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Γράμμα σύνταξης 

Μετ’ εμποδίων η ένταξη των 
μικρομεσαίων στις 120 δόσεις 

Καθημερινά το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας γίνεται αποδέ-
κτης καταγγελιών επιχειρηματιών, οι οποίοι αντιμετωπίζουν σοβαρά 
προβλήματα στην ένταξή τους στη νέα ρύθμιση οφειλών σε έως 120 
δόσεις.

Όπως αναφέρουν οι επιχειρηματίες δημιουργείται τεράστια σύγ-
χυση λόγω των κοινών κωδικών αποπληρωμής για τις εισφορές της 
τρέχουσας χρονιάς, αλλά και για τις ληξιπρόθεσμες ασφαλιστικές 
οφειλές. Η πλειοψηφία των ελευθέρων επαγγελματιών έχει καταβά-
λει κανονικά όλες τις εισφορές έως και τον Ιούλιο του 2019, καθώς 
είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη στη ρύθμιση οφειλών. 
Ωστόσο, το ηλεκτρονικό σύστημα του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλισης αυτόματα αφαιρεί από τις απλήρωτες εισφορές έως το 
τέλος του 2018, οι οποίες θα πρέπει να ενταχθούν στη ρύθμιση των 
120 δόσεων. 

Μάλιστα έχει καταγραφεί περίπτωση ελεύθερου επαγγελματία που 
τα χρήματα που κατέβαλε για την εξόφληση του 2018, πιστώθηκαν 
στις τρέχουσες εισφορές του 2019, με αποτέλεσμα να κινδυνεύει να 
χάσει την ασφαλιστική του ενημερότητα. 

Παρατηρείται δε σημαντική καθυστέρηση στην βεβαίωση των οφει-
λών από το πρώην ταμείο του Οργανισμού Ασφάλισης Ελευθέρων 
Επαγγελματιών με αποτέλεσμα να καθυστερεί η ολοκλήρωση του 
υπολογισμού τελικού ποσού και της δόσης που θα αποπληρώνει ο 
οφειλέτης. 

Ακόμη οι ασφαλισμένοι δεν γνωρίζουν σε ποιες περιπτώσεις να 
επιλέξουν το επανυπολογισμό της οφειλής τους και σε ποιες όχι. Κι 
αυτό γιατί το σύστημα δεν σου δίνει την δυνατότητα να μάθεις την 
απώλεια στη σύνταξη από τον υπολογισμό του εν λόγω τμήματος 
ασφάλισης με βάση τις ελάχιστες εισφορές του κατώτατου μισθού. 
Αυτό δυσχεραίνει πολύ την επιλογή από τους ασφαλισμένους, οι 
οποίο καλούνται να αποφασίσουν για το μελλοντικό τους εισόδημα 
χωρίς να έχουν όλα τα δεδομένα. Η πλειοψηφία αυτών αναγκαστικά 
στρέφεται σε δικηγόρους. 

Η σύγχυση είναι μεγαλύτερη για όσους αυτοαπασχολούμενους 
οφειλέτες είναι κοντά στη συνταξιοδότηση και οφείλουν λιγότερα 
από 15.000 ευρώ. Και αυτό με τον επανυπολογισμό είναι δεδομένο 
ότι θα περιοριστούν δραστικά οι οφειλές τους, αλλά δεν γνωρίζουν 
ποια θα είναι τελικά η μηνιαία σύνταξή τους μετά την παρακράτηση 
και των οφειλών. 

Θα θέλαμε η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων σε συνεργασία με την διοίκηση του Ενιαίου Φορέα Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και του Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών να 
εξετάσει τα προβλήματα που υπάρχουν στην ένταξη των οφειλετών 
στη ρύθμιση οφειλών των 120 δόσεων, προκειμένου να μην βρεθούν 
αντιμέτωποι με μέτρα αναγκαστικής είσπραξης. 
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●● «Δικαιότερη» 
σύνταξη για όσους 
παραμένουν στην 
εργασία τους πάνω 
από 35 χρόνια
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Σημαντική είναι η στρέβλωση του συστήματος 
κοινωνικής ασφάλισης με το Ν. 4387/16, ιδιαίτε-
ρα όσον αφορά τα ποσοστά αναπλήρωσης και την 
ανταποδοτικότητα των συντάξεων, ιδιαίτερα για 
όσους έχουν καταβάλλει υψηλές ασφαλιστικές ει-
σφορές και έχουν περισσότερα από 35 έτη ασφάλι-
σης. Στον αντίποδα, πριμοδοτείται η ανασφάλιστη 
και χαμηλά αμειβόμενη. 

Η κυβέρνηση έχει δεσμευθεί και είναι απαραίτητο 
να προχωρήσει σε διαρθρωτικές παρεμβάσεις στα 
ποσοστά αναπλήρωσης, με το πιθανότερο σενάριο 
να οδηγεί στη βελτίωση της ανταποδοτικής σύντα-
ξης, για όσους αποχωρούν με περισσότερα από 30 
έτη ασφάλισης, και κυρίως όσους συνταξιοδοτού-
νται με 35 έως και 40ετή ασφαλιστικό βίο. 

Σύμφωνα με τους ειδικούς στην κοινωνική ασφά-
λιση, ο ισχύον νόμος οδηγεί σε συντάξεις που 
φτάνουν το 107% σε ανταποδοτικότητα, εφόσον ο 
ασφαλισμένος έχει συντάξιμες αποδοχές έως 600 
ευρώ και περίπου 20 χρόνια ασφάλισης. Στον αντί-
ποδα, ασφαλισμένος με μισθό 5.860 ευρώ κατά τη 
διάρκεια των 40 ετών ασφάλισης θα λάβει ανταπο-
δοτική σύνταξη με ποσοστό αναπλήρωσης μόλις 
στο 42,8%. 

Την αύξηση των ποσοστών αναπλήρωσης για 
όσους απασχολούνται περισσότερα από 35 χρόνια 
ζητάει με επιστολή της προς την ηγεσία του υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και η 
διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας. 
Στην επιστολή επισημαίνεται ότι μετά την πλήρη 
εφαρμογή του Ν. 4387 16 από την 1η Ιανουαρίου 
του 2019 οι ελεύθεροι επαγγελματίες λαμβάνουν 
σημαντικά χαμηλότερες συντάξεις, παρόλο που η 
πλειοψηφία αυτών παραμένει στην αγορά εργασί-
ας και πέραν των 40 ετών.

Το ΒΕΑ, στο πλαίσιο ανασχεδιασμού των ποσο-
στών αναπλήρωσης της ανταποδοτικής σύνταξης, 
ζητάει να ληφθεί ειδική μέριμνα για εκείνους που 
συμπληρώνουν πάνω από 40 έτη ασφάλισης, αλλά 
και επαύξησης του ποσού της σύνταξης σε περι-
πτώσεις που το σύστημα υπολογισμού των εντα-
χθέντων στον ΕΦΚΑ ταμείων οδηγούσε σε υψηλό-
τερα ποσά.

Σύμφωνα με παραδείγματα συναδέλφων, έμπο-
ρος ασφαλισμένος στο πρώην ΤΕΒΕ σε μεσαίες 
κατηγορίες που συμπλήρωσε το 2012 με εξαγορά 
πλασματικών την απαραίτητη 35ετία και μπορεί 
να συνταξιοδοτηθεί μέσα στο 2019 στα 61 έτη θα 
λάβει κύρια σύνταξη 889 ευρώ (προ φόρου και 
υγ. περίθαλψης). Με τον τρόπο υπολογισμού που 
ίσχυε πριν τον ν. Κατρούγκαλου, ακόμη και μετά τις 
περικοπές, θα λάμβανε 1.009 ευρώ (προ φόρου και 
υγ. περίθαλψης).

Αντιστοίχως, έμπορος ασφαλισμένος στις ανώ-
τατες υποχρεωτικές κατηγορίες του ΤΕΒΕ που συ-
μπλήρωσε 40ετία θα λάβει σύνταξη 1.117 ευρώ 
(προ φόρου και υγ. περίθαλψης). Με τον παλιό σύ-
στημα η σύνταξή του θα ήταν 1.771 ευρώ. 

Οι όποιες αποφάσεις από την ηγεσία του υπουργεί-
ου Εργασίας θα πρέπει να ληφθούν άμεσα, καθώς 
πολλοί είναι οι ασφαλισμένοι που έχουν ήδη θε-
μελιώσει δικαίωμα συνταξιοδότησης βρίσκονται 
όμως σε δίλημμα για το αν πρέπει να υποβάλουν 
αίτηση τώρα ή να περιμένουν.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

■■ Παρέμβαση του 
υπουργού Εργασίας 
για την ευκολότερη 
ένταξη των 
μικρομεσαίων στη 
ρύθμιση των 120 
δόσεων ζητάει το 
Β.Ε.Α

Επιστολή προς τον υπουργό Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων Γιάννη Βρούτση, ζητώ-
ντας την παρέμβασή του στην επίλυση δυο ση-
μαντικών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι 
μικρομεσαίοι επαγγελματοβιοτέχνες, απέστει-
λε ο Πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητη-
ρίου Αθήνας Παύλος Ραβάνης. 

Το πρώτο, αφορά στις σημαντικές αγκυλώσεις 
που αντιμετωπίζουν οι ελεύθεροι επαγγελματί-
ες για την ένταξή τους στη νέα ρύθμιση οφειλών 
των 120 δόσεων. Καθημερινά, γίνονται καταγγε-
λίες στην αρμόδια υπηρεσία του Β.Ε.Α σχετικά 
με τη τεράστια σύγχυση που έχει δημιουργηθεί, 
λόγω των κοινών κωδικών αποπληρωμής, για 
τις τρέχουσες εισφορές, αλλά και για τις ληξι-
πρόθεσμες ασφαλιστικές οφειλές. 

Η πλειοψηφία των ελευθέρων επαγγελματιών, 
έχει καταβάλει κανονικά όλες τις εισφορές, έως 
και τον Ιούλιο του 2019, καθώς είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για την ένταξη στη ρύθμιση. Ωστό-
σο, το ηλεκτρονικό σύστημα του Ενιαίου Φορέα 
Κοινωνικής Ασφάλισης, αυτόματα, τις αφαιρεί 
από τις απλήρωτες εισφορές, έως το τέλος του 
2018, οι οποίες θα πρέπει να ενταχθούν στη 
ρύθμιση των 120 δόσεων. 

Μάλιστα, έχει καταγραφεί περίπτωση ελεύθε-
ρου επαγγελματία, που τα χρήματα που κατέβα-
λε για την εξόφληση του 2018, πιστώθηκαν στις 
τρέχουσες εισφορές του 2019, με αποτέλεσμα να 
κινδυνεύει να χάσει την ασφαλιστική του ενημε-
ρότητα.

Παρατηρείται δε, σημαντική καθυστέρηση στην 
βεβαίωση των οφειλών από το πρώην ταμείο 
του Οργανισμού Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγ-
γελματιών (ΟΑΕΕ), με αποτέλεσμα να καθυστε-
ρεί η ολοκλήρωση του υπολογισμού τελικού 
ποσού και της δόσης που θα αποπληρώνει ο 
οφειλέτης. 

Το δεύτερο αφορά τα υπέρογκα πρόστιμα της 
τάξης του 40% που επιβάλλονται σε όσους επι-
χειρηματίες δεν έχουν υποβάλει τις Αναλυτικές 
Περιοδικές Δηλώσεις τους μετά τις 10-05-2019. 
Το γεγονός αυτό, καθιστά αδύνατη την ανταπό-
κριση από τον επαγγελματία, στην ήδη βεβα-
ρυμμένη θέση του, δεδομένου ότι αδυνατεί, όχι 
απλώς να καταβάλει τα πρόστιμα, αλλά και τις 
τρέχουσες εισφορές του. 
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Με αφορμή τη δημιουργηθείσα ο πρόεδρος του 
Β.Ε.Α Παύλος Ραβάνης δηλώνει: 

«Καθημερινά πολλαπλασιάζονται οι καταγγελί-
ες των βιοτεχνών που αδυνατούν να ενταχθούν 
στη ρύθμιση οφειλών, λόγω των τεχνικών 
προβλημάτων που προκύπτουν μέσω της ηλε-
κτρονικής πλατφόρμας του Ενιαίου Φορέα Κοι-
νωνικής Ασφάλισης. Στην πλειοψηφία οι ελεύ-
θεροι επαγγελματίες, ενώ έχουν καταβάλει τις 
εισφορές του 2019, αυτές πιστώνονται για την 
αποπληρωμή παρελθουσών ληξιπρόθεσμων 
οφειλών, οι οποίες μπορούν να ενταχθούν στη 
ρύθμιση των 120 δόσεων. Είναι απαραίτητο να 
γίνουν οι απαιτούμενες διορθωτικές παρεμβά-
σεις, προκειμένου να ενταχθούν όσο γίνεται 
περισσότεροι οφειλέτες, καθώς σε διαφορετι-
κή περίπτωση θα βρεθούν αντιμέτωποι με δε-
σμεύσεις λογαριασμών και κατασχέσεις». 

■■ Επιστολή 
παρέμβασης 
προς τον υπουργό 
Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Υποθέσεων Γ. 
Βρούτση

ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Πληροφορίες: Ξ. Δημητρακάκη

Τηλέφωνο: 210.36.80.870,874 • 210.36.35.292

Fax: ravanisp@acsmi.gr

E-mail: gdvea@acsmi.gr

ΑΘΗΝΑ 3-9-2019

Α.Π.:

ΠΡΟΣ: -Υπουργό Εργασίας και Κοινων. Υποθέσε-
ων, Κο Ι. Βρούτση

Σταδίου 29 – 101.10 – Αθήνα

Κύριε Υπουργέ,

Επανερχόμαστε σε συνέχεια του με Α.Π: 2231/9-
8-2019 εγγράφου μας, μετά την συνέχιση των 
καθημερινών καταγγελιών των επιχειρηματιών, 
που δέχεται το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθή-
νας από τα Μέλη του, οι οποίοι αντιμετωπίζουν 
σοβαρά προβλήματα στην ένταξή τους στη νέα 
ρύθμιση οφειλών, σε έως 120 δόσεις.

Α. Συγκεκριμένα, όπως διαπιστώνεται, έχει δη-
μιουργηθεί τεράστια σύγχυση λόγω των κοινών 
κωδικών αποπληρωμής, για τις τρέχουσες ει-
σφορές, αλλά και για τις ληξιπρόθεσμες ασφα-
λιστικές οφειλές. 

Η πλειοψηφία των ελευθέρων επαγγελματιών, 
έχει καταβάλει κανονικά όλες τις εισφορές έως 
και τον Ιούλιο του 2019, καθώς είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για την ένταξη στη ρύθμιση. Ωστό-
σο, το ηλεκτρονικό σύστημα του Ενιαίου Φορέα 
Κοινωνικής Ασφάλισης αυτόματα, τις αφαιρεί 
από τις απλήρωτες εισφορές, έως το τέλος του 
2018, οι οποίες θα πρέπει να ενταχθούν στη 
ρύθμιση των 120 δόσεων. 

Μάλιστα, έχει καταγραφεί περίπτωση ελεύθε-
ρου επαγγελματία, που τα χρήματα που κατέβα-
λε για την εξόφληση του 2018, πιστώθηκαν στις 
τρέχουσες εισφορές του 2019, με αποτέλεσμα να 
κινδυνεύει να χάσει την ασφαλιστική του ενημε-
ρότητα. 

Παρατηρείται δε, σημαντική καθυστέρηση στην 
βεβαίωση των οφειλών από το πρώην ταμείο 
του Οργανισμού Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγ-
γελματιών, με αποτέλεσμα να καθυστερεί η ολο-
κλήρωση του υπολογισμού τελικού ποσού και 
της δόσης που θα αποπληρώνει ο οφειλέτης. 
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Από τη δράση
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Ακόμη, οι ασφαλισμένοι, δεν γνωρίζουν σε 
ποιες περιπτώσεις να επιλέξουν το επανυπολο-
γισμό της οφειλής τους και σε ποιες όχι. Κι αυτό, 
γιατί το σύστημα δεν μας δίνει την δυνατότητα 
να μάθουμε την απώλεια στη σύνταξη από τον 
υπολογισμό του εν λόγω τμήματος ασφάλισης, 
με βάση τις ελάχιστες εισφορές του κατώτατου 
μισθού. Αυτό, δυσχεραίνει πολύ την επιλογή 
από τους ασφαλισμένους, οι οποίο καλούνται 
να αποφασίσουν για το μελλοντικό τους εισό-
δημα, χωρίς να έχουν όλα τα δεδομένα. Η πλει-
οψηφία αυτών, αναγκαστικά στρέφεται σε δικη-
γόρους. 

Η σύγχυση είναι μεγαλύτερη, για όσους αυτοα-
πασχολούμενους οφειλέτες είναι κοντά στη συ-
νταξιοδότηση και οφείλουν λιγότερα από 15.000 
ευρώ. Με τον επανυπολογισμό, είναι δεδομένο 
ότι θα περιοριστούν δραστικά οι οφειλές τους, 
αλλά δεν γνωρίζουν ποια θα είναι τελικά η μη-
νιαία σύνταξή τους, μετά την παρακράτηση και 
των οφειλών. 

Β. Τέλος, όπως γνωρίζετε, σύμφωνα με τις διατά-
ξεις του άρθρου 66 του Ν. 4603/2019 (ΦΕΚ 48/τ. 
Α/14-3-2019), καταργήθηκε το μέτρο της αναστο-
λής της δυνατότητας υποβολής Α.Π.Δ. μέσω δια-
δικτύου, λόγω ληξιπρόθεσμων οφειλών. 

Ωστόσο, η προθεσμία που προβλεπόταν για την 
υποβολή, η οποία ήταν έως 10-5-2019, δεν έγινε 
άμεσα αντιληπτή από την πλειοψηφία των επι-
χειρηματιών. Αυτό, είχε ως αποτέλεσμα, να θε-
ωρούνται όλοι πλέον εκπρόθεσμοι και να τους 
επιβάλλονται πρόστιμα της τάξης του 40%. Το 
γεγονός αυτό, καθιστά αδύνατη την ανταπό-
κριση από τον επαγγελματία, στην ήδη βεβα-
ρυμμένη θέση του, δεδομένου ότι αδυνατεί όχι 
απλώς να καταβάλει τα πρόστιμα, αλλά και τις 
τρέχουσες εισφορές του. 

Θεωρώντας ότι σκοπός της ρύθμισης ήταν η δι-
ευκόλυνση των επιχειρηματιών, είναι αναγκαία 
σήμερα, η παράταση της παραπάνω προθεσμί-
ας, τουλάχιστον έως το τέλος του έτους και η κα-
τάργηση των προστίμων, προκειμένου να δοθεί 
η δυνατότητα στο σύνολο των επαγγελματιών, 
να ανταποκριθούν στις προβλεπόμενες από το 
νόμο υποχρεώσεις τους. 

Κύριε Υπουργέ,

Εκπροσωπώντας το σύνολο της μικρομεσαίας 
επιχειρηματικότητας, σας υποβάλλουμε το αί-
τημά μας, ώστε με την συνεργασία του Υπουρ-
γείου με την διοίκηση του ΕΦΚΑ, να εξεταστούν 
τα παραπάνω προβλήματα, ζητώντας την συν-
δρομή σας, προκειμένου να μην βρεθούν οι επι-
χειρήσεις αντιμέτωπες με μέτρα αναγκαστικής 
είσπραξης. 

Παραμένοντας στη διάθεσή σας για κάθε συνερ-
γασία και ευελπιστώντας στην θετική σας αντα-
πόκριση,

Με εκτίμηση,

Ο Πρόεδρος

Παύλος Ραβάνης

■■ Ζητούμενο η 
υλοποίηση των 
μέτρων που  
εξήγγειλε ο 
Πρωθυπουργός

Οι εξαγγελίες του Πρωθυπουργού Κ. Μητσοτά-
κη από το βήμα της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσα-
λονίκης, ιδιαίτερα στο σκέλος της Οικονομίας 
και των Φοροελαφρύνσεων, προκαλούν αναμ-
φισβήτητα ικανοποίηση στα μέλη του Βιοτε-
χνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, υπό την προϋ-
πόθεση να αποκτήσουν άμεσα πρακτική ισχύ. 
Άλλωστε το πολιτικό σύστημα έχει χάσει προ 
πολλού την αξιοπιστία του και πλέον η Κοινω-
νία και η Οικονομία, εξερχόμενες βαθιά τραυ-
ματισμένες από την κρίση, περιμένουν να δουν 
μόνο πράξεις. 

Μέτρα όπως η μείωση του συντελεστή φορολο-
γίας εισοδήματος των εταιρειών και των λοιπών 
νομικών προσώπων από το 28% στο 24%, η μεί-
ωση του φόρου στα μερίσματα από το 10% στο 
5% και η κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος 
των 500-1.000 ευρώ που επιβάλλεται κάθε επι-
χείρηση και ελεύθερο επαγγελματία θα δώσουν 
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αναμφίβολα βαθιές ανάσες σε όσες επιχειρή-
σεις άντεξαν την δεκαετία της κρίσης ενώ και η 
σταδιακή μείωση των ασφαλιστικών εισφορών 
των εργαζομένων σε καθεστώς πλήρους απα-
σχόλησης κατά 5 μονάδες, έως και το 2023, θα 
ενισχύσουν ουσιαστικά την ανταγωνιστικότητα 
των επιχειρήσεων. 

«Αναμφίβολα τα μέτρα που εξήγγειλε ο 
Πρωθυπουργός Κωνσταντίνος Μητσοτά-
κης το περασμένο Σαββατοκύριακο από 
την Θεσσαλονίκη προκαλούν ικανοποίη-
ση στους μικρομεσαίους επιχειρηματίες, 
καθώς κινούνται προς την σωστή κατεύ-
θυνση, υλοποιώντας πάγια αιτήματά μας», 
δηλώνει ο Πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επι-
μελητηρίου της Αθήνας Παύλος Ραβάνης και 
προσθέτει ότι «η επιχειρηματικότητα που είναι 
βαθιά κλονισμένη από την αναξιοπιστία του 
πολιτικού συστήματος τα τελευταία χρόνια και 
την ανακολουθία των εξαγγελιών σε σχέση με 
τις πράξεις, περιμένει να δει επιτέλους μια κυ-
βέρνηση να υλοποιεί αυτά που υπόσχεται. Εί-
ναι μεγάλη ευκαιρία να ξανακτιστεί μια σχέση 
εμπιστοσύνης ανάμεσα στις επιχειρήσεις και 
το πολιτικό σύστημα, με σημαντικά οφέλη και 
για τις δύο πλευρές. Η αρχή έγινε αλλά χρει-
άζεται να γίνουν ακόμη αρκετά προκειμένου 
να δημιουργηθεί ένα περιβάλλον ισχυρής και 
σταθερής ανάπτυξης». 

Οι εξαγγελίες του Πρωθυπουργού, εφ’ όσον γί-
νουν πράξη, είναι στη σωστή κατεύθυνση αλλά 
είναι απαραίτητο να υπάρξει και συνέχεια. Η 
έλλειψη ρευστότητας είναι το μεγαλύτερο πρό-
βλημα που αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίοι 
επιχειρηματίες και οι βιοτέχνες της χώρας. Οι 
τράπεζες συνεχίζουν να κρατούν τις στρόφιγ-
γες της δανειοδότησης κλειστές, τα κόκκινα 
δάνεια εξακολουθούν να λιμνάζουν με τις τρά-
πεζες να παραμένουν, συχνά, ανάλγητες προς 
τους δανειολήπτες, καθώς δεν ακούν τις προτά-
σεις τους.

Παράλληλα, στο νέο πακέτο στήριξης των επι-
χειρηματιών θα πρέπει να εξετασθεί άμεσα και 
η μείωση του ΕΝΦΙΑ, αλλά και η μείωση του 
κόστους του ρεύματος για τις επιχειρήσεις, ει-
δικά τώρα που αναμένονται αυξήσεις στα τι-
μολόγια.

■■ Οι θέσεις του 
Β.Ε.Α. για το νέο 
αναπτυξιακό 

Στο πλαίσιο της - προαναγγελθείσας από την 
Κυβέρνηση - απλούστευσης διαδικασιών για τις 
επιχειρήσεις και ευελιξίας των επενδύσεων, το 
νέο αναπτυξιακό πολυνομοσχέδιο, στο μεγαλύ-
τερο μέρος του, δίνει θετικά δείγματα.

Μεταξύ των παρεμβάσεων που αναμένεται να 
διευκολύνουν την ίδρυση και εγκατάσταση των 
επιχειρήσεων, είναι: η απαλλαγή έγκρισης λει-
τουργίας της εγκατάστασης των επιχειρήσε-
ων σε επιχειρηματικά πάρκα και η κατάργη-
ση της προηγούμενης άδειας εγκατάστασης 
των βιοτεχνικών και μεταποιητικών επιχει-
ρήσεων, με βάση τον πολεοδομικό σχεδια-
σμό, σε βιομηχανικές περιοχές. Αιτήματα, της 
επιμελητηριακής κοινότητας και ειδικώτερα του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου της Αθήνας, που ευ-
ελπιστούμε να ικανοποιηθούν με ορθή εφαρμογή 
και συντονισμό των εμπλεκομένων υπηρεσιών.

Στα ασφαλιστικά, η επαναφορά της προϋπό-
θεσης καταβολής εισφορών κατά την υπο-
βολή ΑΠΔ, όπως και οι κυρώσεις για τις 
περιπτώσεις της αδήλωτης εργασίας, απο-
τελούν κατά πάγια θέση του Β.Ε.Α. μέτρα δι-
ασφάλισης του ασφαλιστικού συστήματος 
και ισόρροπης ανάπτυξης των επιχειρήσε-
ων. Παράλληλα, απαιτείται όμως και η επιβρά-
βευση των συνεπών επιχειρηματιών, που στήρι-
ξαν όλα τα χρόνια της κρίσης και το φορολογικό 
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και το ασφαλιστικό σύστημα. 

Στα εργασικά, η παρέμβαση που αφορά εξαί-
ρεση από την υποχρεωτική εφαρμογή των 
κλαδικών συμβάσεων και εφαρμογή της 
επιχειρησιακής σύμβασης έναντι της κλαδι-
κής, παρότι αφορά ειδικές κατηγορίες επι-
χειρήσεων, σε οικονομική αδυναμία, αφή-

νει τεράστια ζητήματα και αμφιβολίες, στην 
εφαρμογή. Απαιτείται συγκεκριμένη, αποκλει-
στική αναφορά των κατηγοριών των επιχειρή-
σεων στην προβλεπόμενη Υπουργική Απόφαση 
και παράλληλα διασφάλιση για την αποφυγή 
καταστρατήγησης, στο όνομα της διάσωσης των 
συγκεκριμένων επιχειρήσεων.

Στην απλοποίηση διαδικασιών Γ.Ε.ΜΗ., πολ-
λά σημεία συμβάλλουν στην διευκόλυνση 
του επιχειρηματία, υπάρχει όμως παράλ-
ληλα, ο κίνδυνος για εσφαλμένες ενέργειες 
κατά την υλοποίηση, τις οποίες θα κληθούν 
να διορθώσουν οι Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. των 
Επιμελητηρίων, με ό,τι αυτό συνεπάγεται σε 
χρόνο και κόστος για τις επιχειρήσεις. Ο έλεγ-
χος της πληρότητας και νομιμότητας, δεν μπορεί 
ποτέ να καταργηθεί, δεδομένου ότι θα προκύψει 
η σχετική ανάγκη, σε κάποιο από τα στάδια της 
ζωής της επιχείρησης. Σημαντικό επίσης είναι 
– και πρέπει να προβλεφθεί – η ένταξη και των 
ατομικών επιχειρήσεων, στην αυτοματοποιημέ-
νη υποβολή των μεταβολών στο Γ.Ε.ΜΗ. όπως η 
αλλαγή έδρας, η διακοπή εργασιών, ο διακριτι-
κός τίτλος, το αντικείμενο δραστηριότητας. 

Θέση του Β.Ε.Α. είναι ότι οποιαδήποτε πρω-

τοβουλία απλούστευσης διαδικασιών και 
διευκόλυνσης της επιχειρηματικότητας, πρέ-
πει να συνδυαστεί απαραιτήτως, με ταχύτη-
τα στην υλοποίηση από όλους τους κρατικούς 
φορείς, διυπουργικό συντονισμό, κατάργηση 
της πολυνομίας και εξορθολογισμό όλων των 
προβλεπόμενων διαδικασιών. Τότε μόνο, το 
Εθνικό Πρόγραμμα Απλούστευσης των διαδικα-
σιών, θα έχει τα προσδοκώμενα αποτελέσματα. 

■■ Αύξηση  
των ποσοστών 
αναπλήρωσης  
των συντάξεων  
για πάνω από  
35 έτη ασφάλισης 
ζητά το Β.Ε.Α

Την αύξηση των ποσοστών αναπλήρωσης, για 
όσους απασχολούνται περισσότερα από 35 
χρόνια, ζητάει με επιστολή της προς την ηγεσία 
του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, η διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητη-
ρίου Αθήνας. Αναλυτικότερα στην επιστολή επι-
σημαίνεται, ότι μετά την πλήρη εφαρμογή του 
Ν. 4387/16 από την 1η Ιανουαρίου του 2019, οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες λαμβάνουν σημαντι-
κά χαμηλότερες συντάξεις, παρόλο που η πλειο-
ψηφία αυτών, παραμένουν στην αγορά εργασί-
ας και πέραν των 40 ετών.

Η διοίκηση του Β.Ε.Α, υπό τον πρόεδρό της 
Παύλο Ραβάνη, αναμένεται να ζητήσει συνά-
ντηση με τον αρμόδιο υπουργό Εργασίας Γιάννη 
Βρούτση και υφυπουργό Κοινωνικών Υποθέσε-
ων Νότη Μηταράκη, προκειμένου να συζητήσει 
τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι επαγ-
γελματοβιοτέχνες.

Στην επιστολή επισημαίνεται:

«Τα μέλη μας, ασφαλισμένοι του τ. Ο.Α.Ε.Ε., με ιδι-
αιτέρως αυστηρές προϋποθέσεις συνταξιοδότησης 
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σε σχέση με άλλα εντασσόμενα στον Ε.Φ.Κ.Α. ταμεία, 
συχνά αναγκάζονται λόγω των συνθηκών, ιδίως μετά 
τα χρόνια της κρίσης, να παραμείνουν ενεργοί ασφα-
λισμένοι μετά και τη συμπλήρωση της 40/ετίας. Με 
δεδομένα τα οφέλη από τη συνέχιση της απασχόλη-
σης και την παράταση του εργασιακού βίου για το 
κοινωνικοασφαλιστικό σύστημα, είμαστε βέβαιοι 
ότι ο σχεδιασμός του Υπουργείου για βελτίωση των 
ποσοστών αναπλήρωσης, πρέπει οπωσδήποτε να 
συμπεριλάβει επιπλέον, ειδική αναφορά και μέ-
ριμνα, για εκείνους τους ασφαλισμένους που 
συμπληρώνουν πέραν των 40 ετών ασφάλισης, 
δημιουργώντας κίνητρα παραμονής στον ενεργό βίο 
και στην ακριβόχρονη καταβολή των ασφαλιστικών 
τους εισφορών, ώστε να απολαύσουν κατά τη συ-
νταξιοδότηση τα μέγιστα δυνατά οφέλη. Στο πλαίσιο 
αυτό, της θεσμοθέτησης μέτρων για την αποκατά-
σταση των κοινωνικοασφαλιστικών συμφερόντων 
των ασφαλισμένων που συμπληρώνουν πολλά έτη 
ασφάλισης και προκειμένου να αποκατασταθεί η 
σχέση εμπιστοσύνης των ασφαλισμένων μελών 
μας, που παρέμειναν στην ασφάλιση στα χρόνια 
της κρίσης, εκπληρώνοντας στο ακέραιο τις κοι-
νωνικοασφαλιστικές τους υποχρεώσεις, πρέπει 
στον ίδιο σχεδιασμό να συμπεριλάβετε την θεσμο-
θέτηση «προσωπικής διαφοράς» σε σύγκριση με το 
ποσό που θα ελάμβαναν προ του ν. 4387/2016 και 
για εκείνους που θα συνταξιοδοτηθούν κατά το έτος 
2019 και εντεύθεν, ώστε το ποσό της κανονιζόμενης 
σύνταξης, να τελεί σε απόλυτη συνάρτηση με το τι 
συνεισέφεραν κατά τη διάρκεια του ασφαλιστικού 
τους βίου. Ζητούμε, στο πλαίσιο ανασχεδιασμού των 
ποσοστών αναπλήρωσης της ανταποδοτικής σύ-
νταξης, να ληφθεί ειδική μέριμνα για εκείνους που 
συμπληρώνουν πάνω από 40 έτη ασφάλισης, αλλά 
και επαύξησης του ποσού της σύνταξης σε περιπτώ-
σεις που το σύστημα υπολογισμού των ενταχθέντων 
στον ΕΦΚΑ ταμείων οδηγούσε σε υψηλότερα ποσά».

Σύμφωνα με ειδικούς στην κοινωνική 
ασφάλιση:

•	 Έμπορος ασφαλισμένος στον ΟΑΕΕ (πρώην 
ΤΕΒΕ) σε μεσαίες κατηγορίες συμπλήρωσε 
το 2012 με εξαγορά πλασματικών την απα-
ραίτητη 35ετία και κατοχύρωσε συνταξιο-
δοτικό δικαίωμα ώστε να μπορεί να αποχω-
ρήσει στην ηλικία των 60 ετών. Συμπλήρωσε 
το 60ο του έτος το 2018 και συνεπώς μπορεί 
να συνταξιοδοτηθεί μέσα στο 2019 στα 61.

•	 Με τον σημερινό τρόπο υπολογισμού θα λά-
βει κύρια σύνταξη 889 ευρώ (προ φόρου και 
υγ. περίθαλψης). Με τον παλιό τρόπο υπολο-
γισμού που ίσχυε πριν τον ν. Κατρούγκαλου, 
ακόμη και μετά τις περικοπές, θα ελάμβανε 
1.009 ευρώ (προ φόρου και υγ. περίθαλψης).

•	 Έμπορος ασφαλισμένος στον ΟΑΕΕ (πρώην 
ΤΕΒΕ) στις ανώτατες υποχρεωτικές κατηγο-
ρίες συμπλήρωσε 40ετία το 2019 και έχει 
ήδη συμπληρώσει το 62ο έτος της ηλικίας 
του και μπορεί άμεσα να συνταξιοδοτηθεί.. 

Με τον σημερινό τρόπο υπολογισμού του ν. 
4387/2016 (ν. Κατρούγκαλου) θα λάβει κύρια 
σύνταξη 1.117 ευρώ (προ φόρου και υγ. περί-
θαλψης). Με τον παλιό τρόπο υπολογισμού, 
που ίσχυε πριν τον ν. Κατρούγκαλου, ακόμη 
και μετά τις περικοπές, θα ελάμβανε 1.771 
ευρώ (προ φόρου και υγ. περίθαλψης).

■■ Μεγάλες 
καθυστερήσεις 
στην αποδέσμευση 
των τραπεζικών 
λογαριασμών των 
επιχειρήσεων

Την επίσπευση του χρόνου αποδέσμευσης 
των τραπεζικών λογαριασμών, των επιχει-
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

ρήσεων που πληρούν τις προβλεπόμενες προ-
ϋποθέσεις, ζήτησε από τις διοικήσεις των τεσ-
σάρων συστημικών τραπεζών, τον Υφυπουργό 
Οικονομικών κ. Γ. Ζαββό, τον Υπουργό Ανάπτυ-
ξης & Επενδύσεων κ. Άδ. Γεωργιάδη, αλλά και 
την διοίκηση της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, 
η διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας.

Με επιστολή του, ο πρόεδρος του Β.Ε.Α Παύλος 
Ραβάνης, επισημαίνει, ότι το τελευταίο διά-
στημα το Επιμελητήριο έγινε αποδέκτης δια-
μαρτυρίας πολλών επιχειρήσεων – μελών του, 
τα οποία αντιμετώπισαν σημαντικές δυσκολίες 
κατά τις συναλλαγές τους σε τραπεζικά υποκα-
ταστήματα.

Συγκεκριμένα, οι καταγγελίες των επιχειρήσε-
ων αφορούσαν σε καθυστερήσεις στην αντι-
μετώπιση αιτημάτων απελευθέρωσης δεσμευ-
μένων τραπεζικών λογαριασμών, παρά την 
τακτοποίηση των οικονομικών εκκρεμοτήτων 
και την προσκόμιση όλων των προβλεπόμενων 

εκ μέρους τους εγγράφων. Μάλιστα, σύμφωνα 
με απαντήσεις αρμοδίων υπαλλήλων υποκα-
ταστημάτων, για την αποδέσμευση των τραπε-
ζικών λογαριασμών απαιτείται χρόνος σε κά-
ποιες περιπτώσεις, 10 εργάσιμων ημερών.

Ο κ. Ραβάνης τόνισε στην επιστολή του, ότι με 
δεδομένες τις ιδιάζουσες οικονομικές συνθήκες 

κάτω από τις οποίες καλούνται να επιβιώσουν 
εκατοντάδες χιλιάδες ελεύθεροι επαγγελματί-
ες και Μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι καθυστε-
ρήσεις αυτές δημιουργούν τεράστιο πρόβλημα 
ρευστότητας στις επιχειρήσεις, εμποδίζουν 
την επιχειρηματικότητα και επηρεάζουν αρνη-
τικά κατ’ επέκταση την οικονομία.

Υπ’ αυτές τις συνθήκες και στο πλαίσιο του ρό-
λου του Επιμελητηρίου ως θεσμοθετημένου 
συμβούλου της Πολιτείας, ο κ. Ραβάνης ζήτη-
σε από τις διοικήσεις των τραπεζών, την άμεση 
επίλυση του προβλήματος, με την αποστολή 
οδηγιών προς τα τραπεζικά υποκαταστήματα 
για επίσπευση του χρόνου αποδέσμευσης των 
τραπεζικών λογαριασμών των επιχειρήσεων 
που πληρούν τις προβλεπόμενες προϋποθέ-
σεις, προκειμένου να διευκολυνθούν οι επιχει-
ρήσεις στην προσπάθεια που κάνουν να επι-
βιώσουν στην σημερινή δύσκολη οικονομική 
συγκυρία.

«Η προσπάθεια όλων μας θα πρέπει να στρα-
φεί στη δημιουργία προϋποθέσεων και συν-
θηκών, που θα οδηγήσουν στην έξοδο από τη 
δύσκολη οικονομική συγκυρία στην οποία βρι-
σκόμαστε. Οι επιχειρήσεις δεν μπορεί και δεν 
πρέπει να έχουν ημερομηνία λήξης, διότι είναι 
η μοναδική λύση ώστε να μειωθεί η ανεργία 
και να δημιουργηθούν ξανά οι προοπτικές ανά-
πτυξης και ανάκαμψης στη χώρα» καταλήγει η 
παρέμβαση του κ. Ραβάνη προς τις διοικήσεις 
των ελληνικών τραπεζών. 

■■ Κοινή συνεδρίαση 
Β.Ε.Α -Ε.Β.Ε.Α 
παρουσία του 
υπουργού Ανάπτυξης 
Άδωνη Γεωργιάδη 

Εγγραφή επιχειρήσεων στα Επιμελητήρια 
σύμφωνα με τον ΚΑΔ

Κοινή συνεδρίαση των Διοικητικών τους Συμ-
βουλίων πραγματοποίησαν χθες για πρώτη 
φορά, το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελη-
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τήριο Αθηνών και το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
Αθηνών, παρουσία του υπουργού Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων κ. Άδωνη Γεωργιάδη και του 
υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων- Βι-
ομηχανία και Εμπόριο κ. Νίκου Παπαθανάση.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης οι δυο 
πρόεδροι του ΕΒΕΑ και της ΚΕΕΕ κ. Κων-
σταντίνος Μίχαλος και του ΒΕΑ κ. Παύλος 
Ραβάνης , αναφέρθηκαν στα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι επιχειρηματίες και στην 
ανάγκη χάραξης εθνικής στρατηγικής, για την 
ανασυγκρότηση της ελληνικής οικονομίας, με 
στόχο την προσέλκυση νέων επενδύσεων, την 
τόνωση της ρευστότητας των εγχώριων επι-
χειρήσεων, την βελτίωση της εξωστρέφειάς 
τους, αλλά και τη δημιουργία νέων θέσεων ερ-
γασίας.

Από την πλευρά του, ο υπουργός Ανάπτυξης 
κ. Άδωνις Γεωργιάδης, επισήμανε ότι η πρό-
σβαση στη χρηματοδότηση των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων είναι ένα από τα βασικά θέματα 
που εστιάζει το υπουργείο, διευκρινίζοντας 
ότι θα βελτιωθεί περαιτέρω το νομοθετικό 
πλαίσιο για την απλοποίηση των διαδικασιών 
ίδρυσης επιχειρήσεων. Μάλιστα, ο κ. Γεωργιά-
δης υπογράμμισε, ότι μέχρι και την τελευταία 
στιγμή, στη Βουλή, κατά τη συζήτηση του ανα-
πτυξιακού πολυνομοσχεδίου, θα υπάρχουν 
αλλαγές στην κατεύθυνση της διευκόλυνσης 
των επιχειρηματιών, επισημαίνοντας ότι τα 
Επιμελητήρια παίζουν καθοριστικό ρόλο, ως 
ο βασικός δίαυλος επικοινωνίας με το υπουρ-
γείο Ανάπτυξης.

Ο υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Παπαθανά-
σης , βρήκε θετική την πρωτοβουλία συνερ-
γασίας των δυο παραγωγικών Επιμελητηρίων, 
σε μια συγκυρία που «μυρίζει ανάπτυξη» όπως 
δήλωσε χαρακτηριστικά, ενώ ήταν δεκτικός, 
στις παρεμβάσεις του Βιοτεχνικού Επιμελητη-
ρίου, επί του νομοσχεδίου για το Γ.Ε.ΜΗ, που 
αφορούν την ορθολογική κατάταξη των επαγ-
γελμάτων στα Επιμελητήρια, ανάλογα με τον 
Κωδικό Δραστηριότητάς τους κι όχι κατ΄ ελεύ-
θερη επιλογή.

Κοινός τόπος στις δηλώσεις των δυο υπουρ-
γών είναι η προτεραιότητα για άμεση πάταξη 
του παραεμπορίου, γι’ αυτό όπως δήλωσαν 
«Καθημερινά γίνονται παρεμβάσεις σε σημεία 

που εντοπίζεται  έντονα το πρόβλημα».

Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος του ΕΒΕΑ 
κ. Κωνσταντίνος Μίχαλος , ανέφερε ότι «Τώρα 
είναι η ώρα να εφαρμοστεί μια εθνική στρατηγική 
για την ανασυγκρότηση της ελληνικής οικονομίας 
για να παραχθεί εθνικός πλούτος και να δημιουρ-
γηθούν νέες θέσεις εργασίας», εστιάζοντας στην 
προσέλκυση επενδύσεων, την πλήρη και απο-
τελεσματική αξιοποίηση του ΠΔΕ, του ΕΣΠΑ 
και των ΣΔΙΤ, την επιτάχυνση των μεγάλων 
επενδύσεων, την επιτάχυνση των αδειοδοτή-

σεων, αλλά και την αποκατάσταση της χρημα-
τοδοτικής λειτουργίας του τραπεζικού συστή-
ματος.

Ο πρόεδρος του ΒΕΑ κ. Παύλος Ραβάνης , 
υποστήριξε από την πλευρά του, ότι τα προ-
βλήματα των παραγωγικών επιχειρήσεων εί-
ναι κοινά και απαιτείται η κοινή διεκδίκηση 
αλλαγών για την βελτίωση του επιχειρείν. 
Όσον αφορά τα μέλη των Επιμελητηρίων, επα-
νέλαβε την πρότασή του, ότι είναι αναγκαία η 
ορθή ένταξη των ιδρυόμενων επιχειρήσεων, 
στο καθ΄ ύλη αρμόδιο Επιμελητήριο, σύμφω-
να με την ασκούμενη δραστηριότητα, αφενός 
για την σωστή αποτύπωση των επαγγελμά-
των, αφετέρου δε, γιατί το κάθε Επιμελητήριο 
προσφέρει εξειδικευμένες παροχές στα Μέλη 
του, ανάλογα με το είδος και το αντικείμενο 
των επιχειρήσεων που εκπροσωπούν.
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

■■ Το Β.Ε.Α. στο πλευρό 
των επισκευαστών 
αυτοκινήτων

Την έμπρακτη στήριξη και τη συνεργασία του, 
δήλωσε το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθή-
νας, στις επιχειρήσεις του κλάδου των επισκευ-
αστών αμαξωμάτων και βαφέων αυτοκινήτων 
της Αθήνας, σε συνάντηση ενημέρωσης που είχε 
ο Γενικός Γραμματέας του Β.Ε.Α., κ. Βασίλης 
Λιαμέτης, με τον Πρόεδρο του «Συλλόγου Επι-
σκευαστών Αμαξωμάτων και Βαφέων Αυτοκινή-
των, Αθηνών και Περιχώρων (Σ.Ε.Α.Β.Α.Α.Π.)», 
κο Μιχάλη Ποτήρη, τον Ά  Αντιπρόεδρο κο 
Αλέξανδρο Μπούγαλη, τον Γεν. Γραμματέα 
κο Γεώργιο Παπασυννεφάκη και τα Μέλη κκ 
Ανδρέα Κέκερη και Ιωάννη Παρούση.

Κύριο θέμα της συνάντησης, ήταν οι ανάγκες 
ενημέρωσης και επιμόρφωσης των επιχειρήσε-
ων του κλάδου, ενόψει των νέων τεχνολογικών 
εξελίξεων και των προκλήσεων που καλούνται 
να αντιμετωπίσουν, με την είσοδο του ηλεκτρο-
κίνητου αυτοκινήτου, στην αγορά, καθώς και τη 
συμμόρφωση των συνεργείων με την περιβαλ-
λοντική νομοθεσία.

Μεγάλης σπουδαιότητας θέμα, τόσο για την 
ισότιμη ανάπτυξη των επιχειρήσεων των συ-
νεργείων του κλάδου, μέσα στο πλαίσιο του 
ανταγωνισμού, όσο και για την ενιαία τήρηση 
της περιβαλλοντικής νομοθεσίας, είναι η συμ-

μόρφωση των επιχειρήσεων που δραστηριο-
ποιούνται στον κλάδο και οφείλουν να εφαρμό-
ζουν απαρέγκλιτα, την ισχύουσα νομοθεσία για 
τη διαχείριση των αποβλήτων τους, ιδιαίτερα 
τώρα, που οι ίδιοι επιχειρηματίες, αυτοδεσμεύ-
ονται με την υποβολή των Περιβαλλοντικών 
Περιοδικών Δηλώσεων (ΠΠΔ).

Στην συνάντηση τονίστηκε, ότι το Β.Ε.Α. από το 
θεσμικό του ρόλο και σύμφωνα με το πρόγραμ-
μα δράσης του, με την τεχνογνωσία και το επι-
στημονικό δυναμικό του, μπορεί να υποστηρί-
ξει τον Σύλλογο και τις επιχειρήσεις – μέλη του, 
με στοχευμένη ενημέρωση, εργαλεία επιμόρ-
φωσης και άλλες κοινές δράσεις.

Στόχος είναι, να επιμορφωθούν οι επαγγελμα-
τίες στη νέα τεχνολογία του ηλεκτροκίνητου 
αυτοκινήτου, ώστε να ενδυναμωθούν για να 
επιβιώσουν σε υγιή ανταγωνισμό, αλλά και να 
περιφρουρήσουν το επάγγελμά τους. Επίσης, 
σχετικά με την περιβαλλοντική συμμόρφωση, 
συζητήθηκαν τρόποι μείωσης εκπομπής αερί-
ων στην ατμόσφαιρα από την χρήση διαλυτών 
στις εργασίες βαφής αμαξωμάτων αυτοκίνητων 
(ενώσεις που εξατμίζονται και μετατρέπονται 
στην ατμόσφαιρα σε διοξείδιο του άνθρακα), 
προώθησης άχρηστων ανταλλακτικών προς 
ανακύκλωση, πράξεις που προστατεύουν τις 
επιχειρήσεις από τις δυσάρεστες επιπτώσεις, 
όπως η επιβολή προστίμων από τις ελεγκτικές 
Αρχές, καθώς και οι αθέμιτες πρακτικές ανταγω-
νισμού, μεταξύ των ομοειδών επιχειρήσεων.

Το Β.Ε.Α., και ο Σ.Ε.Α.Β.Α.Α.Π, δεσμεύτηκαν ότι 
θα συνεχιστεί η συνεργασία τους, με κοινές δρά-
σεις, στο άμεσο μέλλον.

Ανταποδοτικές		
Υπηρεσίες Β.Ε.Α 	
προς τα Μέλη
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 52
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■■ Προτάσεις για την 
επανεκκίνηση της 
οικονομίας και των 
μμ επιχειρήσεων 
μεταποίησης

Περίληψη

1. Εισαγωγή

Οι οικονομικές εξελίξεις των τελευταίων δεκαε-
τιών, απέδειξαν ότι η μικρή και μεσαία επιχείρη-
ση είναι αυτή που υποστηρίζει την απασχόληση 
και την κοινωνική συνοχή: το 87% του συνολι-
κού ανθρώπινου δυναμικού εργάζεται σε αυτές. 
Εκεί παράγεται η καινοτομία και η τεχνογνωσία, 
και τελικά, αυτό είναι που διακρίνει την Ευρώπη 
από τον υπόλοιπο κόσμο.

Τις τελευταίες δεκαετίες στη χώρα μας ο δευτε-
ρογενής τομέας, της βιοτεχνικής και βιομηχα-
νικής μεταποίησης, έχει συρρικνωθεί ανησυχη-
τικά. Συμμετέχει πλέον στο 8% του ΑΕΠ όταν ο 
αντίστοιχος μέσος όρος της ΕΕ είναι διπλάσιος. 
Η συρρίκνωση αυτή έχει περιορίσει τα οφέλη 
στην οικονομία από την πλουτοπαραγωγική 
πηγή της μεταποίησης η οποία πέραν της σημα-
ντικής συνεισφοράς στο ΑΕΠ δημιουργεί μόνι-
μες και καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, παρουσι-
άζει μια νέα προσέγγιση από την πλευρά της 
επιχείρησης, ειδικά για τις απαιτήσεις του βιο-
τέχνη βάσει της ικανότητας παραγωγής και της 
εξωστρέφειας του. Βασιζόμενο στην εμπειρία 
των μελών του κατέληξε στο συγκεκριμένο κεί-
μενο προτάσεων ευελπιστώντας ότι θα αποτε-
λέσει ένα εργαλείο για την πολιτεία με στόχο τη 
δυναμική επανεκκίνηση της βιοτεχνίας – βιομη-
χανίας με σκοπό την εξάλειψη των εισαγωγών 
και την αθρόα εξαγωγή καινοτόμων προϊόντων. 

2. Βασικά οικονομικά μεγέθη της τελευταίας 
10ετίας της Ελληνικής οικονομίας

Δέκα χρόνια οικονομικής κρίσης είχαν ως απο-
τέλεσμα τη φτωχοποίηση του Έλληνα πολίτη 
κυρίως στον ιδιωτικό τομέα, με τη δημιουργία 

χιλιάδων ανέργων και το κλείσιμο χιλιάδων επι-
χειρήσεων. Από τις επιχειρήσεις που παραμέ-
νουν ενεργές, η μεγάλη τους πλειοψηφία είναι 
υπερχρεωμένες στο Δημόσιο, στα Ασφαλιστικά 
Ταμεία και στα Τραπεζικά Ιδρύματα. Πολλές μά-
λιστα από αυτές, δεν μπορούν να οδηγηθούν 
στην πτώχευση εξαιτίας της έλλειψης αποτελε-
σματικού κανονιστικού πλαισίου αλλά και έλ-
λειψης βούλησης.

Οι πολιτικές που εφαρμόστηκαν και εξακολου-
θούν να εφαρμόζονται, διεύρυναν τις ανισότη-
τες και αύξησαν τα χρέη των νοικοκυριών και 
των επιχειρήσεων. Η οικονομική καταστροφή 
δεν επιμερίστηκε ισόποσα σε όλους του κλά-
δους. Το μεγαλύτερο κόστος εισέπραξαν κατά 
σειρά: οι τεχνικοί κλάδοι, η βιοτεχνική και η πα-
ραγωγική αλυσίδα. Τα Φορολογικά Έσοδα από 
επιχειρηματικές δραστηριότητες έχουν αυξηθεί 
ως ποσοστό του ΑΕΠ.

Ρευστότητα πλέον δεν υπάρχει δεδομένου ότι 
αφενός οι τράπεζες στερούνται διαθέσιμων κε-
φαλαίων, αφετέρου, οι υποχρεώσεις σε φόρους 
και ασφαλιστικές εισφορές έχουν αυξηθεί. Τα 
επιχειρηματικά Μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα, 
έφτασαν τα 100 δισ ή το 45% των ανοιγμάτων. 
Ειδικά για ατομικές επιχειρήσεις και ελεύθερους 
επαγγελματίες ξεπερνά το 66%. Περίπου 43.000 
οφειλέτες χρωστούν περισσότερα από 93 δις 
ευρώ ενώ περίπου 3,5 εκατομμύρια μικροοφει-
λέτες χρωστούν μόλις 2,5 δις ευρώ.

Το πλήθος των οφειλετών sτους οποίους έγιναν 
κατασχέσεις λογαριασμών και εκποιήσεις το 
2018 ανήλθε σε 1.168.438! Τα χρέη ασφαλιστι-
κών εισφορών βαίνουν αυξανόμενα και έχουν 
φτάσει στα 34,7 δισεκατομμύρια.

Τα επιτόκια δανεισμού ελληνικών επιχειρήσεων 
είναι τα υψηλότερα στην ευρωζώνη, επιβαρύ-
νοντας έτσι ακόμη περισσότερο την ανταγωνι-
στικότητα των επιχειρήσεων.

Στα παραπάνω προστίθενται και άλλα εμπόδια 
στην επιχειρηματική δραστηριότητα που έχουν 
να κάνουν με τον αθέμιτο ανταγωνισμό, την πα-
ραοικονομία και τη γραφειοκρατία, διαμορφώ-
νοντας έτσι ένα οικονομικό περιβάλλον που δεν 
ευνοεί την επιχειρηματικότητα

Υπάρχει λύση και το ΒΕΑ έχει αναλάβει να την 
κωδικοποιήσει ώστε επιτέλους να ανασυντα-
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χθεί ο παραγωγικός ιστός.

3. Προτάσεις για την επανεκκίνηση της Βιο-
τεχνίας και της Ελληνικής Οικονομίας

•	 Ταξινόμηση επιχειρήσεων σε τρεις βασικές 
κατηγορίες και ανάλογη αντιμετώπιση τους: 

−− «Υγιείς» και δυνατές παραγωγικές επιχει-
ρήσεις με εξαγωγικό προσανατολισμό: 
διευκόλυνση σε υποδομές και εξαγωγές

−− «Βαριά Άρρωστες» ή υπό πτώχευση επι-
χειρήσεις: υποβοήθηση για μετασχημα-
τισμό τους (πώληση ή δεύτερη ευκαιρία 
/ πτώχευση)

−− «Άρρωστες» αλλά βιώσιμες επιχειρή-
σεις, που παρουσιάζουν κυρίως χρημα-
τοοικονομικές δυσκολίες: αντιμετώπιση 
αθέμιτης συμπεριφοράς από εταιρίες 
«ζόμπι»

•	 Παραγωγική Ανασυγκρότηση Βιοτεχνών – 
υποστήριξη σε

−− Μηχανολογικός εξοπλισμός.
−− Ειδικευμένο τεχνικό προσωπικό.
−− Δημιουργία συνεργιών για τις πιθανές 

ενδιάμεσες μεταποιητικές διαδικασίες 
παραγωγής.

•	 Εμπορική Πολιτική
−− Ενίσχυση ελληνικής προστιθέμενης αξί-

ας: προώθηση του Σήματος Ελληνικού 
Προϊόντος

−− Χάραξη Εθνικής Πολιτικής για την κλαδι-
κή εξωστρέφεια και την προάσπιση των 
συμφερόντων των ελληνικών εξαγωγών

−− Διεκδίκηση και κατοχύρωση των προδια-
γραφών των προϊόντων ελληνικού ενδι-
αφέροντος

−− Στήριξη εθνικής παραγωγής στο παγκό-
σμιο εμπόριο

−− Συνεργατικά δίκτυα
−− Διάχυση τεχνογνωσίας για εξαγωγές και 

τρίτες αγορές

•	 Ρευστότητα
−− Νέοι κανόνες για την ελάφρυνση των δα-

νειακών υποχρεώσεων.
−− Ακατάσχετος Επιχειρηματικός 

Λογαριασμός

−− Διαγραφή προστίμων και τόκων για οφει-
λές προς το Δημόσιο και τα Ασφαλιστικά 
ταμεία μετά το 2009

−− Επιδότηση Επιτοκίου Δανεισμού για επι-
χειρήσεις με εξωστρέφεια (50% έναντι 
δέσμευσης για αύξηση απασχόλησης)

−− Οι Εμπορικές Τράπεζες να αποκτήσουν 
συμβουλευτικό χαρακτήρα

−− Εναλλακτικές Πηγές Χρηματοδότησης 
(Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης, 
Αναπτυξιακός)

−− Διαχείριση Ασφάλισης Πιστώσεων	  με 
ευνοϊκότερους όρους.

−− Ενίσχυση Μικρής Τραπεζικής με πρωτο-
βουλία των Επιμελητηρίων	

•	 Φορολογία
−− Αυστηροί έλεγχοι, πάταξη διαφθοράς, 

αντιμετώπιση παραοικονομίας και επι-
τάχυνση του ρυθμού απόδοσης δικαιο-
σύνης

−− Στήριξη επιχειρήσεων που παράγουν ση-
μαντικό πλούτο ή δημιουργούν θέσεις 
εργασίας.

−− Επιδότηση των επιχειρήσεων που δημι-
ουργούν νέες πρόσθετες θέσεις εργασίας

−− Διαφορετικό φορολογικό καθεστώς για 
όσους παράγουν στην Ελλάδα και επι-
στρέφουν οφέλη στην κοινωνία (Κοινω-
νικός ισολογισμός).

−− Διεύρυνση Εκπιπτόμενων Δαπανών
−− Εξορθολογισμός του φόρου ΕΝΦΙΑ για 

τις παραγωγικές επιχειρήσεις,
−− Διακριτή φορολόγηση και στήριξη των 

παραγωγικών επιχειρήσεων.
−− Μείωση κόστους ενέργειας των παραγω-

γικών επιχειρήσεων
−− Φορολογική απομείωση ζημιών
−− Φορολογικά κίνητρα για συνενώσεις
−− Φοροαπαλλαγές με σκοπό δημιουργίας 

αποθεματικού.

•	 Αναπτυξιακές Πρωτοβουλίες
−− Δημιουργία Υποδομών Μεντόρων (με την 

υποστήριξη των επιμελητηρίων)
−− Τοπικά Σύμφωνα Ανάπτυξης (συνεργα-

σία τοπικών παραγωγών με τοπικό λια-
νεμπόριο)

−− Νέου τύπου Εξωστρέφεια
−− Αυξημένο συνεργασία Επιμελητηρίων με 

την περιφερειακή / τοπική αυτοδιοίκηση
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−− Προγράμματα Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, ΕΣΠΑ 
κλπ για υποδομές logistics κλπ

−− Εθνικό Συμβούλιο Ανάπτυξης

•	 Η δημόσια διοίκηση πρέπει να αλλάξει προ-
σανατολισμό: από ελεγκτής και τιμωρός της 
επιχειρηματικότητας να γίνει υποστηρικτής 
της.

•	 Ενεργοποίηση Επιμελητηριακού Θεσμού
−− Προσδιορισμός υπηρεσιών που θα πρέ-

πει να περιλαμβάνει η δομή στήριξης σε 
σχέση με τις υπηρεσίες που παρέχονται 
από τον ιδιωτικό τομέα (συμβούλους).

−− Προσδιορισμός χώρου παροχής υπηρε-
σιών (πχ στα Επιμελητήρια, τις δομές 
ινστιτούτων ή στα γραφεία της επιχείρη-
σης;)

•	 Επαναδιαπραγμάτευση του Χρέους του 
Ελεύθερου Επαγγελματία / Νοικοκυριού και 
προστασία του από τα funds.

•	 Σαφείς και ποσοτικά προσδιορισμένοι εθνι-
κοί αναπτυξιακοί στόχοι

−− Ποιοτική Διατροφική επάρκεια
−− Μείωση κόστους ενέργειας
−− Υγιές μακροοικονομικό περιβάλλον
−− Δομές Υποστήριξης παραγωγικών επιχει-

ρήσεων

■■ Το Β.Ε.Α. στην 84η ΔΕΘ

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, 
έδωσε δυναμικά το «παρών» και φέτος, στην 
Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Για πρώτη φορά, 
μάλιστα, συμμετείχε σε κοινό περίπτερο, με τα 
άλλα δυο αμιγή Βιοτεχνικά Επιμελητήρια της 
χώρας, το Βιοτεχνικό Πειραιά και το Βιοτεχνικό 
Θεσσαλονίκης, όπου φιλοξενήθηκαν συνολικά, 
πάνω από 30 βιοτεχνικές επιχειρήσεις, από διά-
φορους κλάδους. 

Όπως τα τρία προηγούμενα χρόνια, το Β.Ε.Α. 
συνέχισε την πολιτική υποστήριξης της εξω-
στρέφειας και ενδυνάμωσης της παρουσίας των 
Μελών του, επιδοτώντας και προσφέροντας 
εκθεσιακό χώρο, σε 13 επιχειρήσεις – Μέλη 

του, από διάφορους κλάδους, που έχουν την 
ευκαιρία, για προβολή των προϊόντων τους και 
επιχειρηματικές συναντήσεις στο πλαίσιο της 
ΔΕΘ. 

Στα εγκαίνια του περιπτέρου, που έγιναν την Κυ-

ριακή, από πλευράς Διοίκησης, παραβρέθηκαν 
ο Πρόεδρος, Παύλος Ραβάνης, ο Ά  Αντιπρόε-
δρος Κώστας Δαμίγος και ο Οικονομικός Επό-
πτης Άγγελος Τζίβας, οι οποίοι είχαν επαφές 
με εκπροσώπους του Υπουργείου και της Κυ-
βέρνησης και στους οποίους έθεσαν θέματα της 
αγοράς και τις προτάσεις του Επιμελητηρίου, 
για την διευκόλυνση της επιχειρηματικότητας. 

■■ Επιχειρηματικές 
συναντήσεις του 
ΒΕΑ με την ινδική 
αποστολή στο 
πλαίσιο της ΔΕΘ

Με μεγάλη συμμετοχή και άκρως ενδιαφέρουσες 
επιχειρηματικές συναντήσεις μέσα στο τελευ-
ταίο διήμερο 14-15 Σεπτεμβρίου, ολοκληρώθη-
κε η παρουσία του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας, στην 84η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης.

Το Σάββατο, 14 Σεπτεμβρίου, οι εκπρόσωποι 
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των Διοικήσεων των τριών Βιοτεχνικών Επιμε-
λητηρίων, Β.Ε.Α, Β.Ε.Π και Β.Ε.Θ, υποδέχθηκαν 
στο κοινό περίπτερο, επιχειρήσεις της Ινδίας, 
τιμώμενης χώρας στην φετινή ΔΕΘ, οι οποίες 
και συμμετείχαν στην αποστολή. Στο πλαίσιο 
αυτό, δόθηκε η δυνατότητα διεπιχειρηματικών 
συναντήσεων, με ελληνικές επιχειρήσεις – Μέλη 
των τριών Επιμελητηρίων, ανταλλαγής εμπει-
ριών και κοινών ενδιαφερόντων, με στόχο την 
περαιτέρω καλλιέργεια των επαφών και τη δι-
ερεύνηση κοινού εδάφους, για επιχειρηματικές 
συνεργασίες. Ήδη, έχουν οριστεί για το επόμενο 
διάστημα, οι επόμενες επαφές, των ενδιαφερο-
μένων, στην Αθήνα. 

Οι εννέα φιλοξενούμενες επιχειρήσεις, που 

συναντήθηκαν με τους έλληνες επιχειρημα-
τίες, δραστηριοποιούνται στους κλάδους της 
κατασκευής προϊόντων χύτευσης, συστημάτων 
ηλεκτρισμού, εξαρτημάτων ακριβείας, εξαρ-
τημάτων αυτοκινήτων, αλουμινοκατασκευών, 
υπηρεσιών πληροφορικής, κ.ά. 

Αξιοσημείωτο στοιχείο της ινδικής αγοράς, που 
προέκυψε από τη συνάντηση, είναι ότι οι ινδι-
κές επιχειρήσεις παράγουν υψηλής ποιότητας 
προϊόντα, σε χαμηλή τιμή, στη χώρα δε, δραστη-
ριοποιούνται περί τα 6 εκατομμύρια Μικρομε-
σαίες Επιχειρήσεις, εκ των οποίων, το 50% εξα-
γωγικές, με μεγάλη επίδραση στο ΑΕΠ. 

Στην συνάντηση συμμετείχαν, 

Από το Βιοτεχνικό της Αθήνας, ο Πρόεδρος κ. 
Παύλος Ραβάνης και ο Υπεύθυνος Συμβουλευ-
τικής Επιχειρήσεων κ. Χρήστος Λούσης. 

Από το Βιοτεχνικό Πειραιά, ο Ά  Αντιπρόεδρος κ. 
Γ. Κωνσταντόπουλος και ο Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 
Υποστήριξης Επιχειρήσεων κ. Δ. Φανουργάκης.

Από το Βιοτεχνικό Θεσσαλονίκης, ο Πρόεδρος κ. 
Αν. Καπνοπώλης και το Μέλος Δ.Σ. - πρόεδρος 
του Τμ. Βιοτεχνών κ. Χρ. Γκίνης. 

■■ Εκδήλωση- 
παρουσίαση της 
ισραηλινής αγοράς 
στο Β.Ε.Α

Η προοπτική τόνωσης της εξωστρέφειας των 
ελληνικών επιχειρήσεων στην αναπτυσσό-
μενη χώρα του Ισραήλ, ήταν το αντικείμενο 
εκδήλωσης που πραγματοποιήθηκε χθες από 
την διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρί-
ου της Αθήνας, μέλος του Δικτύου Enterprise 
Europe Network, σε συνεργασία με το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών. Σκοπός της εκδήλωσης, ήταν 
να ενημερωθούν οι μικρομεσαίοι επιχειρηματί-
ες, για τα χαρακτηριστικά της αγοράς του Ισρα-
ήλ, καθώς και για τις δυνατότητες προώθησης 
των ελληνικών εξαγωγών σε αυτήν. 

Την παρουσίαση των δεδομένων στην αγορά 
του Ισραήλ, πραγματοποίησε η κα Παρασκευή 
Καμπούρογλου, Σύμβουλος Ά  Οικονομικών 
Εμπορικών Υποθέσεων και Επικεφαλής του 
Γραφείου ΟΕΥ στο Τελ Αβίβ. 

Σύμφωνα με την κα Καμπούρογλου, η ανάπτυξη 
στην αγορά του Ισραήλ από το 2002 και μετά, 
κινείται με ρυθμούς 3,3% ετησίως και οι επεν-
δύσεις κάθε χρόνο, αγγίζουν τα 17,6 δισ. ευρώ, 
εκ των οποίων τα 6,4 δισ. ευρώ αφορούν την τε-
χνολογία. Ωστόσο, στο Ισραήλ καταγράφεται το 
μεγαλύτερο ποσοστό φτώχειας από τις χώρες 
το ΟΟΣΑ. Οι κυριότεροι κλάδοι που μπορούν να 
δραστηριοποιηθούν οι επιχειρήσεις, είναι κυρί-
ως το ύφασμα-ένδυμα, τα τρόφιμα, τα αρωμα-
τικά φυτά, τα δομικά υλικά, αλλά και ο εξοπλι-
σμός εστιατορίων.

Όπως εξήγησε η Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ 
στο Τελ Αβίβ, για την εισαγωγή προϊόντων τρο-
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φίμων, απαιτούνται συγκεκριμένα πιστοποιητι-
κά και μετά την υπέρβαση συγκεκριμένου ορίου 
επιβάλλονται δασμοί. Το κόστος ζωής στο Ισρα-
ήλ είναι ιδιαίτερα υψηλό και τα προϊόντα φτά-
νουν στον καταναλωτή τρεις φορές πιο ακριβά. 

Μεγάλο ενδιαφέρον, υπάρχει στον τομέα της οι-
κοδομής, καθώς έως το 2022 θα πρέπει να ανε-
γερθούν περίπου 250.000 νέες κατοικίες. Στο Ισ-
ραήλ δεν υπάρχουν κατασκευαστικές εταιρείες, 
αλλά ούτε το απαιτούμενο εργατικό δυναμικό. 
Όπως υποστήριξε η κα Καμπούρογλου, ο πιο 
εύκολος τρόπος δραστηριοποίησης στην ισρα-
ηλινή αγορά, είναι η σύμπραξη ελληνικών και 
ισραηλινών εταιρειών. 

Τόσο η κα Παρασκευή Καμπούρογλου, Σύμβου-
λος Ά  Οικονομικών Εμπορικών Υποθέσεων, όσο 
και ο Πρόεδρος του Β.Ε.Α κ. Παύλος Ραβάνης, 
επισήμαναν ότι είναι απαραίτητη η αμοιβαία 
ενημέρωση των εξωστρεφών επιχειρήσεων 
των δύο χωρών για τις προοπτικές κάθε είδους 
συνεργασίας. Ακόμη, επισημάνθηκε, ότι όσοι 
μικρομεσαίοι επιχειρηματίες ενδιαφέρονται, 
μπορούν να απευθυνθούν στο Γραφείο, για να 
αντλήσουν πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο 
που μπορούν να προσεγγίσουν την Ισραηλινή 
αγορά. 

■■ Το Β.Ε.Α. 
υποστηρικτής στο 
START UP NOW 
FORUM 23 – 24 
Οκτωβρίου 2019 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, σταθε-
ρός υποστηρικτής των νέων και υφιστάμενων 
βιοτεχνικών – μεταποιητικών επιχειρήσεων – 
μελών του, στο πλαίσιο εντατικοποίησης των 
προσπαθειών του για δικτύωση και προβολή 
τους, συμμετέχει ενεργά, στο φετινό πολυσυ-
νέδριο «StartupNow Forum».

Το συνέδριο, επιστρέφει αναβαθμισμένο για το 
2019, προσφέροντας μέσα σε δύο μέρες, όλα τα 
απαραίτητα εργαλεία στους συμμετέχοντες, για 
να κλείσουν εμπορικές συμφωνίες ή επιχειρη-
ματικές συνεργασίες. 

Το Forum, είναι συνέδριο Επιχειρηματικότητας, 
Καινοτομίας και Τεχνολογίας, που συνδέει νεοϊ-
δρυόμενες επιχειρήσεις, νέους επιχειρηματίες, 
επενδυτές, καθιερωμένες επιχειρήσεις, δημό-
σιους οργανισμούς και δομές υποστήριξης του 
οικοσυστήματος καινοτομίας.

Διοργανωτές 

Στις 23 και τις 24 Οκτωβρίου , πραγματοποιεί-
ται στην Τεχνόπολη το Συνέδριο Καινοτομίας, 
Επιχειρηματικότητας και Τεχνολογίας που 
διοργανώνεται από την Mantis Business Innova-
tion, το Athens Digital Lab του Δήμου Αθηναίων 
και το Innovathens και τελεί υπό την αιγίδα του 
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου (ESU unit) και 
του Δήμου Αθηναίων.
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Αποτελεί ένα forum που:

•	 θα αναπτύξει τα σύγχρονα εργαλεία της 
νεοφυούς επιχειρηματικότητας,

•	 θα αναλύσει τις νέες τεχνολογικές τάσεις 
(Περιβάλλον, Έξυπνες Πόλεις, ΑΙ & Block-
chain, Fintech, HelthTech, Tourism κλπ),

•	 θα δημιουργήσει τις κατάλληλες συνθήκες 
για networking και 

•	 θα βραβεύσει τις καλύτερες ελληνικές 
startups. 

Το Forum θα εξελιχθεί σε πολλά παράλληλα 
sessions

•	 20+ Oμιλίες σε 10 θεματικές ενότητες (80 
ομιλητές): Στη κεντρική αίθουσα θα πραγ-
ματοποιούνται ομιλίες σε διάφορες θεμα-
τικές ενότητες οι οποίες θα εξελίσσονται σε 
όλη τη διάρκεια της ημέρας.

•	 Έκθεση Startup, Venture Capitals, Οργα-
νισμών και Επιχειρήσεων: Στη δεύτερη 
αίθουσα θα υπάρχει έκθεση των startups και 
των επιχειρήσεων με banners και booths

•	 B2B Meetings & Networking: Σε τρίτη αί-
θουσα θα υπάρχουν αριθμημένα τραπέζια 
τα οποία θα εξυπηρετούν B2B meetings με-
ταξύ startups-επενδυτές, startups-startups, 
startups με επιχειρήσεις, ανάλογα με το τι 
ζητάει ο καθένας από το event. 

•	 StartupNow & GreenTech Awards: Στο 
πλαίσιο του forum θα πραγματοποιηθεί δι-
αγωνισμός επιχειρηματικής εξέλιξης. Συμ-
μετοχή σε matchmaking πλατφόρμα και app 
για τα Β2Β meetings.

•	 Πρόσβαση σε πλατφόρμα αξιολόγησης και 
καταγραφής όλων των νέων καινοτόμων 
εταιριών (startupnow gate).

Το οικοσύστημα πίσω από το StartupNow 
Forum

Το SUNF πραγματοποιείται σε συνεργασία με ποι-
κίλους φορείς της επιχειρηματικής σκηνής της Ελ-
λάδας: επενδυτικοί φορείς (VCs & Angel Investor 

Networks), ιδιωτικές εταιρείες, δημόσιοι φορείς, 
ακαδημαϊκά ιδρύματα και δομές υποστήριξης. 
Τελεί υπό την αιγίδα του Δήμου Αθηναίων και 
του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου (ESU 
Unit) ενώ την δράση στηρίζουν ήδη, κολοσσοί της 
επιχειρηματικής σκηνής της χώρας, όπως η Αντα-
ποδοτική Ανακύκλωση, η Eurobank, ο Όμιλος Ελ-
ληνικά Πετρέλαια και ο όμιλος ΤΙΤΑΝ, ενώ το επό-
μενο διάστημα αναμένεται να ανακοινωθούν όλες 
οι μεγάλες επιχειρήσεις που θα συμμετάσχουν.

Παράλληλη Δράση GreenTech Symposium

Το GreenTech Symposium, είναι ένα διαφορετικό 
επιστημονικό συνέδριο υπό την επιστημονική 
επιμέλεια της Μονάδας Οικονομικής Περιβάλ-
λοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης ΕΜΠ, που έχει 
ως στόχο, να συνδέσει την ακαδημαϊκή κοινότη-
τα με τον παραγωγικό ιστό της χώρας μας. Κατά 
τη διάρκειά του, θα παρουσιαστούν οι καινο-
τομίες Ελλήνων ερευνητών και των ελληνικών 
startups στους τομείς Ενέργειας, Περιβάλλο-
ντος, Διαχείρισης Απορριμμάτων, Έξυπνων Πό-
λεων, Νέων Προηγμένων Υλικών και Συστημά-
των Ευφυούς Ελέγχου.

Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ – ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ Β.Ε.Α.: 

Το Β.Ε.Α. ως υποστηρικτής του Forum, καλεί τις 
επιχειρήσεις – μέλη του και κάθε ενδιαφε-
ρόμενο, να επισκεφθεί το συνέδριο και να 
συμμετάσχει στις Δράσεις, Εκθέσεις και B2B 
συναντήσεις του διημέρου. 

Εκπρόσωποι του Επιμελητηρίου μας και επι-
στημονικοί συνεργάτες, ειδικευμένοι σε θέματα 
Marketing, προβολής και ενίσχυσης επιχειρή-
σεων, θα είναι παρόντες και στην διάθεση των 
Μελών μας. 

Πληροφορίες για το Forum: “Startup Forum” 
– Project Manager Νίκη Καραλή – 6971559651 
E-mail: karali@startupnowforum.gr 

Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας: Τμήμα Δι-
εθνών Σχέσεων: Ζ. Λαμπρινέα – 210.36.80.879 
labrinea@acsmi.gr - Γ. Σφυράκη – 210.36.80.878 
sfiraki@acsmi.gr 

Τμήμα Τύπου, Εκδ. κ΄ Δημ. Σχέσεων: Ξ. Δημητρα-
κάκη – 210.36.80.874 dimitrak@acsmi.gr 
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■■ Ποια έγγραφα 
ζητά η «Υπηρεσία 
μιας Στάσης» 
για τη σύσταση 
επιχειρήσεων

Εγκύκλιος του γενικού γραμματέα Εμπορίου 
και Προστασίας Καταναλωτή προς τις 
«Υπηρεσίες Μιας Στάσης» 

Ταχύτερη εξυπηρέτηση για την σύσταση νέων 
επιχειρήσεων με επισήμανση να μην απαιτού-
νται επιπλέον δικαιολογητικά ζητεί από τις 
Υπηρεσίες Μιας Στάσης (ΥΜΣ) με εγκύκλιό του 
ο γενικός γραμματέας Εμπορίου και Προστασίας 
Καταναλωτή (ΓΓΕΠΚ) Παναγιώτης Σταμπουλί-
δης. Πέραν όμως των στελεχών των ΥΜΣ, με την 
εγκύκλιο, παρέχεται και ενημέρωση στους επι-
χειρηματίες, ώστε να προσκομίζουν μόνο τα δι-
καιολογητικά που προβλέπει το νομικό πλαίσιο. 
Σημειώνεται ότι Υπηρεσίες μιας Στάσης είναι 
τα επιμελητήρια και τα συμβολαιογραφικά 
γραφεία.

Στη σχετική εγκύκλιο με θέμα «Διευκρινίσεις 
σχετικά με τη Σύσταση Εταιρειών μέσω των Υπη-
ρεσιών μιας Στάσης» επισημαίνεται ότι για την 
ομοιόμορφη εφαρμογή των διατάξεων του Ν. 
4441/2016 (Ά 227) και την αποφυγή καθυστερή-
σεων κατά τη σύσταση εταιρείας μέσω των Υπη-
ρεσιών μιας Στάσης (ΥΜΣ), η ΓΓΕΠΚ, αναφορικά 
με τον προβλεπόμενο έλεγχο νομιμότητας και 
πληρότητας των υποβαλλόμενων στοιχείων και 
εγγράφων, προβαίνει στις παρακάτω διευκρινί-
σεις:

1. Σύμφωνα με την περ. α της παρ. 2 του άρ-
θρου 5 του ν. 4441/2016 και το άρθρο 7 της ΚΥΑ 
63577/2018 (Β’ 2380) η Υπηρεσία μιας Στάσης, 
αυθημερόν ή το αργότερο την επόμενη εργάσι-
μη ημέρα μετά την ολοκλήρωση της υποβολής 
του αιτήματος σύστασης από τον ενδιαφερόμε-
νο, «ελέγχει την αίτηση καταχώρισης ως προς τη 
νομιμοποίηση του αιτούντος και την πληρότητα 

των υποβαλλόμενων από αυτόν στοιχείων και 
εγγράφων, καθώς και την εταιρική σύμβαση/κα-
ταστατικό ως προς τα στοιχεία που δύνανται να 
επιφέρουν ακυρότητα της εταιρείας σύμφωνα 
με τις κείμενες διατάξεις».

2. Στην παρ. 3 του άρθρου 7 της προαναφερό-
μενης ΚΥΑ αναφέρεται ότι: «Εφόσον τα προ-
σκομιζόμενα δικαιολογητικά, αιτήσεις και νομι-
μοποιητικά έγγραφα που προσκομίζονται από 
τους ιδρυτές ή τον εκπρόσωπό τους είναι πλήρη 
και σύμφωνα με τις διατάξεις της παρούσας και 
των παραρτημάτων της, δεν επιτρέπεται η, καθ’ 
υπέρβαση των διατάξεων αυτών, απαίτηση της 
ΥΜΣ για συμπλήρωση ή προσκόμιση επιπρό-
σθετων δικαιολογητικών ή αιτήσεων από τον 
ιδρυτή ή τους ιδρυτές ή τον εκπρόσωπό τους». 
Συνεπώς, από τα ανωτέρω καθίσταται σαφές 
ότι οι έλεγχοι νομιμότητας και πληρότητας που 
απαιτούνται για τη σύσταση εταιρείας μέσω της 
ΥΜΣ, είναι πολύ συγκεκριμένοι και περιορίζο-
νται στους εξής:

Α. Έλεγχος ως προς τη νομιμοποίηση των αιτού-
ντων ιδρυτών ή του εξουσιοδοτούμενου εκπρο-
σώπου.

Β. Έλεγχος πληρότητας υποβαλλομένων στοι-
χείων, εγγράφων και δικαιολογητικών.

Γ. Έλεγχος της εταιρικής σύμβασης.

Α. Έλεγχος ως προς τη νομιμοποίηση των αι-
τούντων ιδρυτών ή του εξουσιοδοτούμενου 
εκπροσώπου

1η Περίπτωση: Αν ο/οι αιτούντες τη σύσταση 
είναι οι ίδιοι οι ιδρυτές, τότε η αρμόδια Υπηρε-
σία μιας Στάσης πραγματοποιεί τον έλεγχο νο-
μιμοποίησής τους αντιπαραβάλλοντας τα στοι-
χεία της ταυτότητας ή του Διαβατηρίου του/των 
ιδρυτών με τα στοιχεία που αναγράφονται στο 
καταστατικό.

2η Περίπτωση: Αν ο/οι αιτούντες τη σύσταση 
είναι εξουσιοδοτούμενος/οι να αναλάβουν τη 
σύσταση της εταιρείας (εταίρος ή τρίτος), όπως 
προβλέπεται στην παρ. 2 του άρθρου 3 της ΚΥΑ 
63577/2018, ο έλεγχος νομιμοποίησης πραγμα-
τοποιείται ως εξής:

α. αντιπαραβολή στοιχείων ταυτότητας ή Δια-
βατηρίου του εξουσιοδοτούμενου με τα στοι-
χεία που αναγράφονται στην παρ. Γ της Υπεύθυ-
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νης Δήλωσης-Εξουσιοδότησης των ιδρυτών του 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ Ι της ανωτέρω ΚΥΑ

β. Εξέταση έκτασης/ περιεχομένου εξουσιοδό-
τησης.

Β. Έλεγχος πληρότητας υποβαλλομένων 
στοιχείων, εγγράφων και δικαιολογητικών

Προκειμένου να γίνει σύσταση Εταιρείας από 
την ΥΜΣ θα πρέπει να κατατεθεί πλήρης φάκε-
λος από τον ενδιαφερόμενο να συστήσει εται-
ρεία, ο οποίος περιλαμβάνει τα εξής:

1. την εταιρική σύμβαση,

2. τα νομιμοποιητικά έγγραφα των ιδρυτών,

3. την υπεύθυνη Δήλωση-Εξουσιοδότηση του 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ Ι της ΚΥΑ,

4. τα έντυπα Μ3, Μ6, Μ7 και Μ8,

5. το αποδεικτικό καταβολής του εταιρικού κε-
φαλαίου, όπου απαιτείται,

6. το αποδεικτικό κατάθεσης σε Τράπεζα των 
οφειλόμενων ποσών που απαιτούνται για τη 
σύσταση,

7. την ειδική συμβολαιογραφική πληρεξουσιό-
τητα (εφόσον η εταιρική σύμβαση υπογράφεται 
από εξουσιοδοτούμενο).

Γ. Έλεγχος της εταιρικής σύμβασης

Ο έλεγχος της εταιρικής σύμβασης περιορίζεται 
στα εξής:

1. Ως προς τις υπογραφές.

1η περίπτωση: Αν η εταιρική σύμβαση υπο-
γράφεται από τους ίδιους τους ιδρυτές, η ΥΜΣ 
ελέγχει αν η εταιρική σύμβαση είναι νομίμως 
υπογεγραμμένη από όλους τους ιδρυτές. Στο 
σημείο αυτό πρέπει να διευκρινιστεί ότι οι δια-
χειριστές της υπό σύσταση εταιρείας που είναι 
τρίτα πρόσωπα, δεν είναι συμβαλλόμενοι και 
συνεπώς δεν υπογράφουν την εταιρική σύμβα-
ση.

2η περίπτωση: Αν η εταιρική σύμβαση υπο-
γράφεται από εξουσιοδοτούμενο να προβεί στη 
σύσταση εταιρείας, τότε σύμφωνα με την παρ. 
1 του άρθρου 4 η εξουσιοδότηση πραγματο-

ποιείται αποκλειστικά με συμβολαιογραφικό 
έγγραφο. Στην περίπτωση αυτή, η αρμόδια ΥΜΣ 
ελέγχει το εν λόγω συμβολαιογραφικό έγγραφο 
τόσο ως προς την ισχύ του, όσο και ως προς το 
αν στο περιεχόμενό του γίνεται σαφής αναφορά 
εξουσιοδότησης για σύσταση εταιρείας.

2. Ως προς το περιεχόμενο της εταιρικής σύμ-
βασης.

Η εταιρική σύμβαση ελέγχεται μόνο ως προς τις 
διατάξεις που επιφέρουν ακυρότητα της σύστα-
σης, οι οποίες προβλέπονται για κάθε εταιρικό 
τύπο στην ειδικότερη νομοθεσία.

■■ Υποχρέωση 
επιχειρήσεων για 
καταχώριση των 
Πραγματικών τους 
Δικαιούχων στο 
ομώνυμο Μητρώο 

Στο πλαίσιο των άρθρων 20 και 21 του 
Ν.4557/2018 δημοσιεύθηκε η με αριθμό 67343/ 
2019 απόφαση του Υπουργού Οικονομικών, που 
ρυθμίζει τη διαδικασία καταχώρησης των φυσι-
κών προσώπων που είναι νόμιμοι και πραγμα-
τικοί δικαιούχοι όλων των νομικών προσώπων 
και νομικών οντοτήτων στο Κεντρικό Μητρώο 
Πραγματικών Δικαιούχων. 

Ως «πραγματικοί δικαιούχοι» ορίζονται τόσο 
τα φυσικά πρόσωπα στα οποία ανήκει ένα νο-
μικό πρόσωπο ή νομικό μόρφωμα ή τα οποία 
ελέγχουν έναν πελάτη νομικό πρόσωπο ή νομι-
κό μόρφωμα, μέσω άμεσης ή έμμεσης κατοχής ή 
ελέγχουν ικανό ποσοστό μετοχών (το οποίο ορί-
ζεται σε 25% και άνω σε μη εισηγμένη εταιρεία).

Κατά τα οριζόμενα στην υπουργική απόφαση, 
η υποχρέωση εγγραφής στο Κεντρικό Μητρώο 
Πραγματικών Δικαιούχων καταλαμβάνει όλες 
τις εταιρικές και άλλες οντότητες που έχουν 
έδρα στην Ελλάδα ή ασκούν επιχειρηματική 
δραστηριότητα που φορολογείται στην Ελλάδα.
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Πιο συγκεκριμένα, ως υπόχρεοι καταχώρησης 
στο Κεντρικό Μητρώο Πραγματικών Δικαιού-
χων είναι εκτός των άλλων επιχειρήσεων και οι :

1) Εμπορικές επιχειρήσεις που δεν είναι ει-
σηγμένες σε ρυθμισμένη αγορά ή Πολυμερή 
Μηχανισμό Διαπραγμάτευσης, δηλαδή Ομόρ-
ρυθμες Εταιρείες, Ετερόρρυθμες εταιρείες, Ετε-
ρόρρυθμες εταιρείες κατά μετοχές, Εταιρείες 
Περιορισμένης Ευθύνης, Εταιρείες Περιορισμέ-
νης Ευθύνης μονοπρόσωπες, Ανώνυμες Εταιρεί-
ες, ΙΜΕ ΕΠΕ και Ιδιωτικές Κεφαλαιουχικές Εται-
ρείες.

2) Θυγατρικές εταιρείες ή υποκαταστήματα 
ημεδαπών ή αλλοδαπών εταιρειών με πραγμα-
τικό δικαιούχο εισηγμένη εταιρεία στην Ελλάδα 
ή την αλλοδαπή.

3) Εταιρείες που βρίσκονται σε πτώχευση, 
εκκαθάριση ή ειδική εκκαθάριση ή σε παρόμοιες 
διαδικασίες αφερεγγυότητας.

Τα ως άνω νομικά πρόσωπα και νομικές οντότη-
τες οφείλουν είτε μέσω νόμιμων εκπροσώπων 
είτε μέσω των ειδικώς εξουσιοδοτημένων προ-
σώπων με απόφαση του αρμόδιου εταιρικού 
καταστατικού οργάνου, να καταχωρίσουν στην 
εφαρμογή της ιστοσελίδας της Γ.Γ.Π.Σ. www.
gsis.gr και την επιλογή με τη σήμανση « Μη-
τρώο Πραγματικών Δικαιούχων», τις ανα-
λυτικά αναφερόμενες πληροφορίες οι οποίες 
αφορούν τόσο το ίδιο το νομικό πρόσωπο ή 
οντότητα, όσο και τους νόμιμους αντιπροσώ-
πους και πραγματικούς δικαιούχους αυτών.

Τα στοιχεία που θα καταχωρούνται θα ανα-
φέρουν κατ’ ελάχιστον - όπως προβλέπει ο 
νόμος για την καταπολέμηση της νομιμοποίη-
σης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες 
(4557/2018) - το ονοματεπώνυμο, την ημερο-
μηνία γέννησης, την υπηκοότητα, τη χώρα 
διαμονής των πραγματικών δικαιούχων και 
το είδος και την έκταση των δικαιωμάτων 
που κατέχουν στη νομική οντότητα.

Η μη συμμόρφωση με την παραπάνω περιγρα-
φόμενη υποχρέωση συνεπάγεται τη δέσμευση 
χορήγησης αποδεικτικού έκδοσης φορολο-
γικής ενημερότητας των υπόχρεων νομικών 
προσώπων και οντοτήτων και την επιβολή 
προστίμου 10.000 ευρώ. Σε περίπτωση δε μη 
συμμόρφωσης ή υποτροπής, το πρόστιμο θα δι-

πλασιάζεται.

Να σημειωθεί πως τα αναφερόμενα στοιχεία και 
πληροφορίες που οι υπόχρεοι καλούνται να 
καταχωρίσουν στο Κεντρικό Μητρώο Πραγμα-
τικών Δικαιούχων οφείλουν ταυτόχρονα να τα 
τηρούν επί πενταετίας και ως έγχαρτο ή ψη-
φιακό, επαρκώς τεκμηριωμένο και ακριβώς επι-
καιροποιημένο αρχείο στην έδρα του νομικού 
προσώπου ή της οντότητας.

Χρόνος και σειρά καταχώρισης

Η παραγωγική λειτουργία της εφαρμογής για 
τη διευκόλυνση των υπόχρεων γίνεται στα-
διακά ανά ομάδα υπόχρεων προσώπων από 
16/9/2019 έως 29/11/2019. 

■■ Υποχρέωση 
υποβολής ετήσιων 
χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων από 
επιχειρήσεις του μη 
χρηματοπιστωτικού 
τομέα στην Τράπεζα 
της Ελλάδος

Η Τράπεζα της Ελλάδος για την ανάγκη εξειδι-
κευμένης στατιστικής πληροφόρησής της, όσον 
αφορά στα χρηματοοικονομικά στοιχεία των 
εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην Ελλά-
δα, εξέδωσε την 2682/3-6-2019 Πράξη σύμφωνα 
με την οποία:

Τα νομικά πρόσωπα του μη χρηματοπιστω-
τικού τομέα, τα οποία έχουν τη μορφή της 
Ανώνυμης Εταιρείας (εισηγμένης ή μη), της 
εταιρείας περιορισμένης ευθύνης, της ετε-
ρόρρυθμης κατά μετοχές εταιρείας και της 
ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρείας και 
συντάσσουν κατ’ εφαρμογή των ρυθμίσε-
ων του άρθρου 1 του ν. 4308/2014 τις ετήσι-
ες χρηματοοικονομικές τους καταστάσεις, 
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 Ειδήσεις & Σχόλια

υποχρεούνται, ταυτόχρονα με την κατά 
νόμο υποχρέωση δημοσίευσής τους, να υπο-
βάλλουν στην Τράπεζα της Ελλάδος τα οι-
κονομικά τους στοιχεία συμπληρώνοντας 
τα υποδείγματα χρηματοοικονομικών κα-
ταστάσεων, τα οποία επισυνάπτονται στην 
Πράξη και αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα 
αυτής.

Η υποβολή των ετήσιων χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων γίνεται σύμφωνα με τις εκάστο-
τε παρεχόμενες από τη Διεύθυνση Στατιστικής 
της Τράπεζας της Ελλάδος Οδηγίες Υποβολής 
και Συμπλήρωσης Στοιχείων, η τελευταία έκδο-
ση των οποίων θα αναρτάται στον ιστότοπο της 
Τράπεζας της Ελλάδος.

Ειδικότερα:

α) Τα νομικά πρόσωπα που συντάσσουν τις 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις τους με 
βάση τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομι-
κής Αναφοράς (Δ.Π.Χ.Α.), θα συμπληρώνουν 
τους πίνακες σχετικού υποδείγματος της Πρά-
ξης, σύμφωνα με τα ισχύοντα Δ.Π.Χ.Α. της περι-
όδου αναφοράς.

β) Τα νομικά πρόσωπα που εφαρμόζουν τις 
ρυθμίσεις του νόμου για τα Ελληνικά Λογι-
στικά Πρότυπα (ν.4308/2014), θα συμπληρώ-
νουν τους πίνακες σχετικού υποδείγματος της 
Πράξης.

γ) Τα νομικά πρόσωπα που εφαρμόζουν τις 
ρυθμίσεις του νόμου για τα Ελληνικά Λο-
γιστικά Πρότυπα και επιπλέον υπάγονται 
στις διατάξεις για τις πολύ μικρές οντότη-
τες (ν.4308/2014), μπορούν εναλλακτικά της 

προηγούμενης παραγράφου (2β) να συμπληρώ-
νουν τους πίνακες σχετικού υποδείγματος της 
Πράξης. 

Ειδικά η πρώτη υποβολή θα αφορά στις ετή-
σιες χρηματοοικονομικές καταστάσεις των 
εταιρικών χρήσεων 2016, 2017 και 2018 και 
θα γίνει εντός του Νοεμβρίου 2019. Διευκρι-
νίζεται ότι στις ετήσιες χρηματοοικονομι-
κές καταστάσεις του έτους 2016 περιλαμ-
βάνονται οι καταστάσεις για τη χρήση που 
έληξε από 1-4-2016 έως και 31-3-2017, στις 
ετήσιες χρηματοοικονομικές καταστάσεις 
του έτους 2017 περιλαμβάνονται οι κατα-
στάσεις για τη χρήση που έληξε από 1-4-2017 
έως και 31-3-2018 και στις ετήσιες χρηματο-
οικονομικές καταστάσεις του έτους 2018 πε-
ριλαμβάνονται οι καταστάσεις για τη χρήση 
που έληξε από 1-4-2018 έως και 31-3-2019.

Σε περίπτωση ελλιπούς, εσφαλμένης ή εκπρό-
θεσμης υποβολής των ως άνω στοιχείων εκ μέ-
ρους των υπόχρεων επιχειρήσεων, εφαρμόζο-
νται οι περί κυρώσεων σχετικές διατάξεις του 
Καταστατικού της Τράπεζας της Ελλάδος (άρθρα 
2 και 55Γ, όπως ισχύουν).

Η Τράπεζα της Ελλάδος διατηρεί το δικαίωμα να 
ζητεί πρόσθετα πληροφοριακά στοιχεία και δι-
ευκρινίσεις για τα στοιχεία που υποβάλλουν οι 
επιχειρήσεις.

Για τη συλλογή των ως άνω στοιχείων εκ μέρους 
των επιχειρήσεων βάσει της Πράξης, εφαρμόζο-
νται οι κανόνες για την προστασία και τη χρήση 
εμπιστευτικών πληροφοριών του άρθρου 8 του 
Κανονισμού (ΕΚ) αριθμ. 2533/1998 του Συμβου-
λίου της 23ης Νοεμβρίου 1998, όπως ισχύει.

Εξουσιοδοτείται η Διεύθυνση Στατιστικής της 
Τράπεζας της Ελλάδος να παρέχει οδηγίες και 
διευκρινίσεις για την εφαρμογή της πράξης.

Οι ανωτέρω υποχρεώσεις και η διαδικασία υπο-
βολής υποκαθιστούν κάθε άλλη γενική υποχρέ-
ωση για υποβολή ετήσιων χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων των ιδίων ως άνω υπόχρεων.

Λεπτομέρειες για την υποβολή των στοι-
χείων και για τον τρόπο επικοινωνίας των 
εταιριών με την Τράπεζα της Ελλάδος θα 
ανακοινωθούν το προσεχές διάστημα.
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 Συνεντεύξεις - Άρθρα

■■ Προτάσεις για 
τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας 
των μικρών 
βιοτεχνιών
Του μέλους του Διοικητικού 
Συμβουλίου του ΒΕΑ 
κ. Γιώργου Γιαγτζή 

Η μικρομεσαία μεταποιητική βιοτεχνία για να 
επιβιώσει και να αναπτυχτεί οφείλει πρωτίστως 
να γίνει ανταγωνιστική. Για το σκοπό αυτό κύρι-
ος παράγων είναι η επιχειρηματική καινοτομία 
και ικανότητα του βιοτέχνη. Παράλληλα όμως 
και η πολιτεία οφείλει να δημιουργήσει ένα φι-
λικό πλαίσιο για την ανεμπόδιστη ανάπτυξη της 
επιχειρηματικότητας. 

Στους παράγοντες που επηρεάζουν την αντα-
γωνιστικότητα και έχουν σχέση με το επιχειρη-
ματικό πλαίσιο θα αναφερθώ επιγραμματικά, 
ευελπιστώντας ότι οι προτάσεις μας θα γίνουν 
αφορμή για περεταίρω εμβάθυνση και ανάλυση 
από την πολιτεία.

Παραγωγικοί παράγοντες

1. Χωροταξικό

Το πρώτο σημαντικό πρόβλημα που συναντά μια 
μεταποιητική επιχείρηση, με πολλές συνέπειες 

για τη λειτουργία και την ανταγωνιστικότητά 
της, είναι το χωροταξικό. Έχουν δαπανηθεί και 
δαπανώνται τεράστια ποσά για την επαγγελμα-
τική στέγη της βιοτεχνίας που επιβαρύνουν την 
ανταγωνιστικότητα και αποστερούνται από δρά-
σεις ποιοτικής βελτίωσης και εξέλιξης των προ-
ϊόντων. Η πολιτεία διαχρονικά, περιορίζοντας 
τους χώρους όπου νόμιμα κάποιος βιοτέχνης 
μπορούσε να δραστηριοποιηθεί, μετέτρεψε τη 
βιοτεχνική στέγη σε Real Estate με ολέθριες 
συνέπειες για την ανταγωνιστικότητά μας.

2. Ειδικευμένο Τεχνικό Προσωπικό 

Υπάρχει έλλειψη εξειδικευμένου τεχνικού προ-
σωπικού και πολύ μεγάλος κίνδυνος να χαθεί 
συσσωρευμένη γνώση και εμπειρία χρόνων. Η 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των βι-
οτεχνιών δεν θα υλοποιηθεί ποτέ αν δεν 
υπάρχουν νέοι εξειδικευμένοι εργαζόμενοι 
εκπαιδευμένοι στις σύγχρονες τεχνολογίες 
που θα θητεύσουν δίπλα στους παλαιότε-
ρους μαστόρους. Η αναβάθμιση των τεχνικών 
λυκείων και η καλύτερη σύνδεση των ανώτερων 
τεχνικών σχολών με τις ανάγκες της παραγωγής 
πρέπει να γίνει άμεσα. Παράλληλα πρέπει να 
τρέξουν βελτιωμένα προγράμματα εξειδίκευσης 
εργαζόμενων που θα στοχεύουν στην ουσιαστι-
κή βελτίωση των δεξιοτήτων των τους.

3. Συνέργειες

Ο κατακερματισμός της επιχειρηματικότητας 
στη χώρα μας μειώνει σημαντικά την ανταγωνι-
στικότητα των επιχειρήσεων μας. Πρέπει να δο-
θούν κίνητρα για τη δημιουργία συνεργιών ή 
συγχωνεύσεων μεταξύ των επιχειρήσεων. 

Εμπορικοί παράγοντες

1. Ελληνικό Σήμα

Πολλοί καταναλωτές έχουν πλέον κατανοήσει 
πόσο σημαντική είναι η επιλογή ελληνικών προ-
ϊόντων. Οι επιχειρήσεις προβάλουν την όποια 
ελληνικότητα στα προϊόντα τους, χωρίς όμως 
να υπάρχει κάποια πιστοποίηση. Η καθιέρω-
ση του ελληνικού σήματος που θα αποδίδεται 
σε προϊόντα που πραγματικά έχουν σημαντική 
προστιθέμενη αξία στον τόπο μας πρέπει να 
αποτελέσει προτεραιότητα για τη βελτίωση του 
ανταγωνισμού των προϊόντων μας. Ειδικά για 
τις μικρές νέες βιοτεχνίες το ελληνικό σήμα θα 
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λειτουργούσε σαν brand και θα τις βοηθούσε 
σημαντικά για να αναπτυχθούν εμπορικά.

2. Λαθρεμπόριο, Ποιοτικός Έλεγχος, Ντάμπινγκ

Το λαθρεμπόριο δεν αποστερεί μόνο το κράτος 
από σημαντικά έσοδα, δημιουργεί παράλληλα 
συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού στις πα-
ραγωγικές επιχειρήσεις. Πρέπει να υπάρξει αυ-
στηροποίηση στους ελέγχουν ώστε να εξαλει-
φθούν τέτοιες εστίες παρανομίας. 

Επιπλέον θα πρέπει επιτέλους να υπάρξει ένα στοι-
χειώδεις ποιοτικός έλεγχος των εισαγόμενων 
προϊόντων. Πολλές φορές εισάγονται επικίνδυνα 
φτηνά προϊόντα με ανύπαρκτα πιστοποιητικά τα 
οποία εκτοπίζουν τα προϊόντα μας. Επιβάλλεται 
να δημιουργηθούν υπηρεσίες που με μικρό κό-
στος θα πιστοποιούν τις προδιαγραφές των προϊ-
όντων για να υπάρξει υγιείς ανταγωνισμός.

Τέλος θα πρέπει να ενεργοποιηθεί η επιτροπή 
ανταγωνισμού που θα ερευνά, κατόπιν καταγγε-
λιών, περιπτώσεις Ντάμπινγκ με εισαγόμενα 
προϊόντα.

Οικονομικοί παράγοντες

1. Επιλεκτική Φορολογική Ελάφρυνση Για 
Τις Παραγωγικές Επιχειρήσεις. 

Επιλεκτική φορολογική ελάφρυνση για τις πα-
ραγωγικές επιχειρήσεις και ειδικά γι αυτές που 
έχουν ένα σημαντικό συντελεστή προστιθε-
μένης αξίας στη χώρα μας ή στις επιχειρήσεις 
που έχουν υψηλό κοινωνικό ισολογισμό.

Μια επιχείρηση που παράγει σημαντικό 
πλούτο ή δημιουργεί θέσεις εργασίας πρέ-
πει να επιβιώσει στη χώρα μας ακόμα και αν 
χρειάζεται, για το σκοπό αυτό, να βοηθηθεί 
με χαμηλή φορολογία. Η απώλεια φορολο-
γικών εσόδων σύντομα θα υπερκαλυφθεί από 
τα έσοδα των νέων επιχειρήσεων που θα δημι-
ουργηθούν, από την αύξηση των εργασιών των 
υπαρχόντων επιχειρήσεων και από τις ασφαλι-
στικές εισφορές των νέων εργαζομένων. Βοη-
θώντας την παραγωγή μας δεν μεροληπτούμε 
υπέρ της απλά μετριάζουμε την απαξίωσή της 
από τον αθέμιτο ανταγωνισμό.

Το ουσιαστικό σ’ αυτή τη πρόταση είναι ότι δη-
μιουργούνται σημαντικά κίνητρα υπέρ της με-
ταποίησης σε σχέση με το εισαγωγικό εμπόριο. 
Ανάλογα μέτρα έχουν εφαρμόσει και άλλες χώ-
ρες στην ΕΕ με θεαματικά επενδυτικά αποτελέ-
σματα. Τέλος είναι μια επιλογή που δεν απαιτεί 
το κράτος να επιλέξει τομείς για να ενισχύσει 
(με ενδεχόμενη αστοχία), είναι μια επιλογή που 
η δυναμική της επιχειρηματικότητας θα προκρί-
νει το εφικτό, το ρεαλιστικό, το κερδοφόρο. 

2. Αφορολόγητα αποθεματικά.

Οι μεταποιητικές επιχειρήσεις πρέπει να έχουν 
την δυνατότητα δημιουργίας αποθεματικών 
κεφαλαίων. Το επιχειρεί στην βιοτεχνίας απαι-
τεί α) εκσυγχρονισμό παγίων, β) δυνατότητα 
αντιμετώπισης παροδικών εμπορικών κρίσεων, 
γ) αποτυχημένους σχεδιασμούς προϊόντων, δ) 
αντιμετώπιση επισφαλών απαιτήσεων κτλ. Αν 
δεν υπάρχει δυνατότητα κατά τις κερδοφόρες 
χρήσεις να δημιουργηθούν αποθεματικά η επι-
χείρηση κινδυνεύει στη πρώτη δυσκολία.

3. Ανταγωνιστικά Κεφάλαια Κίνησης.

Τα επιτόκια των τραπεζών για κεφάλαια κίνη-
σης είναι απαγορευτικά. Ακόμα και υγιείς επι-
χειρήσεις που έχουν πρόσβαση στις τράπεζες 
αντιμετωπίζουν επιτόκια που επιβαρύνουν την 
ανταγωνιστικότητα και λειτουργούν αποτρε-
πτικά για την ανάπτυξη. Οι τράπεζες πρέπει 
να χρηματοδοτούν επιχειρηματικά πλάνα 
χωρίς επιπλέον απαιτήσεις και με ανταγω-
νιστικά επιτόκια.

4. Άμεση Φορολογική Απομείωση Ζημιών

Όταν κάποιος ζημιώνει από κάποια εμπορική συ-
ναλλαγή να υπάρχει ένας σύντομος τρόπος για 
να απομειώνει τα φορολογητέα κέρδη του.

5. Μείωση Του ΕΝΦΙΑ Για Τις Βιοτεχνίες

Στη βιοτεχνία οι επαγγελματική χώροι είναι συ-
νάρτηση του μηχανολογικού εξοπλισμού. Απο-
τελούν το ζωτικό χώρο για να λειτουργήσουν 
οι μηχανές και να παραχθούν τα προϊόντα μας. 
Η φορολογία του ΕΝΦΙΑ στο βιοτεχνικό χώρο 
επιβαρύνει το κόστος μειώνοντας την ανταγω-
νιστικότητα, δημιουργώντας παράλληλα συν-
θήκες αθέμιτου ανταγωνισμού μεταξύ των βι-
οτεχνιών. Μια σημαντική μείωση του ΕΝΦΙΑ 
για τις βιοτεχνίες θα βοηθούσε σημαντικά.
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■■ Η ασφάλεια των 
επιχειρήσεων 
στο επίκεντρο 
συνάντησης  του 
υπουργό Προστασίας 
με την διοίκηση της 
ΚΕΕΕ

Συνάντηση με τον υπουργό Προστασίας του 
Πολίτη κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη πραγματοποί-
ησε σήμερα αντιπροσωπεία της Διοικητικής 
Επιτροπής της Κεντρικής Ένωσης Επιμε-
λητηρίων Ελλάδος, αποτελούμενη από τον 
Πρόεδρο, κ. Κωνσταντίνο Μίχαλο, τον Α’ Αντι-
πρόεδρο, κ. Ιωάννη Μασούτη, τον Β’ Αντιπρό-
εδρο, κ. Παύλο Ραβάνη, τον Γ’ Αντιπρόεδρο, κ. 
Ιορδάνη Τσώτσο, το Γενικό Γραμματέα, κ. Πα-
ναγιώτη Αγνιάδη, τον Οικονομικό Επόπτη, κ. 
Φώτιο Δαμούλο, τον Υπεύθυνο Εξωστρέφειας 
και Διεθνών Σχέσεων, κ. Στέφανο Γεωργιάδη, 
ενώ παραβρέθηκε και ο Γ΄ Αντιπρόεδρος του 
ΕΒΕΑ κ. Μιχάλης Σιαμίδης. Κατά τη διάρκεια 
της συνάντησης, η αντιπροσωπεία της ΚΕΕ πα-
ρέδωσε στον υπουργό, κ. Μ. Χρυσοχοΐδη, υπό-
μνημα με τις θέσεις και τις προτάσεις των 
Επιμελητηρίων στα θέματα αρμοδιότητάς του. 

Αναλυτικά, στο υπόμνημα αναφέρονται τα 
εξής:

«Βασική προτεραιότητα της Πολιτείας οφείλει 
να είναι η εμπέδωση του αισθήματος ασφαλεί-
ας των πολιτών. Πρόκειται για ένα ζήτημα που 
η επιχειρηματική κοινότητα αναδεικνύει σταθε-
ρά τα τελευταία χρόνια, καθώς σχετίζεται άμε-
σα με την προσπάθεια διαμόρφωσης μιας νέας 
«κανονικότητας» στην Ελλάδα μετά την κρίση, 
με καλύτερες προϋποθέσεις για ανάπτυξη και 
ευημερία.

Κάθε οργανωμένο κράτος έχει την υποχρέωση 
να διασφαλίζει την τήρηση των νόμων, να προ-
στατεύει τη ζωή και την περιουσία των πολιτών, 

αλλά και βασικά δικαιώματα: το δικαίωμα στην 
εργασία και στην άσκηση της επιχειρηματικής 
δραστηριότητας, το δικαίωμα στη μετακίνηση. 

Νομιμότητα – ομαλή λειτουργία των αγορών 
στις πόλεις: Είναι γεγονός ότι, κατά τη διάρκεια 
της κρίσης, έφθασαν πλέον αντιμετωπίζονται 
ως ζήτημα ρουτίνας τα περιστατικά επιθέσεων 
σε επιχειρήσεις και καταστήματα, οι βανδαλι-
σμοί και οι καταστροφές δημόσιας περιουσίας. 
Παράλληλα, σημειώθηκε έξαρση της εγκληματι-
κότητας και των ληστειών στις γειτονιές και στα 
καταστήματα. Ποιος μπορεί, όμως, να εμπιστευ-
θεί κεφάλαια και να αναλάβει πρωτοβουλίες, σε 
μια πόλη όπου κοινοί εμπρηστές μπορούν να 
δρουν χωρίς καμία επίπτωση, όπου οι δημόσιοι 
χώροι καταλαμβάνονται από τον οποιονδήπο-
τε, όπου το δικαίωμα στην κυκλοφορία και στην 
ελεύθερη μετακίνηση παραβιάζεται καθημερινά 
από την εκάστοτε διαμαρτυρόμενη ομάδα; 

Αυτή η ιδιότυπη ανοχή, που καλλιεργήθηκε τις 
προηγούμενες δεκαετίες, πρέπει να τελειώσει. 
Το κράτος πρέπει, επιτέλους, να κάνει τη δου-
λειά του. 

Οι πολίτες πρέπει να νοιώθουν σιγουριά και 
ασφάλεια στα σπίτια τους, στη δουλειά τους, 
στις καθημερινές μετακινήσεις και δραστηριότη-
τες τους και οι επιχειρήσεις, βέβαια, να μπορούν 
να λειτουργήσουν μέσα σε κλίμα ασφάλειας. 

Η δημοκρατία δεν απειλείται από την ύπαρξη 
κανόνων, αλλά από την ανυπαρξία ή τη διαρκή 
παραβίασή τους. 

Καμία δημοκρατική χώρα δεν μπορεί να λειτουρ-
γήσει χωρίς ασφάλεια και σεβασμό στο νόμο:

•	 Η Πολιτεία πρέπει και οφείλει να στηρίξει 
την ομάδα ΔΕΛΤΑ και την Ομάδα ΔΙΑΣ. Να 
ενισχύσει τις περιπολίες στις πόλεις και στις 
γειτονιές με ένστολη αστυνόμευση σε όλη 
τη διάρκεια του 24ώρου. Να ενισχύσει τον 
εξοπλισμό προστασίας και να φροντίζει για 
την διαρκή εκπαίδευση του αστυνομικού. 
Να εμποδίσει νομοθετικά την μαζική απε-
λευθέρωση καταδικασμένων για βαρύτατα 
ποινικά αδικήματα. Να εφαρμόσει αυστηρά 
τη νομοθεσία για τη φθορά της δημόσιας πε-
ριουσίας ώστε να σταματήσουν οι βανδαλι-
σμοί στο μετρό, τα λεωφορεία, τα δημόσια 
κτίρια, την ιδιωτική περιουσία.
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Παράνομη μετανάστευση: Η κατάσταση που 
διαμορφώθηκε τα τελευταία χρόνια αποτελεί 
συνέπεια της έλλειψης προετοιμασίας και σχε-
δίου από την πλευρά του κράτους, αλλά και 
αβελτηρίας στη μετέπειτα διαχείριση του προ-
βλήματος. Η διαμόρφωση μιας νέας, συγκρο-
τημένης μεταναστευτικής πολιτικής αποτελεί 
ζήτημα επιβίωσης για όλη τη χώρα. Ζήτημα οι-
κονομικής σταθεροποίησης, ζήτημα προστασί-
ας της κοινωνικής ειρήνης και της ομαλότητας.

Παρεμπόριο: Η ασύδοτη δράση κυκλωμάτων 
του παρεμπορίου συνεχίζεται, ανενόχλητη, την 
ώρα που χιλιάδες επιχειρήσεις έδιναν και δί-
νουν αγώνα για να διατηρήσουν τους τζίρους 
τους και να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις 
τους. 

Σχετικά με το θέμα της καταπολέμησης του πα-
ρεμπορίου:

•	 Ως Επιμελητήρια αναδεικνύουμε συστημα-
τικά το πρόβλημα από το 2006, με σχετικές 
μελέτες, με υπομνήματα και προτάσεις προς 
τους αρμόδιους φορείς, με ειδική εκστρα-
τεία ενημέρωσης των καταναλωτών, αλλά 
και μια δέσμη συγκεκριμένων προτάσεων 
αντιμετώπισης. 

•	 Δυστυχώς, μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει τίπο-
τα. Το παραεμπόριο εξακολουθεί να στερεί 
έσοδα τουλάχιστον 6 δισ. ευρώ από τα δη-
μόσια ταμεία και διαφυγόντα τζίρο 25 δισ. 
ευρώ από την αγορά. 

Επανερχόμαστε, λοιπόν, και ζητάμε για μια ακό-

μη φορά:

•	 Σύσταση του Ειδικού Σώματος Δίωξης Παρα-
εμπορίου.

•	 Εντατικοποίηση της αστυνόμευσης στις πε-
ριοχές όπου ανθεί η παράνομη εμπορική 
δραστηριότητα

•	 Συντονισμό μεταξύ των διαφόρων αρμοδί-
ων ελεγκτικών οργάνων και πλήρη αποσα-
φήνιση της αποστολής τους.

•	 Αυστηρή εποπτεία και δικλείδες ενάντια 
στη διαφθορά και τη συναλλαγή ανάμεσα 
σε κυκλώματα και επίορκους κρατικούς λει-
τουργούς». 

■■ Αναστολή του ΦΠΑ 
στις οικοδομικές 
άδειες

Την αναστολή για 3 χρόνια του ΦΠΑ σε όλες τις 
οικοδομικές άδειες που εκδόθηκαν από 1.1.2006 
ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης μιλώντας στο συνέδριο του Economist. 
Κάνοντας ειδική αναφορά στα ακίνητα που 
εκτός των άλλων, όπως είπε αποτελούν, κατά 
κανόνα και το ενέχυρο των τραπεζικών δανείων, 
ο Πρωθυπουργός τόνισε πως η αγορά αυτή ήδη 
ανακάμπτει καθώς οι τιμές των ακινήτων στην 
Ελλάδα αυξήθηκαν κατά 7,7% το β΄ τρίμηνο του 
2019 ενώ μίλησε για την ανάγκη τολμηρών μέ-
τρων τόνωσης της οικοδομικής δραστηριότητας 
και της αγοράς ακινήτων. 

«Αναστέλλεται, και για τα επόμενα τρία χρόνια, 
ο ΦΠΑ σε όλες τις νέες οικοδομικές άδειες, αλλά 
και για τις παλαιότερες, όσες εκδόθηκαν από 1ης 
Ιανουαρίου του 2006. Με άλλα λόγια, στο εξής 
απαλλάσσονται από τον Φόρο Προστιθέμενης 
Αξίας όλες οι καινούργιες κατασκευές, όπως και 
τα ακίνητα που κατασκευάστηκαν τα τελευταία 
14 χρόνια και δεν έχουν πωληθεί ακόμη. Το νέο 
μέτρο θα ισχύσει, μάλιστα, και για τις περιπτώ-
σεις αντιπαροχής. Δηλαδή o ιδιοκτήτης του οικο-
πέδου θα απαλλάσσεται από την καταβολή ΦΠΑ 
για τα διαμερίσματα που θα λαμβάνει ως αντιπα-
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ροχή» είπε χαρακτηριστικά προσθέτοντας πως η 
απαλλαγή θα γίνεται από κάθε ενδιαφερόμενο 
με μία απλή αίτηση, εντός εξαμήνου.

■■ Έκθεση AUTOTEC 
EXPO 2019: Άνοιξε τις 
πύλες της

Η πολυαναμενόμενη έκθεση AUTOTEC EXPO 2019 
άνοιξε σήμερα τις πύλες της και θα παραμεί-
νουν ανοιχτές μέχρι και τις 29 Σεπτεμβρίου. Η 
μεγαλύτερη έκθεση που έχει πραγματοποιηθεί 
ποτέ στην Ελλάδα στον κλάδο Ανταλλακτικών, 
Επισκευής, Συντήρησης και Φροντίδας Επιβατι-
κών και Φορτηγών Αυτοκινήτων στη χώρα μας 
βρίσκεται στο εκθεσιακό κέντρο Mec Παιανίας.

Τα εγκαίνια πραγματοποιήθηκαν από τον κ. 
Γιάννη Κεφαλογιάννη, Υφυπουργό Υποδομών 
και Μεταφορών, τον κ. Παύλο Ραβάνη, Πρόε-
δρο του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας 
και τον κ. Αθανάσιο Νικολόπουλο, Πρόεδρο της 
Ε.Ο.Β.Ε.Α.Μ.Μ. Στην έκθεση έχετε τη δυνατότητα 
να δείτε όλα τα νέα προϊόντα από τις ακόλουθες 
κατηγορίες εκθεμάτων: Ανταλλακτικά Αυτοκι-
νήτων, Εξοπλισμοί Συνεργείων – Βουλκανιζατέρ 
– Φανοβαφείων –Ηλεκτρολογείων, Λιπαντικά, 
Μπαταρίες, Εργαλεία, Ελαστικά Ζάντες, Βελτι-
ώσεις, Παρμπρίζ, Εξατμίσεις, Χρώματα, Συστή-
ματα Βαφής, Αναλώσιμα, Πλυντήρια, Πλυστικά 
Μηχανήματα, Χημικά προϊόντα, Καθαριστικά 
προϊόντα, Εξοπλισμός πλυντηρίων αυτοκινή-
του, Αξεσουάρ, Λογισμικά Η/Υ, Προγράμματα δι-
αχείρισης, Τεχνικές εταιρίες, Επαγγελματική 
ένδυση, Συστήματα Ασφάλειας-Πυροπροστασί-
ας-Πυρόσβεσης, Σύλλογοι, Κλαδικός Τύπος.

Με τη συμμετοχή των μεγαλυτέρων εταιρειών 
που δραστηριοποιούνται στην Ελληνική και Διε-
θνή αγορά, με περισσότερα από 400 brands κι ένα 
άρτια σχεδιασμένο πρόγραμμα ημερίδων και σε-
μιναρίων, αναμένεται να καταστεί και το σημείο 
συνάντησης για τους επαγγελματίες των ανταλ-
λακτικών επιβατικών – φορτηγών αυτοκινήτων 
και εξοπλισμού συνεργείων. Στόχος είναι η κάλυ-
ψη των αναγκών των επαγγελματιών επισκεπτών 

της για εξειδικευμένη γνώση και καινοτόμες πρα-
κτικές. Πρόκειται να αποτελέσει το ιδανικό περι-
βάλλον εμπειριών, τάσεων, καινοτομιών, λύσεων 
και έμπνευσης για τους χιλιάδες επαγγελματίες 
που αναμένεται να την επισκεφτούν, οι οποίοι θα 
έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν τις μεγαλύτερες 
εταιρείες του κλάδου και να κλείσουν συμφωνίες 
με αξιόπιστους συνεργάτες.

Η έκθεση τελεί υπό την αιγίδα του Βιοτεχνι-
κού Επιμελητηρίου Αθήνας και της Ενιαίας 
Ομοσπονδίας Βιοτεχνών Επισκευαστών Αυ-
τοκινήτων Μηχανημάτων Μοτοσυκλετών.

■■ Ενίσχυση της 
Αυτοαπασχόλησης 
Πτυχιούχων 
Τριτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης

Γνωστοποιήθηκαν στην ηλεκτρονική σελίδα του 
ΕΣΠΑ, ο συμπληρωματικός προσωρινός κατάλο-
γος δυνητικών δικαιούχων και η συνολική βαθ-
μολογική κατάταξη των επιχειρηματικών σχεδί-
ων στη δράση «Ενίσχυση της Αυτοαπασχόλησης 
Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης-Β’ Κύ-
κλος».

Σύμφωνα με τα στοιχεία αποφασίζεται:

•	 Η βαθμολογική κατάταξη, μετά τη διαδι-
κασία ολοκλήρωσης της αξιολόγησης και 
βαθμολόγηση 2.028 επιχειρηματικών σχε-
δίων που προχώρησαν στο δεύτερο στάδιο 
αξιολόγησης, για την 2η περίοδο υποβολής, 
ανά ομάδα περιφερειών και ανά κατηγορία 
δικαιούχων.

•	 Η κατάρτιση συμπληρωματικού προσωρι-
νού καταλόγου δυνητικών δικαιούχων της 
δράσης, για την 2η περίοδο υποβολής, με 
761 επιλέξιμα επιχειρηματικά σχέδια, συνο-
λικού επιχορηγούμενου προϋπολογισμού 
(δημόσια δαπάνη) 18.501.103,14 ευρώ, κατά 
απόλυτη βαθμολογική σειρά, με βάση τη συ-
νολική προς διάθεση συγχρηματοδοτούμε-
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νη δημόσια δαπάνη ανά ομάδα περιφερειών 
και ανά κατηγορία δικαιούχων, προσαυξη-
μένη κατά 20%. Για τις αιτήσεις χρηματοδό-
τησης αυτών των επιχειρηματικών σχεδίων, 
θα πρέπει το αργότερο έως την Παρασκευή 
15/11/2019 να υποβάλουν τον φάκελο με τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά.

•	 Η απόρριψη ως μη επιλέξιμων, 87 επιχειρη-
ματικών σχεδίων, για την 2η περίοδο υπο-
βολής, με συνολικό επιχορηγούμενο προ-

ϋπολογισμό 2.106.080,21 ευρώ, τα οποία 
βρίσκονται σε προκριθείσα σειρά βαθμολο-
γικής κατάταξης και κρίνονται μη επιλέξιμα 
λόγω μη πλήρωσης των τυπικών προϋποθέ-
σεων συμμετοχής ή/και λόγω εντοπισμού 
αναφοράς στοιχείων σε μη επιτρεπόμενα 
πεδία του επιχειρηματικού σχεδίου.

•	 Η απόρριψη 8 επιχειρηματικών σχεδίων, για 
την 2η περίοδο υποβολής, με συνολικό επι-
χορηγούμενο προϋπολογισμό 194.233 ευρώ, 
λόγω βαθμολογίας ή και για άλλο λόγο.

■■ ΠΟΣΕΗ: Εξοπλίζεται 
το ηλεκτρολογικό 
εργαστήριο

Εξειδικευμένο υλικό για τον εξοπλισμό του 
Ηλεκτρολογικού Εργαστηρίου της ΠΟΣΕΗ 

παρέλαβε αντιπροσωπεία της ΓΣΕΒΕΕ και 
της ΠΟΣΕΗ, στις 2 Οκτωβρίου 2019, στο χώρο 
του Εργαστηρίου που στεγάζεται στο Κέντρο 
Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) ΓΣΕΒΕΕ.

Πρόκειται για υλικό που προσέφεραν εταιρείες 
ηλεκτρολογικού υλικού με στόχο να ενισχύουν 
την προσπάθεια της ΠΟΣΕΗ για την οργάνωση 
και τη λειτουργία ενός σύγχρονου ηλεκτρολογι-
κού εργαστηρίου.

Την πρωτοβουλία αυτή στηρίζουν έμπρακτα 
τόσο η ΓΣΕΒΕΕ όσο και το ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ.

Στην εκδήλωση παραλαβής του υλικού παρα-
βρέθηκαν ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ κ. Γ.Καββα-
θάς, ο πρόεδρος της ΠΟΣΕΗ κ. Θ. Αγγουράκης, 
ο αντιπρόεδρος του ΒΕΑ κ. Κ. Δαμίγος, ο β άντι-
πρόεδρος της ΠΟΣΕΗ κ. Χρ. Παπαευθυμίου, ο γ. 
γ. της ΠΟΣΕΗ κ. Χ., ο αν. ταμίας της ΓΣΕΒΕΕ κ. Δ. 
Μουστάκας, στελέχη του ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ και εκπρό-
σωποι των εταιρειών-δωρητών.

Ο πρόεδρος της ΠΟΣΕΗ ευχαρίστησε τις εται-
ρείες για την έμπρακτη συμπαράσταση που δεί-
χνουν στο έργο της Ομοσπονδίας και τους κά-
λεσε να προετοιμαστούν και για τη στήριξη του 
εκπαιδευτικού έργου.

Στο κάλεσμα της Ομοσπονδίας ανταποκρίθη-
καν ήδη οι εταιρείες ΕΛΕΜΚΟ, Shneider, ΑΒΒ 
και Τεχνική Ανάπτυξη ενώ όπως ανακοίνωσε ο 
κ. Αγγουράκης στη διαδικασία εξοπλισμού του 
εργαστηρίου θα συμμετάσχουν και οι εταιρεί-
ες Σκρέκης και Wurth, με προϊόντα μεταφοράς, 
στήριξης και φύλαξης των υλικών.

Η ΕΛΕΜΚΟ πρόσφερε τέσσερις πλήρεις εκπαι-
δευτικές διατάξεις σε θέματα γειώσεων και αντι-
κεραυνικών διατάξεων καθώς και άλλο πλούσιο 
υλικό μετρήσεων και υπολογισμών. Η Schneider 
βιομηχανικό αυτοματισμό, η ΑΒΒ ένα πλήρες set 
Free at Home, καθώς και υλικό βιομηχανικού αυ-
τοματισμού, η εταιρεία Hager έναν σταθμό φόρ-
τισης αυτοκινήτων και η Τεχνική Ανάπτυξη όρ-
γανα μέτρησης ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων 
και εκπαιδευτικό υλικό σε θέματα γειώσεων.

Οι εκπρόσωποι των συνεργαζόμενων εταιρει-
ών εξέφρασαν για μια ακόμα φορά τη βούλησή 
τους, να είναι αρωγοί και στο έργο της εκπαίδευ-
σης του κλάδου, όπως ζήτησε ο πρόεδρος της 
ΠΟΣΕΗ Θ. Αγγουράκης.
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■■ Τι θα γίνει  
με την προκαταβολή 
φόρου των 
επιχειρήσεων

Μείωση της προκαταβολής φόρου στις επι-
χειρήσεις, από 100% που ισχύει σήμερα στο 
95% τουλάχιστον για φέτος, εξετάζει, σύμφω-
να με πληροφορίες, το υπουργείο Οικονομι-
κών. 

Με τη νέα εκκαθάριση του φόρου εισοδήμα-
τος, η οποία εάν υιοθετηθεί το σχέδιο, θα γί-
νει μέχρι τα μέσα Δεκεμβρίου, οι επιχειρήσεις 
θα δουν μειωμένη την τελευταία δόση του 
φόρου εισοδήματος που θα πρέπει να πληρώ-
σουν μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου.

Για όσους έχουν ήδη εξοφλήσει το φετινό 
φόρο εισοδήματος η διαφορά στο φόρο που 
θα προκύψει μετά τη μείωση της προκαταβο-
λής φόρου θα πιστωθεί στους τραπεζικούς 
τους λογαριασμούς.

Σημειώνεται ότι ο φόρος εισοδήματος νομι-
κών προσώπων εξοφλείται σε μηνιαίες δό-
σεις, αρχής γενόμενης από το τέλος Ιουλίους 
έως και το τέλος Δεκεμβρίου.

Το «μέρισμα» στις επιχειρήσεις έχει εφάπαξ 
χαρακτήρα και οι θεσμοί είναι ενήμεροι γι’ 
αυτό. 

Οι τελικές αποφάσεις δεν έχουν ακόμα ληφθεί 
και συγκεκριμένα εάν θα αφορά μόνο τις συ-
νεπείς επιχειρήσεις που παρουσίασαν κέρδη 
το 2018 ή περισσότερες.

Οι λεπτομέρειες του σχεδίου αναμένεται να 
ανακοινωθούν τον επόμενο μήνα με την κα-
τάθεση του φορολογικού νομοσχεδίου, διά-
στημα στο οποίο θα έχει γίνει γνωστό και το 
ύψους του υπερπλεονάσματος που θα διατε-
θεί το 2019.

■■ Ανοικτή η εφαρμογή 
της ΑΑΔΕ για τη 
λήψη βεβαίωσης 
αποδέσμευσης 
λογαριασμών

Διαθέσιμη στην ιστοσελίδα της ΑΑΔΕ (www.
aade.gr) είναι η υπηρεσία βεβαίωσης απο-
δέσμευσης μελλοντικών απαιτήσεων που 
έχουν κατασχεθεί στα χέρια τρίτων, για 
όσους ρυθμίζουν τα χρέη τους στα ταμεία, την 
εφορία και τους ΟΤΑ (σε έως 120 δόσεις) με βάση 
τον τελευταίο νόμο 4611/2019.

«Από την υπηρεσία αυτή μπορείτε να εκτυπώσε-
τε Βεβαίωση Αποδέσμευσης μελλοντικών απαι-
τήσεων που έχουν κατασχεθεί στα χέρια τρίτου 
(Άρθρο 104 περ. γ’ του ν. 4611/2019), προκειμέ-
νου να τη γνωστοποιήσετε στον τρίτο εντός μη-
νός από την έκδοσή της», αναφέρει η ΑΑΔΕ.

Το άρθρο 104, παρ. γ’ του ν. 4611/2019 προβλέ-
πει τα εξής:

«Αναστέλλεται η λήψη αναγκαστικών μέτρων και 
η συνέχιση της διαδικασίας αναγκαστικής εκτέ-
λεσης επί απαιτήσεων, κινητών και ακινήτων.

Κατά το χρονικό διάστημα ισχύος της ρύθμισης, 
οι κατασχέσεις που έχουν επιβληθεί εις χείρας 
τρίτων σε βάρος του οφειλέτη δεν καταλαμβά-
νουν μελλοντικές απαιτήσεις του οφειλέτη ένα-
ντι του τρίτου υπό την προϋπόθεση ότι η κατά-
σχεση αφορά αποκλειστικά σε χρέη που έχουν 
ρυθμιστεί κατά τις διατάξεις του παρόντος και 
γνωστοποιείται στον τρίτο.

Ποσά απαιτήσεων που γεννώνται μετά την ως άνω 
γνωστοποίηση, αποδεσμεύονται και αποδίδονται 
κατά νόμον, ενώ ποσά απαιτήσεων που γεννήθη-
καν πριν από αυτή αποδίδονται στο Δημόσιο.

Σε περίπτωση απώλειας της ρύθμισης, οι ανω-
τέρω κατασχέσεις αναπτύσσουν πλήρως τις 
έννομες συνέπειές τους αναφορικά με τις μελ-
λοντικές απαιτήσεις, από τη γνωστοποίηση της 
ανατροπής στον τρίτο.

Τυχόν αποκτηθέντα δικαιώματα ή αξιώσεις τρί-
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των δεν αντιτάσσονται έναντι του κατασχόντος 
Δημοσίου. Στις περιπτώσεις των ανωτέρω εδα-
φίων, ποσά που έχουν αποδοθεί στο Δημόσιο 
δεν επιστρέφονται».

■■ Πληρωμές με κάρτα 
– Τι αλλάζει στις 
ανέπαφες συναλλαγές 
από 14 Σεπτεμβρίου

Από τις 14 Σεπτεμβρίου 2019 αρχίσε να ισχύει ο 
νέος Κανονισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο οποί-
ος εξειδικεύει συγκεκριμένες διατάξεις της Οδηγί-
ας (ΕΕ) 2015/2366 «για τις υπηρεσίες πληρωμών».

Οι νέες απαιτήσεις ασφαλείας ορίζουν, μεταξύ 
άλλων, τη χρήση του κωδικού (PIN) για την ολο-
κλήρωση ανέπαφων συναλλαγών, όταν υπερ-
βαίνουν ένα συγκεκριμένο ποσό ή αριθμό.

Συγκεκριμένα, όλες οι ανέπαφες συναλλαγές, 
έως του ποσού των 25 ευρώ, θα πραγματοποι-
ούνται χωρίς την καταχώρηση του κωδικού PIN 
σε τερματικό (POS), με χρεωστικές, πιστωτικές 

ή προπληρωμένες κάρτες, ωστόσο σε αυτές θα 
υπάρχει όριο έως του ποσού των 150 ευρώ, σω-
ρευτικά. Κάθε φορά που θα πραγματοποιείται 
οποιουδήποτε είδους συναλλαγή με χρήση κω-
δικού PIN, το όριο των 150 ευρώ θα μηδενίζεται. 
Συνεπώς, δεν θα παρέχεται η δυνατότητα πραγ-
ματοποίησης απεριορίστων διαδοχικών ανέπα-
φων αγορών χωρίς την χρήση του κωδικού PIN.

Αλλαγές, όμως, θα υπάρξουν και στις αγορές 
μέσω ίντερνετ. Οι αλλαγές αφορούν ειδικά στην 
ισχυρή ταυτοποίηση του κατόχου. Οι αγορές στο 
internet με χρεωστικές, πιστωτικές ή προπληρω-
μένες κάρτες θα πρέπει να πραγματοποιούνται 
με ισχυρή ταυτοποίηση πελατών, τη στιγμή της 
αγοράς. Η ισχυρή ταυτοποίηση του πελάτη, κατά 
την διάρκεια της αγοράς, θα πραγματοποιείται 
μέσω: κωδικών winbank web/mobile banking (κάτι 
που ο πελάτης γνωρίζει) και SMS extraPIN ή push 
notification (κάτι που ο πελάτης έχει ή είναι).

Ποιες περιπτώσεις συναλλαγών θα 
αφορούν αυτές οι αλλαγές:

•	 Ανέπαφες πληρωμές με κάρτα σε τερματικά 
αποδοχής συναλλαγών των εμπόρων (POS). 
Θα απαιτείται από τον κάτοχο της κάρτας 
η χρήση του κωδικού (ΡΙΝ) για την ολοκλή-
ρωση και των ανέπαφων συναλλαγών του, 
όταν αυτές υπερβαίνουν ένα συγκεκριμένο 
ποσό ή αριθμό.

•	 Μεμονωμένες πληρωμές σε περιβάλλον «ηλε-
κτρονικού εμπορίου» (e-commerce). Θα πρέ-
πει να εξασφαλίζεται η ισχυρή ταυτοποίηση 
του κατόχου κάρτας, για τις ανάγκες της κάθε 
συναλλαγής του. Προς το σκοπό αυτό ο απο-
δέκτης των συναλλαγών με κάρτα (π.χ. τράπε-
ζα, ίδρυμα ηλεκτρονικού χρήματος, κ.λπ) θα 
πρέπει να συνεργαστεί έγκαιρα με τις επιχει-
ρήσεις-πελάτες του για την χωρίς καθυστέρη-
ση προσαρμογή των συστημάτων του στο νέο 
περιβάλλον ισχυρής ταυτοποίησης.

•	 Πάγιες εντολές (περιοδικές πληρωμές κα-
τόπιν εξουσιοδότησης του πελάτη σε ηλε-
κτρονικές πλατφόρμες εμπόρων). Θα πρέπει 
και στην περίπτωση αυτή η επιχείρηση που 
αποδέχεται στην πλατφόρμα της περιοδικές 
πληρωμές με κάρτα πληρωμών, να εξασφα-
λίζει την ισχυρή ταυτοποίηση του κατόχου 
της και της συναλλαγής του.

Οι τράπεζες-μέλη της Ελληνικής Ένωσης Τραπε-
ζών έχουν ήδη προβεί στις αναγκαίες ενέργειες 
για να ανταποκριθούν έγκαιρα στις παραπάνω 
νέες υποχρεωτικές ρυθμίσεις. Οι πελάτες-επιχει-
ρήσεις των τραπεζών θα λάβουν τη σχετική λε-
πτομερέστερη ενημέρωση και περαιτέρω πληρο-
φορίες από τις τράπεζες συνεργασίας τους
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■■ Νέο τοπίο στη 
φορολογία από το 
2020 – Ποιες αλλαγές 
έρχονται

Νέο τοπίο δημιουργείται από το 2020 στη φορο-
λογία με ελαφρύνσεις για μισθωτούς, συνταξι-
ούχους, οικογένειες με παιδιά, επαγγελματίες, 
ιδιοκτήτες ακινήτων και επιχειρήσεις. Το νέο 
φορολογικό νομοσχέδιο αναμένεται να κατατε-
θεί στη Βουλή εντός του Νοεμβρίου και θα πε-
ριλαμβάνει διατάξεις που αφορούν το σύνολο 
των φορολογούμενων, ενώ θα σηματοδοτούν τη 
μετάβαση σε μια εποχή σταδιακής αποκλιμάκω-
σης των φορολογικών βαρών.

Στο προσχέδιο του νέου προϋπολογισμού, 
που απεστάλη στις Βρυξέλλες, αλλά και στο 
τελικό κείμενο του προϋπολογισμού, που 
πρόκειται να κατατεθεί στη Βουλή έως τις 21 
Νοεμβρίου, ενσωματώνονται ελαφρύνσεις 
ύψους 1,2 δισ. ευρώ, οι οποίες εκτιμάται ότι 
θα αφήσουν το αποτύπωμά τους στην οικονο-
μία και θα συμβάλουν στην επιτάχυνση του 
ρυθμού ανάπτυξης.

Το νέο φορολογικό νομοσχέδιο, το οποίο βρί-
σκεται στην τελική βάση της επεξεργασίας, με-
ταξύ άλλων, θα προβλέπει:

•	 Νέα φορολογική κλίμακα για τα φυσικά 
πρόσωπα από 1.1.2020: Ο εισαγωγικός συ-
ντελεστής μειώνεται από 22% σε 9% για το 
τμήμα του εισοδήματος έως 10.000 ευρώ 
και δημιουργείται νέα προοδευτική φορο-
λογική κλίμακα. Εξετάζεται η μείωση κατά 
μια ποσοστιαία μονάδα των φορολογικών 
συντελεστών που εφαρμόζονται πάνω από 
τις 20.000 ευρώ. Μισθωτοί και συνταξιούχοι 
από τον πρώτο μήνα του 2020 θα διαπιστώ-
σουν μικρή αύξηση στις καθαρές αποδοχές 
τους, λόγω της μειωμένης παρακράτησης 
φόρου. Για τους ελεύθερους επαγγελματί-
ες η φορολογική ελάφρυνση που φθάνει τα 
1.300 ευρώ θα φανεί στην εκκαθάριση των 
δηλώσεων των εισοδημάτων του 2020.

•	 Αφορολόγητο: Διατήρηση του αφορολογή-

του ορίου στα 8.636 ευρώ και με προσαύξη-
ση του συγκεκριμένου ορίου για κάθε παιδί 
και μέχρι τέσσερα παιδιά.

•	 Ηλεκτρονικές συναλλαγές: Ηλεκτρονι-
κές αποδείξεις για το 30% του εισοδήμα-
τος από όλους τους φορολογούμενους θα 
«απαιτεί» η Εφορία από το 2020. Αυτό ση-
μαίνει ότι στο κυνήγι των ηλεκτρικών απο-
δείξεων θα μπουν το επόμενο έτος και οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες. Στη περίπτωση 
που υπάρχει διαφορά μεταξύ του απαιτού-
μενου ορίου δαπανών με πλαστικό χρήμα 
και δηλωθέντος θα επιβάλλεται φόρος. Οι 
αποφάσεις για το ύψος του φορολογικού 
συντελεστή, για τις e-αποδείξεις που θα 
λείπουν, δεν έχουν «κλειδώσει», αλλά με 
βάση τα σενάρια που βρίσκονται στο τρα-
πέζι θα κυμαίνεται σε επίπεδα λίγο υψηλό-
τερα από το 20%.

•	 Μείωση του φορολογικού συντελεστή για τις 
επιχειρήσεις από το 28% στο 24% για το 2019.

•	 Μείωση του φόρου στα μερίσματα από το 
10% στο 5%.

•	 Μείωση κατά 5% της προκαταβολής φόρου 
που έχει βεβαιωθεί για το 2019 στις επιχει-
ρήσεις.

•	 Αναστολή του ΦΠΑ στην οικοδομική δρα-
στηριότητα για 3 χρόνια.

•	 Αναστολή του φόρου υπεραξίας επί του κέρ-
δους αγοραπωλησίας ακινήτων για 3 χρόνια 
και επανεξέταση του κατά τον 4ο χρόνο.

•	 Μείωση φόρου για τις δαπάνες που πραγμα-
τοποιούν οι φορολογούμενοι για την ενερ-
γειακή λειτουργική και αισθητική αναβάθ-
μιση των ακινήτων. Εξετάζεται το 40% της 
δαπάνης να εκπίπτει από το φορολογητέο 
εισόδημα των φορολογούμενων.

•	 Σταδιακή εφαρμογή και καθιέρωση ηλεκτρο-
νικών βιβλίων στις επιχειρήσεις.

•	 Μετάταξη του συντελεστή ΦΠΑ στο 13% από 
24% που είναι σήμερα για τα είδη πρώτης ανά-
γκης που απευθύνονται στην βρεφική ηλικία.

•	 Μετάταξη του συντελεστή ΦΠΑ στο 13% 
από 24% για τα κράνη μοτοσικλετιστών και 
τα παιδικά καθίσματα αυτοκινήτων.
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■■ Ηλεκτρονική 
ενημέρωση 
για αυτόματο 
συμψηφισμό 
επιστροφών φόρου 
-οφειλών 

Ξεκίνησαν από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων 
Εσόδων οι αυτόματοι συμψηφισμοί μη ρυθμι-
σμένων χρεών των φορολογούμενων με τις επι-
στροφές φόρου εισοδήματος που δικαιούνται 
και δεν έχουν λάβει ακόμη. Τα πρώτα email άρ-
χισαν να φθάνουν στους φορολογούμενους-ο-
φειλέτες προκειμένου να ενημερωθούν για την 
πάγια διαδικασία που ακολουθεί η ΑΑΔΕ σ’ αυ-
τές τις περιπτώσεις.

Το σχετικό μήνυμα που αποστέλλει η ΑΑΔΕ στους 
φορολογούμενους – οφειλέτες αναφέρει τα εξής: 
«ΘΕΜΑ: Αυτόματος Συμψηφισμός Χρέους

Σας γνωρίζουμε ότι διενεργήθηκε αυτόματος 
συμψηφισμός χρεών σας (μη ρυθμισμένων) με 
ποσά επιστροφής Φόρου Εισοδήματος Φυσι-
κών Προσώπων ετών 2015- 2019 ή/και με ποσά 
πληρωμής που έχετε πραγματοποιήσει σε τρά-
πεζα και ήταν σε εκκρεμότητα στη Δ.Ο.Υ. σας. 
Παρακαλείσθε όπως ενημερωθείτε για το νέο 
μειωμένο ποσό της οφειλής σας από την Προ-
σωποποιημένη Πληροφόρηση/Στοιχεία Οφει-
λών Eκτός Ρύθμισης και Πληρωμή στο TAXISnet 
(www.aade.gr)».

■■ Νέα πάγια ρύθμιση 
οφειλών με 
περισσότερες δόσεις 

Αλλαγή στην πάγια ρύθμιση από 12 δόσεις σε 24 
και από 24 σε 48 με τον νέο χρόνο θα προβλέπει 

το νέο φορολογικό νομοσχέδιο. Με βάση έγκυ-
ρες πληροφορίες, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια 
αλλά με επιβάρυνση επιτοκίου.

Όλοι οι φορολογούμενοι θα έχουν τη δυνατό-
τητα να ρυθμίσουν σε δόσεις τις οφειλές τους, 
αλλά όσο επιμηκύνεται ο χρόνος αποπληρωμής 
τόσο θα μεγαλώνει και το επιτόκιο με το οποίο 
θα επιβαρύνονται.

Οι 12 δόσεις που παρέχεται σήμερα για τακτικές 
οφειλές ( ΕΝΦΙΑ – ΦΟΡΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ- ΦΠΑ) θα 
μπορούν να γίνουν 24 χωρίς κριτήριο εισοδήμα-
τος.

Για έκτακτες οφειλές όπως ο φόρος κληρονο-
μιάς θα είναι δυνατή η αποπληρωμή σε 48 δό-
σεις αλλά με εισοδηματικά κριτήρια.

Προσοχή, όσοι επιλέξουν να ρυθμίσουν σε πε-
ρισσότερες δόσεις θα επιβαρύνονται με υψηλό-
τερο επιτόκιο για παράδειγμα αντί για 5% θα δι-
αμορφώνεται σε 8% αν επιλέξουν περισσότερες 
δόσεις.

Ληξιπρόθεσμες οφειλές στο Δημόσιο : 104,49 
δισ. ευρώ

Συνολικός αριθμός οφειλετών : 3.874.902

Οφειλέτες που θα ληφθούν αναγκαστικά 
μέτρα είσπραξης : 1.786.519

Οφειλέτες που έχουν επιβληθεί μέτρα : 
1.222.485

■■ Η εγκύκλιος της ΑΑΔΕ 
με τις τελευταίες 
αλλαγές στη ρύθμιση 
των 120 δόσεων

Αυξημένο είναι το ενδιαφέρον των οφειλετών 
για την ένταξη στη ρύθμιση των 120 δόσεων της 
εφορίας. Από την έναρξη λειτουργίας της νέας 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας έως σήμερα, πάνω 
από 17.000 οφειλέτες έχουν υποβάλει αίτηση, 
όπως προκύπτει από τα στοιχεία που έχει στη 
διάθεσή της η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων (ΑΑΔΕ).
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Η ΑΑΔΕ εξέδωσε εγκύκλιο με αναλυτικές 
οδηγίες και διευκρινίσεις για τις αλλαγές 
στη ρύθμιση των 120 δόσεων, οι οποίες τέ-
θηκαν σε ισχύ την 1η Σεπτεμβρίου.

Ειδικότερα:

1. Επιχειρήσεις: Παρέχεται η δυνατότητα στους 
οφειλέτες νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότητες 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα με συνολική ρύθμι-
ση βασική οφειλή έως 1.000.000 ευρώ να ρυθμί-
σουν τις οφειλές τους σε έως 120 δόσεις, υπό τον 
περιορισμό της ελάχιστης δόσης των 20 ευρώ, 
με απαλλαγή από τις προσαυξήσεις και τόκους 
εκπρόθεσμης καταβολής που τις επιβαρύνουν 
κατά την ημερομηνία της αίτησης για υπαγωγή 
στη ρύθμιση, ανάλογα με τον αριθμό των δόσε-
ων της ρύθμισης. Συγκεκριμένα, οι υπαγόμενες 
στη ρύθμιση οφειλές καταβάλλονται εφάπαξ ή 
σε δόσεις με απαλλαγές από τόκους/προσαυξή-
σεις εκπρόθεσμης καταβολής ως εξής:

α) με απαλλαγή

100% από τις προσαυξήσεις/τόκους εκπρόθε-
σμης καταβολής που τις επιβαρύνουν, εφόσον 
η οφειλή καταβάλλεται εφάπαξ,

β) με απαλλαγή 95%, εφόσον η οφειλή καταβάλ-
λεται σε 2 έως και 4 μηνιαίες δόσεις,

γ) με απαλλαγή 85%, εφόσον η οφειλή καταβάλ-
λεται σε 5 έως και 12 μηνιαίες δόσεις,

δ) με απαλλαγή κατά 80%, εφόσον η οφειλή κα-
ταβάλλεται σε 13 έως και 24 μηνιαίες δόσεις,

ε) με απαλλαγή κατά 75%, εφόσον η οφειλή κα-
ταβάλλεται σε 25 έως και 36 μηνιαίες δόσεις,

στ) με απαλλαγή κατά 45%, εφόσον η οφειλή κα-
ταβάλλεται σε 37 έως και 48 μηνιαίες δόσεις,

ζ) με απαλλαγή κατά ποσοστό 30%, εφόσον η 
οφειλή καταβάλλεται σε 49 έως και 60 μηνιαίες 
δόσεις,

η) με απαλλαγή κατά ποσοστό 20%, εφόσον η 
οφειλή καταβάλλεται σε 61 έως και 72 μηνιαίες 
δόσεις,

θ) με απαλλαγή κατά 15%, εφόσον η οφειλή κα-
ταβάλλεται σε 73 έως και 96 μηνιαίες δόσεις,

ι) με απαλλαγή κατά 10%, εφόσον η οφειλή κα-
ταβάλλεται σε 97 έως και 120 μηνιαίες δόσεις.

•	 Στο όριο του 1.000.000 ευρώ, ως κριτήριο 

για την ένταξη των οφειλετών περιλαμβά-
νεται το σύνολο των βεβαιωμένων οφειλών 
στις Δ.Ο.Υ./Ελεγκτικά Κέντρα ή Τελωνεία, χω-
ρίς τις προσαυξήσεις και τους τόκους εκπρό-
θεσμης καταβολής και τα πρόστιμα που τις 
επιβαρύνουν.

•	 Σε περίπτωση που οι οφειλές είναι βεβαιω-
μένες σε περισσότερες της μίας/ενός Δ.Ο.Υ./
Ελεγκτικού Κέντρου ή Τελωνείου, αυτές 
ρυθμίζονται ανά Υπηρεσία.

•	 Στις απαλλαγές τόκων και προσαυξήσεων 
εκπρόθεσμης καταβολής συμπεριλαμβάνε-
ται το ποσοστό απαλλαγής 10%

•	 Στην περίπτωση που ο οφειλέτης επιλέξει 
σε οποιοδήποτε στάδιο της ρύθμισης την 
εφάπαξ εξόφληση του υπολοίπου αριθμού 
των δόσεων των ρυθμισμένων οφειλών ή 
τη μετάπτωση σε μικρότερο αριθμό δόσεων, 
τυγχάνει απαλλαγής επί του εναπομείνα-
ντος ποσού των προσαυξήσεων και τόκων 
εκπρόθεσμης καταβολής, σε ποσοστό ίσο με 
αυτό που αντιστοιχεί στον αριθμό των μη-
νιαίων δόσεων που τελικά διαμορφώνεται 
σύμφωνα με τα ανωτέρω οριζόμενα.

•	 Νομικά πρόσωπα με βασική οφειλή έως 
ένα 1.000.000 ευρώ, που έχουν ήδη υπαγά-
γει τις οφειλές τους σε ρύθμιση τμηματι-
κής καταβολής σε έως 36 δόσεις, δύνανται 
να αιτηθούν τη ρύθμιση των οφειλών τους 
μέχρι την καταληκτική ημερομηνία αίτησης 
υπαγωγής στη ρύθμιση. Στην περίπτωση 
υπαγωγής σε ρύθμιση σε έως και 120 δό-
σεις επέρχεται απώλεια του αρχικού προ-
γράμματος ρύθμισης. Η απώλεια επέρχεται 
με την πίστωση της πρώτης δόσης της νέας 
ρύθμισης.
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•	 Όσοι δεν επιλέξουν με σχετική αίτησή τους 
την υπαγωγή τους στην νέα βελτιωμένη 
ρύθμιση θεωρείται ότι συνεχίζουν με το 
πρόγραμμα ρύθμισης που τους είχε χορηγη-
θεί σε 36 δόσεις.

2. Ελάχιστη δόση: Το ελάχιστο ποσό δόσης της 
ρύθμισης το οποίο μειώθηκε από 30 σε 20 ευρώ.

3. Προκαταβολή: Παρέχεται στον οφειλέτη η 
δυνατότητα εξόφλησης μέρους της οφειλής του 
με προκαταβολή με χορήγηση ισόποσης απαλ-
λαγής προσαυξήσεων και τόκων εκπρόθεσμης 
καταβολής. Για παράδειγμα φορολογούμενος 

με βασική οφειλή 100.000 ευρώ η οποία επιβα-
ρύνεται με προσαυξήσεις/τόκους εκπρόθεσμης 
καταβολής 20.000 ευρώ, επιλέγει πρόγραμμα 
ρύθμισης 120 δόσεων για το οποίο, βάσει του 
νόμου, τυγχάνει απαλλαγής προσαυξήσεων/
τόκων 10%. Εφόσον προκαταβάλλει ποσό 5.000 
ευρώ, οι προσαυξήσεις/τόκοι θα μειωθούν ισό-
ποσα και θα διαμορφωθούν σε 15.000 ευρώ 
(ήτοι 20.000-5.000). Στο εναπομείναν ποσό των 
15.000 ευρώ θα υπολογιστεί και η απαλλαγή 
10%, ήτοι οι τόκοι/προσαυξήσεις θα διαμορ-
φωθούν τελικώς σε 13.500 ευρώ [ήτοι 15.000-
(10%Χ15.000)].

•	 Η αίτηση-δήλωση για προκαταβολή υποβάλ-
λεται ηλεκτρονικά μέσω διαδικτυακής εφαρ-
μογής για όλες τις περιπτώσεις που αυτό 
υποστηρίζεται τεχνικά. Σε περίπτωση που 
υφίσταται αδυναμία διαδικτυακής υποστή-
ριξης, η αίτηση υποβάλλεται χειρόγραφα.

•	 Η αίτηση-δήλωση για την προκαταβολή δύ-
ναται να υποβληθεί έως και την καταληκτι-

κή ημερομηνία υπαγωγής σε ρύθμιση.

•	 Το ελάχιστο ποσό προκαταβολής είναι το 
διπλάσιο της μηνιαίας δόσης του προγράμ-
ματος ρύθμισης που έχει επιλέξει ο οφειλέ-
της. Η προκαταβολή είναι καταβλητέα άπαξ, 
με εκούσια καταβολή, μέσα σε 3 εργάσιμες 
μέρες από την ημερομηνία υποβολής της 
αίτησης. Ο οφειλέτης τυγχάνει των ευεργε-
τημάτων της ρύθμισης, όπως η χορήγηση 
αποδεικτικού ενημερότητας κατά το άρθρο 
12 του Κ.Φ.Δ., μετά την καταβολή της προκα-
ταβολής.

•	 Το ποσό των δόσεων της ρύθμισης αναπρο-
σαρμόζεται μετά την προκαταβολή σύμφω-
να με το πλήθος των δόσεων, όπως αυτό 
έχει οριστεί προκειμένου να υπολογιστεί το 
ελάχιστο ποσό προκαταβολής, και υπό τον 
περιορισμό του ελάχιστου ποσού μηνιαί-
ας δόσης της. Οι δόσεις της ρύθμισης είναι 
καταβλητέες έως την τελευταία εργάσιμη 
ημέρα των μηνών που έπονται του μήνα της 
αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση. Η προκα-
ταβολή δεν προσμετράται στο πλήθος των 
δόσεων της ρύθμισης.

•	 Οσοι οφειλέτες έχουν υπαγάγει τις οφειλές 
τους στην αρχική ρύθμιση προκειμένου να 
τύχουν των απαλλαγών της παραγράφου 6 
του άρθρου 98 του ν. 4611/2019, μπορούν 
να ζητήσουν την εκ νέου ρύθμιση των οφει-
λών τους μέχρι την καταληκτική ημερομη-
νία για την υποβολή αίτησης υπαγωγής στη 
ρύθμιση του ν. 4611/2019. Στην περίπτωση 
υπαγωγής εκ νέου σε ρύθμιση σύμφωνα με 
τα ανωτέρω επέρχεται, με την πίστωση της 
προκαταβολής, απώλεια του αρχικού προ-
γράμματος ρύθμισης.

4. Τόκος: Μειώνεται ο τόκος με τον οποίο επι-
βαρύνονται οι υπαχθείσες στη ρύθμιση οφειλές 
σε 3% ετησίως από 5% που ίσχυε. Ο μειωμένος 
τόκος (3%) θα υπολογίζεται για τις ανεξόφλητες 
δόσεις της ρύθμισης μετά την παρέλευση διμή-
νου από τη δημοσίευση του νόμου δηλαδή από 
τον Οκτώβριο.

•	 Βασικές συνολικές οφειλές ανά Υπηρεσία 
μέχρι 3.000 ευρώ που υπάγονται σε πρό-
γραμμα ρύθμισης εξακολουθούν να μην επι-
βαρύνονται με προσαυξήσεις και τόκους εκ-
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πρόθεσμης καταβολής εφόσον ο οφειλέτης 
είναι φυσικό πρόσωπο και το συνολικό εισό-
δημά του (ατομικό, φορολογούμενο ή απαλ-
λασσόμενο, πραγματικό) κατά το φορολογι-
κό έτος 2017 δεν υπερβαίνει τις 10.000 ευρώ.

•	 Στην περίπτωση της προκαταβολής που επι-
λέγει ο φορολογούμενος το όριο των 3.000 
ευρώ ανά Υπηρεσία διαμορφώνεται με την 
αφαίρεση της προκαταβολής. Για παράδειγ-
μα φορολογούμενος φυσικό πρόσωπο με 
εισόδημα έως και 10.000 ευρώ, με βασική 
οφειλή 4.500 ευρώ η οποία επιβαρύνεται με 
προσαυξήσεις/τόκους εκπρόθεσμης κατα-
βολής 1.500 ευρώ, εφόσον προκαταβάλλει 
1.500 ευρώ, δεν θα επιβαρυνθεί με τον τόκο 
3%.

5. Πάγωμα κατασχέσων: Η συμμόρφωση με τις 
διατάξεις της ρύθμισης παρέχει τα ακόλουθα 
ευεργετήματα:

α) Μη λήψη αναγκαστικών μέτρων. Για οφειλές 
που έχουν υπαχθεί σε πρόγραμμα ρύθμισης 
και ο οφειλέτης τηρεί τους όρους αυτού, εφό-
σον έχει ελεγχθεί η συνδρομή των ουσιαστικών 
προϋποθέσεων υπαγωγής και διατήρησής τους, 
αναστέλλεται η λήψη αναγκαστικών μέτρων και 
η συνέχιση της διαδικασίας αναγκαστικής εκτέ-
λεσης επί κινητών, ακινήτων και απαιτήσεων.

β) Αποδέσμευση μελλοντικών απαιτήσεων επί 
κατασχέσεων που έχουν επιβληθεί στα χέρια 
τρίτων. Εξαιρετικά κατά το χρονικό διάστημα 
ισχύος της ρύθμισης, περιορίζονται οι συνέπει-
ες των κατασχέσεων που έχουν επιβληθεί στα 
χέρια παντός τρίτου, υπό την έννοια της απο-
δέσμευσης και απόδοσης κατά νόμο των μελλο-
ντικών απαιτήσεων, ήτοι των απαιτήσεων που 
γεννώνται μετά τη γνωστοποίηση στον τρίτο 
της Βεβαίωσης Αποδέσμευσης, όπως ισχύει, και 
εφόσον συντρέχουν οι ακόλουθες προϋποθέ-
σεις:

•	 έχει εξοφληθεί τουλάχιστον η πρώτη δόση 
της ρύθμισης ή έχει καταβληθεί η προκατα-
βολή,

•	 η κατάσχεση αφορά αποκλειστικά χρέη 
που έχουν ρυθμιστεί κατά τις διατάξεις των 
άρθρων 98 έως 109 του ν. 4611/2019, όπως 
ισχύει, και δεν περιλαμβάνει άλλα χρέη που 
δεν ρυθμίζονται κατά τις διατάξεις αυτές.

Επισημάνσεις:

•	 Κρίσιμος χρόνος για την έναρξη εφαρμογής 
του ανωτέρω ευεργετήματος είναι ο χρόνος 
γνωστοποίησης της Βεβαίωσης Αποδέσμευ-
σης στον τρίτο από τον οφειλέτη με κάθε 
πρόσφορο μέσο, το αργότερο εντός μηνός 
από την έκδοσή της. Συνεπώς από την γνω-
στοποίηση της ανωτέρω Βεβαίωσης στον 
τρίτο αποδεσμεύονται και αποδίδονται 
κατά νόμο αποκλειστικά μελλοντικές απαι-
τήσεις, ήτοι απαιτήσεις που γεννώνται μετά 
την ως άνω γνωστοποίηση. Αντιθέτως, ποσά 
απαιτήσεων που γεννήθηκαν μέχρι τη γνω-
στοποίηση στον τρίτο της ως άνω Βεβαίω-
σης αποδίδονται στο Δημόσιο.

•	 Σε κάθε περίπτωση ποσά απαιτήσεων που 
έχουν αποδοθεί ή αποδίδονται στο Δημόσιο 
δεν επιστρέφονται και πιστώνονται έναντι 
της δόσης ή των δόσεων της ρύθμισης, εφό-
σον εισπράττονται κατά τη διάρκεια αυτής 
και δεν πιστώνονται διαφορετικά κατά τις 
κείμενες διατάξεις.

•	 Σε περίπτωση απώλειας της ρύθμισης, οι 
κατασχέσεις που έχουν επιβληθεί στα χέρια 
τρίτων αναπτύσσουν πλήρως τις έννομες συ-
νέπειές τους αναφορικά με τις μελλοντικές 
απαιτήσεις, ήτοι τις απαιτήσεις που τυχόν 
γεννήθηκαν και δεν έχουν αποδοθεί από τη 
γνωστοποίηση της Βεβαίωσης Αποδέσμευ-
σης και μέχρι τη γνωστοποίηση στον τρίτο 
της ανατροπής της ρύθμισης καθώς και τις 
λοιπές μελλοντικές απαιτήσεις, ενώ τυχόν 
αποκτηθέντα στο μεταξύ δικαιώματα ή αξι-
ώσεις τρίτων δεν αντιτάσσονται έναντι του 
κατασχόντος Δημοσίου. Για το σκοπό αυτό, το 
αρμόδιο όργανο για την παρακολούθηση τή-
ρησης της ρύθμισης, ελέγχει αν συντρέχουν 
οι όροι τήρησης της ρύθμισης και ενημερώ-
νει άμεσα με κάθε πρόσφορο μέσο, σε περί-
πτωση απώλειας αυτής, τα αρμόδια όργανα 
για την επιδίωξη είσπραξης της οφειλής και 
για την ανατροπή της αποδέσμευσης, προ-
κειμένου να συνεχιστεί η διαδικασία της 
διοικητικής εκτέλεσης. Τα αρμόδια όργανα, 
γνωστοποιούν στον τρίτο την ανάκληση 
της Βεβαίωσης Αποδέσμευσης, με την οποία 
καλείται ο τρίτος σε άμεση απόδοση των δε-
σμευθέντων ποσών, με την επισήμανση ότι 
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τυχόν αποκτηθέντα στο μεταξύ δικαιώματα 
ή αξιώσεις τρίτων δεν αντιτάσσονται έναντι 
του κατασχόντος Δημοσίου.

■■ Απάντηση της ΑΑΔΕ 
για την έκδοση 
αποδεικτικού 
ενημερότητας

1. Μπορώ να λάβω αποδεικτικό ενημερότη-
τας από το TAXISnet εάν η μόνη μου εκκρε-
μότητα είναι ότι έχω ληξιπρόθεσμη οφειλή 
μικρού ποσού;

Εάν οι ληξιπρόθεσμες οφειλές σας (βεβαιωμέ-
νες στον Α.Φ.Μ. σας καθώς και οφειλές για τις 
οποίες έχετε ευθύνη για την καταβολή τους) δεν 
υπερβαίνουν τα τριάντα ευρώ και πληρούνται 
οι λοιπές προϋποθέσεις χορήγησης (έχουν υπο-
βληθεί οι απαιτούμενες δηλώσεις, δεν υπάρχει 
δέσμευση χορήγησης), μπορείτε να λάβετε απο-
δεικτικό ενημερότητας για:

•	 Κάθε νόμιμη χρήση εκτός είσπραξης και 
εκτός μεταβίβασης ακινήτου

•	 Είσπραξη χρημάτων από φορείς του Δημοσί-
ου τομέα πλην Κεντρικής Διοίκησης

•	 Μεταβίβαση ακινήτου.

2. Μπορώ να λάβω αποδεικτικό ενημερότη-
τας από το TAXISnet εάν η μόνη μου εκκρε-

μότητα είναι ότι έχω ληξιπρόθεσμες ρυθμι-
σμένες οφειλές (άνω των τριάντα ευρώ) και 
η ρύθμισή μου είναι ενήμερη;

Εφόσον πληρούνται οι λοιπές προϋποθέσεις χο-
ρήγησης αποδεικτικού ενημερότητας, μπορείτε 
να λάβετε αποδεικτικό ενημερότητας διαδικτυα-
κά, μόνο για κάθε νόμιμη χρήση εκτός είσπραξης 
και εκτός μεταβίβασης ακινήτου. Για τις λοιπές αι-
τίες έκδοσης, θα πρέπει να απευθυνθείτε σε Δ.Ο.Υ.

3. Μπορώ να λάβω αποδεικτικό ενημερότη-
τας από το TAXISnet εάν η μόνη μου εκκρεμό-
τητα είναι ότι έχω μη ληξιπρόθεσμες οφειλές;

Εφόσον πληρούνται οι λοιπές προϋποθέσεις χο-
ρήγησης αποδεικτικού ενημερότητας, μπορείτε 
να λάβετε αποδεικτικό ενημερότητας διαδικτυ-
ακά, για:

•	 Κάθε νόμιμη χρήση εκτός είσπραξης και 
εκτός μεταβίβασης ακινήτου

•	 Είσπραξη χρημάτων από φορείς του Δημοσί-
ου τομέα πλην Κεντρικής Διοίκησης

•	 Μεταβίβαση ακινήτου στην περίπτωση που 
οι συνολικές μη ληξιπρόθεσμες οφειλές σας 
είναι έως και πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ 
και εφόσον δεν εκκρεμεί εντολή ελέγχου για 
εσάς ή και για το νομικό πρόσωπο για οφει-
λές του οποίου έχετε ευθύνη καταβολής 
σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις.

■■ ΑΑΔΕ: Χρηστικές 
ερωτήσεις για 
την έκδοση 
πιστοποιητικού 
ενημερότητας

Έναν οδηγό ερωτήσεων και απαντήσεων για την 
έκδοση αποδεικτικού ενημερότητας ανακοίνω-
σε η ΑΑΔΕ.

Αναλυτικά:

1. Μπορώ να λάβω αποδεικτικό ενημερότη-
τας από το TAXISnet εάν η μόνη μου εκκρε-
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μότητα είναι ότι έχω ληξιπρόθεσμη οφειλή 
μικρού ποσού;

Εάν οι ληξιπρόθεσμες οφειλές σας (βεβαιωμέ-
νες στον Α.Φ.Μ. σας καθώς και οφειλές για τις 
οποίες έχετε ευθύνη για την καταβολή τους) δεν 
υπερβαίνουν τα τριάντα ευρώ και πληρούνται 
οι λοιπές προϋποθέσεις χορήγησης (έχουν υπο-
βληθεί οι απαιτούμενες δηλώσεις, δεν υπάρχει 
δέσμευση χορήγησης), μπορείτε να λάβετε απο-
δεικτικό ενημερότητας για:

•	 Κάθε νόμιμη χρήση εκτός είσπραξης και 
εκτός μεταβίβασης ακινήτου

•	 Είσπραξη χρημάτων από φορείς του Δημοσί-
ου τομέα πλην Κεντρικής Διοίκησης

•	 Μεταβίβαση ακινήτου

2. Μπορώ να λάβω αποδεικτικό ενημερότη-
τας από το TAXISnet εάν η μόνη μου εκκρε-
μότητα είναι ότι έχω ληξιπρόθεσμες ρυθμι-
σμένες οφειλές (άνω των τριάντα ευρώ) και 
η ρύθμισή μου είναι ενήμερη;

Εφόσον πληρούνται οι λοιπές προϋποθέσεις χο-
ρήγησης αποδεικτικού ενημερότητας, μπορείτε 
να λάβετε αποδεικτικό ενημερότητας διαδικτυα-
κά, μόνο για κάθε νόμιμη χρήση εκτός είσπραξης 
και εκτός μεταβίβασης ακινήτου. Για τις λοιπές αι-
τίες έκδοσης, θα πρέπει να απευθυνθείτε σε Δ.Ο.Υ.

3. Μπορώ να λάβω αποδεικτικό ενημερό-
τητας από το TAXISnet εάν η μόνη μου εκ-
κρεμότητα είναι ότι έχω μη ληξιπρόθεσμες 
οφειλές;

Εφόσον πληρούνται οι λοιπές προϋποθέσεις χο-
ρήγησης αποδεικτικού ενημερότητας, μπορείτε 
να λάβετε αποδεικτικό ενημερότητας διαδικτυ-
ακά, για:

•	 Κάθε νόμιμη χρήση εκτός είσπραξης και 
εκτός μεταβίβασης ακινήτου

•	 Είσπραξη χρημάτων από φορείς του Δημοσί-
ου τομέα πλην Κεντρικής Διοίκησης

•	 Μεταβίβαση ακινήτου στην περίπτωση που 
οι συνολικές μη ληξιπρόθεσμες οφειλές σας 
είναι έως και πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ 
και εφόσον δεν εκκρεμεί εντολή ελέγχου για 
εσάς ή και για το νομικό πρόσωπο για οφει-
λές του οποίου έχετε ευθύνη καταβολής 
σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις.

■■ Έκλεισαν οι 120 
δόσεις – Πόσα  
χρέη προς εφορία 
και ασφαλιστικά 
ταμεία  
ρυθμίστηκαν

Ξεπερνούν τα 7 δισ. ευρώ οι οφειλές προς την 
εφορία που διακανονίστηκαν στο πλαίσιο της 
ρύθμισης των 120 δόσεων που έληξε τη Δευτέρα 
7 Οκτωβρίου 2019. 

Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, υπέβα-
λαν αιτήσεις ρύθμισης 722.109 οφειλέτες, για 
συνολικές οφειλές ύψους 7,1 δισ. ευρώ. Από τις 
αιτήσεις, 217.276 είναι ακόμη εκκρεμείς.

Συνεπώς, 1 στους 3 οφειλέτες έχει υπαχθεί στη 
ρύθμιση, έχοντας ληξιπρόθεσμες οφειλές πο-
σού μεγαλύτερου των 1.500 ευρώ.

Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση του ΥΠΟΙΚ, 
«η επιτυχία αυτή καθίσταται ακόμα μεγαλύτε-
ρη αν ληφθεί υπόψη ότι το 70% του συνόλου 
των οφειλετών αντιστοιχεί σε μικροοφειλέτες 
με χρέος έως 500 ευρώ και οι οποίοι δεν είχαν 
ουσιαστικό λόγο να ενταχθούν στη ρύθμιση, 
καθώς και σε οφειλέτες με χρέη παλαιών ετών 
των οποίων η είσπραξη καθίσταται ιδιαιτέρως 
δύσκολη».

Ασφαλιστικά ταμεία

Σε ό,τι αφορά τη ρύθμιση οφειλών προς τα 
ασφαλιστικά ταμεία ο Υπουργός Εργασίας κ. Γ. 
Βρούτσης επισήμανε ότι αποτελεί ρεκόρ τόσο 
ο αριθμός των οφειλετών που εντάχθηκαν στη 
ρύθμιση, όσο και το τελικό ρυθμισμένο ποσό.

Συγκεκριμένα:

•	 Εντάχθηκαν στην ρύθμιση 432.599 οφειλέ-
τες, δηλαδή περίπου το 1/3 του συνόλου των 
οφειλετών

•	 Το ρυθμισμένο ποσό, σύμφωνα με συντη-
ρητικές εκτιμήσεις του Κέντρου Είσπραξης 
Ασφαλιστικών Οφειλών (Κ.Ε.Α.Ο) θα κυμαν-
θεί πάνω από 4.5 δις ευρώ.
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 Ασφαλιστικά

■■ Μηνιαίο επίδομα 
μητρότητας για πρώην 
ασφαλισμένες του 
ΟΑΕΕ

Μηνιαίο επίδομα μητρότητας ύψους 150 
ευρώ δικαιούνται για 4 μήνες αυτοαπασχο-
λούμενες γυναίκες άμεσα ασφαλισμένες 
του πρώην Οργανισμού Ασφάλισης Ελευθέ-
ρων Επαγγελματιών (Ο.Α.Ε.Ε.) ακόμη κι αν 
είχαν ήδη διακόψει την άσκηση του επαγ-
γέλματός τους κατά την ημερομηνία του το-
κετού. 

Σύμφωνα με εγκύκλιο του ΕΦΚΑ, που δημοσι-
εύτηκε ορίζεται το καθεστώς χορήγησης του 
επιδόματος μητρότητας – που συνολικά φτάνει 
στα 600 ευρώ – και στις γυναίκες που δεν είναι 
μισθωτές και δεν ασφαλίζονταν στο πρώην ΙΚΑ, 
διευκρινίζοντας πως το δικαιούνται και όσες 
έχουν διακόψει την λειτουργία των επιχειρήσε-
ών τους πριν τον τοκετό. 

Απαραίτητες προϋποθέσεις για τη χορήγηση 
του επιδόματος αυτού είναι η ύπαρξη ταμειακής 
ενημερότητας και ασφαλιστικής ικανότητας για 
παροχές ασθένειας κατά την ημερομηνία του το-
κετού, καθώς και να μην δικαιούται η αιτούσα 
επίδομα μητρότητας από άλλο ασφαλιστικό ορ-
γανισμό. Για τη χορήγηση απαιτείται η υποβολή 
των εξής δικαιολογητικών:

α) Αίτηση της ασφαλισμένης στην οικεία Περι-
φερειακή Διεύθυνση του Οργανισμού Ασφάλι-
σης Ελευθέρων Επαγγελματιών (Ο.Α.Ε.Ε.),

β) ληξιαρχική πράξη γέννησης του τέκνου ή βε-
βαίωση γιατρού του μαιευτηρίου για την πραγ-
ματοποίηση του τοκετού.

γ) υπεύθυνη δήλωση του Ν.1599/1986 ότι δεν 
δικαιούται από άλλο ασφαλιστικό οργανισμό 
επίδομα μητρότητας.

■■ Εγκύκλιος ΕΦΚΑ 
47/2019 Παροχή 
διευκρινίσεων 
για την χορήγηση 
του επιδόματος 
μητρότητας στις 
αυτοαπασχολούμενες 
γυναίκες του πρώην 
Ο.Α.Ε.Ε.

Αθήνα 25/9/2019

Αρ. Πρωτ: 1130613

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΑΡΟΧΩΝ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ

ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΠΑΡΟΧΩΝ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: Ε. ΖΑΧΟΥ

ΤΑΧ. Δ/ΝΣΗ: Αγ. Κων/νου 5, 10431 ΑΘΗΝΑ

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: 210 5274313

email: tm.nom.paroxon@efka.gov.gr

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΑΡ. 47

«Παροχή διευκρινίσεων για την χορήγηση 
του επιδόματος μητρότητας στις αυτοαπα-
σχολούμενες γυναίκες του πρώην Ο.Α.Ε.Ε.»

ΣΧΕΤ: το με αρ. πρωτ. Φ.40035/19637/1394/10-9-
2019 έγγραφο του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων

Με αφορμή ερωτήματα που υποβάλλονται στην 
Υπηρεσία μας και προς ενιαία αντιμετώπιση της 
χορήγησης του επιδόματος μητρότητας στις αυ-
τοαπασχολούμενες γυναίκες του πρώην Ο.Α.Ε.Ε 
οι οποίες κατά την ημερομηνία του τοκετού εί-
χαν διακόψει την άσκηση του επαγγέλματός 
τους, μετά την απάντηση του Υπουργείου με το 
ανωτέρω σχετικό έγγραφο, σας γνωστοποιούμε 
τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με το εδάφιο β’ της παρ. 5 του άρθρου 
23 του ν.4529/2018 καθορίζεται ότι οι μη μισθω-
τοί που διακόπτουν την άσκηση του επαγγέλ-
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ματος τους, βάσει του οποίου υπάγονται στην 
υποχρεωτική ασφάλιση του ΕΦΚΑ, δικαιούνται 
παροχές κλάδου υγείας μέχρι ένα (1) έτος από 
τη διακοπή της ασφάλισης, εφόσον δεν έχουν 
οφειλές ή έχουν ρυθμίσει αυτές και τηρείται η 
εξόφληση των δόσεων.

Σύμφωνα με την παρ.1 του αρθρ.6 του 
ν.4097/2012 (ΦΕΚ Α’235), όπως τροποποιήθηκε με 
το ν.4488/2017 (ΦΕΚ Α’137) και ισχύει, ορίζεται 
ότι στις αυτοαπασχολούμενες εργαζόμενες γυ-
ναίκες μπορεί να χορηγείται επίδομα μητρότη-
τας, το οποίο επιτρέπει την προσωρινή διακοπή 
του επαγγέλματός τους, λόγω εγκυμοσύνης ή μη-
τρότητας, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 14 
εβδομάδων. Το ως άνω επίδομα μπορεί να χορη-
γείται και στις κυοφόρους αυτοαπασχολούμενες 
γυναίκες, τις τεκμαιρόμενες αυτοαπασχολούμε-
νες μητέρες του άρθρου 1464 του Αστικού Κώδι-
κα και στις αυτοαπασχολούμενες γυναίκες που 
υιοθετούν τέκνο ηλικίας έως δύο ετών.

Με τη παρ.2 του αρθρ.6 του ν.4097/2012 προβλέ-
πεται ότι με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικο-
νομικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Πρόνοιας καθορίζεται ο φορέας, το ύψος, ο τρό-
πος και η διαδικασία χορήγησης του επιδόματος.

Κατ’ εξουσιοδότηση των ανωτέρω διατάξεων 
για τις αυτοαπασχολούμενες άμεσα ασφαλι-
σμένες στον πρώην Ο.Α.Ε.Ε. εκδόθηκε η αριθμ. 
Φ.40035/41931/1653/20.1.2015 Κ.Υ.Α. (ΦΕΚ Β’192) 
με την οποία καθορίστηκε το ύψος, ο τρόπος και 
η διαδικασία χορήγησης του παραπάνω επιδό-
ματος.

Ειδικότερα, ως απαραίτητες προϋποθέσεις (άρ-
θρο 1) για τη χορήγηση του επιδόματος μητρό-
τητας είναι: η ύπαρξη ταμειακής ενημερότητας 
και ασφαλιστικής ικανότητας για παροχές ασθέ-
νειας κατά την ημερομηνία του τοκετού, καθώς 
και να μην δικαιούται η αιτούσα επίδομα μητρό-
τητας από άλλο ασφαλιστικό οργανισμό. Για τη 
χορήγηση απαιτείται η υποβολή των κάτωθι δι-
καιολογητικών:

α) Αίτηση της ασφαλισμένης στην οικεία Περι-
φερειακή Διεύθυνση του πρώην Ο.Α.Ε.Ε.,

β) ληξιαρχική πράξη γέννησης του τέκνου ή βε-
βαίωση γιατρού του μαιευτηρίου για την πραγ-
ματοποίηση του τοκετού.

γ) Υπεύθυνη δήλωση του Ν.1599/1986 ότι δεν 

δικαιούται από άλλο ασφαλιστικό οργανισμό 
επίδομα μητρότητας.

Επομένως, στην περίπτωση όπου η ασφαλισμέ-
νη πληροί τις παραπάνω προϋποθέσεις δηλαδή 
διαθέτει ταμειακή ενημερότητα και ασφαλιστι-
κή ικανότητα για παροχές ασθένειας δικαιούται 
την καταβολή του επιδόματος μητρότητας ανε-
ξάρτητα από το αν είχε διακόψει την άσκηση του 
επαγγέλματός της πριν από την ημερομηνία του 
τοκετού.

Τα ανωτέρω να τύχουν εφαρμογής και για τις εκ-
κρεμείς αιτήσεις χορήγησης επιδόματος μητρό-
τητας σε ασφαλισμένες του π. ΟΑΕΕ οι οποίες 
έχουν διακόψει την άσκηση του επαγγέλματός 
τους μετά την ισχύ των διατάξεων της παρ. 5 του 
άρθρου 23 του ν.4529/2018 (από 01/03/2018).

Η ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ Δ/ΝΣΗΣ ΠΑΡΟ-
ΧΩΝ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ

Β. ΑΓΑΔΑΚΟΥ

■■ 120 δόσεις: Πώς 
μπορούν να 
κατοχυρώσουν 
την ένταξή τους οι 
οφειλέτες 

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπασχολού-
μενοι και αγρότες που εισέλθουν έως τις 30 Σε-
πτεμβρίου στην ηλεκτρονική πλατφόρμα για τη 
ρύθμιση των ασφαλιστικών οφειλών τους σε120 
δόσεις και πραγματοποιήσουν το πρώτο βήμα 
της επαλήθευσης των προσωπικών στοιχείων 
και στοιχείων επικοινωνίας «δεν πρέπει να ανη-
συχούν αν καθυστερήσει ο προσδιορισμός της 
οφειλής, διότι θα έχουν κατοχυρώσει δικαίωμα 
για ένταξη στην ρύθμιση», αναφέρει εγκύκλιος 
του ΕΦΚΑ.

Οι παραπάνω κατηγορίες ασφαλισμένων, που 
έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές πριν και μετά τη 
δημιουργία του ΕΦΚΑ, θα πρέπει να τις ρυθμί-
σουν ξεχωριστά (ρύθμιση για οφειλές μέχρι 
31/12/2016 και άλλη ρύθμιση για οφειλές από 
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1/1/2017 και εφεξής, σύμφωνα με την εγκύκλιο 
που δίνει διευκρινίσεις για την καταληκτική 
ημερομηνία υποβολής της αίτησης για τη ρύθ-
μιση οφειλών σύμφωνα με το ν. 4611/19.

Η εγκύκλιος αναφέρει ακόμη τι ισχύει σχετικά 
με τις αιτήσεις των εργοδοτών οφειλετών.

Η εγκύκλιος του ΕΦΚΑ

Με την εγκύκλιο 24/2019 κοινοποιήθηκαν οι δι-
ατάξεις των άρθρων 1 έως 18 του Κεφαλαίου Ά  
του Ν. 4611/2019 για την ρύθμιση των οφειλών 
προς Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης και παρα-
σχέθηκαν σχετικές οδηγίες για την εφαρμογή 
τους.

Σύμφωνα με το άρθρο 13 η καταληκτική ημερο-
μηνία υπαγωγής στο ευνοϊκό πλαίσιο ρύθμισης 
οφειλών του Ν. 4611/2019 είναι η 30/9/2019.

Στο άρθρο 11 περιγράφεται η διαδικασία υπο-
βολής της αίτησης ανά κατηγορία οφειλετών 
(ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμε-
νοι, αγρότες και εργοδότες).

Σχετικά με την καταληκτική ημερομηνία υπο-
βολής της αίτησης με το Γενικό Έγγραφο 
Γ36/02/329/26-09-2019 διευκρινίζονται τα εξής:

•	 Για τους ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοα-
πασχολούμενους και αγρότες η διαδικασία 
περιλαμβάνει δύο στάδια:

Ά  Στάδιο: Προσδιορισμός – επανυπολογι-
σμός των οφειλών

Η διαδικασία αυτή πραγματοποιείται ηλεκτρο-
νικά στον δικτυακό τόπο του ΕΦΚΑ, και περι-
λαμβάνει επιμέρους βήματα:

α. είσοδο στην ηλεκτρονική πλατφόρμα και 
επαλήθευση των προσωπικών στοιχείων και 
στοιχείων επικοινωνίας.

Με την ολοκλήρωση του βήματος αυτού το αί-
τημα καταχωρίζεται και θεωρείται εμπρόθεσμο. 
Συνεπώς, οι οφειλέτες που θα πραγματοποι-
ήσουν το βήμα αυτό μέχρι τις 30/9/2019 δεν 
πρέπει να ανησυχούν αν καθυστερήσει ο προσ-
διορισμός της οφειλής, διότι θα έχουν κατοχυ-
ρώσει δικαίωμα για ένταξη στην ρύθμιση.

β. Δηλώσεις που αφορούν την ασφαλιστική κα-
τάσταση (υποψήφιος ή μη συνταξιούχος, έντα-
ξη ή μη στον Ν. 3869/2010 και επιβεβαίωση 
αριθμών μητρώου στους τ. Φορείς).

γ. ενημέρωση του οφειλέτη για το ύψος των 
οφειλών του ανά τ. Φορέα πριν και μετά τον 
επανυπολογισμό και επιλογή του ποσού οφει-
λών (με επανυπολογισμό ή μη) που θα προωθη-
θεί στο ΚΕΑΟ προς ρύθμιση.

Β΄ Στάδιο: Υποβολή αίτησης ρύθμισης οφει-
λών στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του ΚΕΑΟ

Οι οφειλέτες αυτής της κατηγορίας που έχουν 
ληξιπρόθεσμες οφειλές πριν και μετά τη δη-
μιουργία του ΕΦΚΑ, θα πρέπει να τις ρυθμί-
σουν ξεχωριστά (ρύθμιση για οφειλές μέχρι 
31/12/2016 και άλλη ρύθμιση για οφειλές από 
1/1/2017 και εφεξής). Απαραίτητη προϋπόθεση 
για κάθε ρύθμιση των οφειλών μέσω διαδικτύου 
είναι η πιστοποίηση στις Ηλεκτρονικές Υπηρε-
σίες του ΚΕΑΟ και η λήψη κωδικών πρόσβασης. 
Για κάθε Φορέα στον οποίο υπάρχουν οφειλές 
(π.χ. ΕΦΚΑ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΩΝ και τ. ΟΑΕΕ) απαιτεί-
ται ξεχωριστή πιστοποίηση.

Συνεπώς η αίτηση για ρύθμιση στο ΚΕΑΟ μπο-
ρεί να γίνει μετά το πέρας της καταληκτικής ημε-
ρομηνίας, όταν διαβιβαστούν οι οφειλές στο 
ΚΕΑΟ.

•	 Για τους εργοδότες οφειλέτες η αίτηση για 
την υπαγωγή στη ρύθμιση υποβάλλεται 
μέσω της ηλεκτρονικών υπηρεσιών του 
ΚΕΑΟ.

Επισημαίνεται ότι για τους οφειλέτες του τ. 
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, η αίτηση στο ΚΕΑΟ πρέπει να έχει 
υποβληθεί μέχρι την προαναφερόμενη καταλη-
κτική ημερομηνία, ήτοι 30/9/2019. Απαραίτητη 
προϋπόθεση για την υπαγωγή στη ρύθμιση του 
ν. 4611/2019 είναι και η καταβολή της πρώτης 
δόσης μέχρι την ημερομηνία αυτή.

Όσον αφορά εργοδότες-οφειλέτες πλην ΙΚΑ-Ε-
ΤΑΜ, που αδυνατούν να υποβάλουν αίτηση 
ηλεκτρονικά για ρύθμιση βάσει των διατάξεων 
του ν.4611/2019 μέχρι 30/9/2019, γιατί δεν έχει 
ολοκληρωθεί η ένταξη όλων των οφειλών τους 
στο ΚΕΑΟ αρκεί η αίτηση για προσδιορισμό της 
οφειλής και διαβίβασή της στο ΚΕΑΟ να υπο-
βληθεί στον τέως Φορέα ή το ΕΤΕΑΕΠ μέχρι 
30/9/2019, δεδομένου ότι η μη υποβολή της αί-
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τησης δεν οφείλεται σε δική τους υπαιτιότητα.

Συνεπώς και σ’ αυτές τις περιπτώσεις η αίτηση 
για ρύθμιση στο ΚΕΑΟ μπορεί να γίνει μετά το 
πέρας της καταληκτικής ημερομηνίας, όταν δια-
βιβαστούν οι οφειλές στο ΚΕΑΟ.

■■ Αιτήσεις στη ρύθμιση 
για τα ταμεία έως 
30 Σεπτεμβρίου- 
Διεκπεραίωση έως 31 
Δεκεμβρίου 
Αργυρώ Μαυρούλη 

Παράταση της ρύθμισης των οφειλών μέχρι 
31.12.2019 προς τα ασφαλιστικά ταμεία για τους 
μη μισθωτούς και τους αγρότες που βρίσκονται 
στο δεύτερο στάδιο για υποβολή αίτησης στο 
ΚΕΑΟ προβλέπουν μεταξύ άλλων οι εργασιακές 
ρυθμίσεις του υπουργείου Εργασίας οι οποίες 
τέθηκαν σε διαβούλευση στο σχέδιο νόμου για 
τον Αναπτυξιακό. 

Ειδικότερα η αίτηση για την υπαγωγή στη ρύθ-
μιση του παρόντος υποβάλλεται έως 30.9.2019. 
Ωστόσο για τους οφειλέτες μη μισθωτούς και 
οφειλέτες του ΟΓΑ όπου η διαδικασία υπαγωγής 
στη ρύθμιση περιλαμβάνει δύο στάδια οι οφει-
λέτες μπορούν να κάνουν την αίτηση στο δεύ-
τερο στάδιο και μετά τις 30 Σεπτεμβρίου μέχρι 
31.12.2019. 

Συγκεκριμένα στο πρώτο στάδιο ζητείται ο 
προσδιορισμός της οφειλής μέσω της ηλεκτρο-
νικής πλατφόρμας του ΕΦΚΑ και στο δεύτερο 
στάδιο γίνεται διαβίβαση της προσδιοριζόμε-
νης οφειλής στο ΚΕΑΟ, όπου υποβάλλεται νέα 
αίτηση για την υπαγωγή στη ρύθμιση μέσω της 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας του ΚΕΑΟ. Άρα οι 
ασφαλισμένοι οφειλέτες μπορούν να κάνουν 
την αίτηση στον ΕΦΚΑ μέχρι 30/9 και στην συ-
νέχεια μέχρι 31.12.2019 μπορούν να κάνουν την 
αίτηση στο ΚΕΑΟ για να προχωρήσουν την ρύθ-
μιση.

■■ Παράθυρο συνταξι-
οδότησης για 50.000 
εργαζομένους το 2019
Αργυρώ Μαυρούλη 

Περισσότεροι από 50.000 ασφαλισμένοι σε ιδι-
ωτικό και δημόσιο τομέα έχουν την δυνατότητα 
να καταθέσουν αίτηση συνταξιοδότησης πριν 
την συμπλήρωση των γενικών ορίων συνταξιο-
δότησης στα 62 με 40 έτη ασφάλισης ή διαφορε-
τικά στα 67 με 15 έτη ασφάλισης. 

Πρόκειται για 25.000 ασφαλισμένους στο Δημό-
σιο, στο πρ. ΙΚΑ, σε πρ. Ταμεία ΔΕΚΟ – Τραπεζών, 
αλλά και στον ΟΑΕΕ, οι οποίοι έχουν κατοχυρω-
μένο δικαίωμα με 35ετία ασφάλισης, 37ετία ή 
25ετία και ευνοούνται ακόμη από την μεταβατι-
κή περίοδο αύξησης των ορίων ηλικίας.

Υπενθυμίζεται ότι τη δυνατότητα να συνταξιοδο-
τηθούν νωρίτερα θα έχουν χιλιάδες ασφαλισμένοι 
μέχρι το 2022, οπότε λήγει η μεταβατική περίοδος. 

Ωστόσο η επιλογή της εξόδου από την αγορά ερ-
γασίας νωρίτερα θα οδηγήσει σε χαμηλότερες συ-
ντάξεις, ειδικά εάν η κυβέρνηση προχωρήσει σε 
παραμετρικές αλλαγές στο νόμου Κατρούγκαλου, 
αυξάνοντας τα ποσοστά αναπλήρωσης για όσους 
έχουν περισσότερα από 35 έτη ασφάλισης. 

Οι ειδικές κατηγορίες ασφαλισμένων που μπο-
ρούν να αποχωρήσουν εντός του 2019 πριν τα 
γενικά όρια ηλικίας είναι οι εξής: 

IKA

Ασφαλισμένοι πρ. ΙΚΑ με 10.500 ημέρες ασφά-
λισης (ακόμη και με πλασματικά) ως το 2012 συ-
νταξιοδοτούνται ως εξής :

•	 Άμεση αποχώρηση αν τα 10.500 ένσημα συ-
μπληρώθηκαν το 2011 και τα 58 έτη το 2015. 

•	 Αν τα 10.500 ένσημα συμπληρώθηκαν το 
2011 και τα 58 το 2016 αποχώρηση φέτος 
(έχουν συμπληρωθεί τα 59). 

•	 Αν τα 10.500 ένσημα συμπληρώθηκαν το 
2011 και τα 58 το 2017 αποχώρηση φέτος 
(έχουν συμπληρωθεί τα 59 και 6 μήνες). 
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 Ασφαλιστικά

•	 Άμεση αποχώρηση αν τα 10.500 ένσημα συ-
μπληρώθηκαν το 2012 και τα 59 το 2015.

•	 Αν τα 10.500 ένσημα συμπληρώθηκαν το 
2012 και τα 59 το 2016 αποχώρηση φέτος 
(έχουν συμπληρωθεί τα 60 και 2 μήνες). 

•	 Αν τα 10.500 ένσημα συμπληρώθηκαν το 
2012 και τα 59 το 2017 αποχώρηση φέτος 
(έχουν συμπληρωθεί τα 59 και 9 μήνες). 

Όσοι έχουν 35ετία ως το 2011 αλλά συμπληρώ-
νουν τα 58 έτη από το 2018 και μετά δεν μπορούν 
να συνταξιοδοτηθούν φέτος, αλλά από το 2020 
και μετά. Αντίστοιχα, όσοι έχουν 35ετία ως το 
2012 αλλά συμπληρώνουν τα 59 από το 2018 και 
μετά συνταξιοδοτούνται από το 2020 και μετά. 

ΟAEE

Ελεύθεροι επαγγελματίες που είχαν κατοχυ-
ρώσει δικαίωμα ως το 2012 με συμπληρωμένη 
35ετία συνταξιοδοτούνται φέτος ως εξής :

•	 άμεση αποχώρηση αν η 35ετία συμπληρώ-
θηκε το 2012 και τα 60 το 2015 ή το 2016 ή το 
2017 ή το 2018. 

Αντίθετα αν η 35ετία συμπληρώθηκε το 2012 και 
τα 60 συμπληρώνονται φέτος, η συνταξιοδότη-
ση παραπέμπεται στα 61.

ΔΕΚΟ – Τράπεζες

Ασφαλισμένοι στα Ταμεία ΔΕΚΟ – Τραπεζών που 
συμπληρώνουν 35ετία φέτος, πρέπει να συμπλη-
ρώσουν και το όριο των 60 ετών και 6 μηνών 
εντός του 2019. Προσοχή, πρέπει να είναι πρωτο-
ασφαλισμένοι πριν την 1/1/1983. Αναλυτικά: 

•	 Αν η 35ετία συμπληρώθηκε ως τον 8/2015 – 
άμεση αποχώρηση. 

•	 Αν η 35ετία συμπληρώθηκε από τον 8/2015 
ως τον 12/2015 αποχώρηση το 2019 στα 58 
και 6 μήνες. 

•	 Αν η 35ετία συμπληρώθηκε το 2016 αποχώ-
ρηση φέτος στα 59.

•	 Αν η 35ετία συμπληρώθηκε το 2017 αποχώ-
ρηση φέτος στα 59 και 6 μήνες. 

•	 Αν η 35ετία συμπληρώθηκε το 2018 αποχώ-
ρηση φέτος στα 60. 

•	 Αν η 35ετία συμπληρώθηκε το 2019 αποχώ-
ρηση φέτος στα 60 και 6 μήνες.

Δημόσιο

Ασφαλισμένοι Δημοσίου που συνταξιοδοτού-
νται με 35ετία, πρέπει να έχουν συμπληρώσει 
μέχρι 31/12/2019 τα 35 έτη ασφάλισης και το 
εκάστοτε όριο ηλικίας. 

•	 Άμεση αποχώρηση αν τα 58 και η 35ετία συ-
μπληρώθηκαν το 2015. 

•	 Αν η 35ετία και τα 58 συμπληρώθηκαν το 
2016 αποχώρηση φέτος στα 59

•	 Αν η 35ετία και τα 58 συμπληρώθηκαν το 
2017 αποχώρηση φέτος στα 59 και έξι μήνες. 

•	 Αν η 35ετία συμπληρώθηκε το 2018 αποχώ-
ρηση φέτος στα 60. 

•	 Αν η 35ετία συμπληρώνεται φέτος απο-
χωρεί στα 60 και 6 μήνες. Για παράδειγμα, 
δημόσιος υπάλληλος συμπληρώνει 35ετία 
εντός του 2019 και έχει γεννηθεί τον 2/1958. 
Έκλεισε τα 60 και 6 μήνες και μπορεί να συ-
νταξιοδοτηθεί. 

Ασφαλισμένοι Δημοσίου με 25ετία έως 
31/12/2010 που έφευγαν με 37ετία χωρίς όριο : 

•	 Αν η 37ετία συμπληρώθηκε το 2015 άμεση 
αποχώρηση.

•	 Αν η 37ετία συμπληρώθηκε το 2016 αποχώ-
ρηση φέτος στα 56 και 9 μήνες.

•	 Αν η 37ετία συμπληρώθηκε το 2017 αποχώ-
ρηση φέτος στα 57 και 8 μήνες. 

•	 Αν η 37ετία συμπληρώθηκε το 2018 αποχώ-
ρηση φέτος στα 58 και 6 μήνες. 

•	 Αν η 37ετία συμπληρώνεται φέτος αποχώ-
ρηση στα 59 και 5 μήνες. 

Ασφαλισμένοι Δημοσίου που επιθυμούν να συ-
νταξιοδοτηθούν με μειωμένη πρέπει να έχουν 
συμπληρώσει 25ετία έως 31/12/2012 και: 

•	 Γυναίκες με 25ετία το 2010 συνταξιοδοτού-
νται φέτος στα 55.

•	 Γυναίκες και άνδρες με 25ετία το 2011 συ-
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νταξιοδοτούνται φέτος στα 56.

•	 Γυναίκες και άνδρες με 25ετία το 2012 συ-
νταξιοδοτούνται φέτος στα 57.

•	 Γυναίκες και άνδρες με 25ετία από 1/1/2013 συ-
νταξιοδοτούνται το 2019 με πρόωρη στα 62. 

Γονείς 

Γονείς ανηλίκων (άνδρες και γυναίκες), τρίτεκνοι 
και πολύτεκνοι Δημοσίου, όπως επίσης μητέρες 
και χήροι πατέρες στα Ταμεία ΔΕΚΟ - Τραπεζών 
που είχαν κατοχυρωμένο δικαίωμα και επιθυ-
μούσαν να συνταξιοδοτηθούν στα 50 ή τα 52 ή 
τα 55 πρέπει να έχουν συμπληρώσει τα εν λόγω 
όρια ηλικίας πριν από την 18η Αυγούστου του 
2015 καθώς το 2019 το όριο ηλικίας είναι ιδιαί-
τερα αυξημένο και φτάνει άνω των 61 πλησιά-
ζοντας το γενικό όριο των 62 ετών. Οι μητέρες 
και χήροι πατέρες ανηλίκων του ΙΚΑ και Ταμεί-
ων ΔΕΚΟ - Τραπεζών που είχαν κατοχυρωμένο 
δικαίωμα με 5.500 ημέρες ασφάλισης και ανηλι-
κότητα, πρέπει να έχουν συμπληρώσει το όριο 
ηλικίας κατοχύρωσης 50-60 ετών πριν από την 
18η Αυγούστου του 2015. 

■■ Σε εφαρμογή το 
«μαύρο» μητρώο 
επιχειρήσεων
Αργυρώ Μαυρούλη 

Στην άμεση ενεργοποίηση του «μαύρου» μητρώ-
ου μέσω του πληροφοριακού συστήματος «Ερ-

γάνη» αναμένεται να προχωρήσει ο υπουργός 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Γιάννης 
Βρούτσης μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου στη 
Βουλή. Η κυβέρνηση εμφανίζεται αποφασισμέ-
νη να αποκλείσει από κάθε ευνοϊκή φορολογική 
ή ασφαλιστική μεταρρύθμιση όπως η μείωση 
των φορολογικών συντελεστών ή η μείωση των 
ασφαλιστικών εισφορών από το 2020, όσους ερ-
γοδότες παραβιάζουν την εργατική νομοθεσία. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο ηλεκτρονικό 
πληροφοριακό σύστημα «Εργάνη» του υπουρ-
γείου Εργασίας θα δημιουργηθεί μητρώο επιχει-
ρήσεων και εργοδοτών για την καταγραφή των 
παραβάσεων που αφορούν την αδήλωτη εργα-
σία. Οι επιχειρήσεις και εργοδότες που έχουν 
παραβατική συμπεριφορά θα αποκλείονται από 
ευμενείς φορολογικές και ασφαλιστικές ρυθμί-
σεις. Οι υπηρεσίες του Σώματος Επιθεώρησης 
Εργασίας και του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλισης είναι αρμόδιες για την τήρηση και 
άμεση ενημέρωσή του μητρώου.

Ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσε-
ων Γιάννης Βρούτσης με εντολή του προς τον γε-
νικό διευθυντή του ΣΕΠΕ αλλά και τον Διοικητή 
του ΕΦΚΑ ζήτησε την συγκρότηση ειδικών κλι-
μακίων με στόχο την πραγματοποίηση έως το 
τέλος Οκτωβρίου καθολικών και στοχευμένων 
ελέγχων σε όλη την Ελλάδα για τον εντοπισμό 
αδήλωτων και ψευδώς δηλωμένων με μερική 
και εκ περιτροπής απασχόληση εργαζομένων. 

Όπως έχει ξεκαθαρίσει ο υπουργός Εργασίας οι 
παραβατικές συμπεριφορές που θα εντοπίζονται 
από τα ελεγκτικά όργανα του Υπουργείου θα κα-
ταγράφονται στο μητρώο και θα ακολουθούν για 
πάντα την επιχείρηση, αποκλείοντας από μειώ-
σεις του μη μισθολογικού κόστους, αλλά και την 
ένταξη σε ευνοϊκά προγράμματα του ΟΑΕΔ.

ΠΙΝΑΚΑΣ

Όρια ηλικίας για 35ετία το 2019

Ηλικία Ηλικία συνταξιοδότησης

Δημόσιο 58 και 35ετία Έως 60 και 6 μήνες

ΙΚΑ 10.500 το 2011 και 58 Έως 60 και 6 μήνες

ΙΚΑ 10.500 το 2012 και 59 Έως 60 και 6 μήνες

ΟΑΕΕ 60 και 35ετία Έως 61

ΔΕΚΟ – Τράπεζες 35ετία Έως 60 και 6 μήνες
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  Εργασιακά

■■ Αλλαγές στο 
συνδικαλιστικό νόμο
Αργυρώ Μαυρούλη 

Σε ριζική αλλαγή των συνδικαλιστικών δεδομέ-
νων στη χώρα οδηγούν οι διατάξεις του πολυ-
νομοσχεδίου για την εκπροσώπηση εργοδοτών 
και εργαζομένων. Δημιουργείται Μητρώο Συνδι-
καλιστικών Οργανώσεων Εργαζομένων και Ορ-
γανώσεων Εργοδοτών. 

Στο Μητρώο θα καταγράφονται όλες οι συνδι-
καλιστικές οργανώσεις των εργαζομένων και 
οι οργανώσεις των εργοδοτών και ειδικά αυτές 
που συνάπτουν συλλογικές συμβάσεις εργασί-
ας ή και ορίζουν εκπροσώπους τους στις διοι-
κήσεις των φορέων που εποπτεύονται από το 
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 
καθώς και στα συλλογικά όργανα αυτού. Μάλι-
στα το Μητρώο θα τηρείται στο πληροφοριακό 
σύστημα ΕΡΓΑΝΗ. 

Γενικό μητρώο συνδικαλιστικών 
οργανώσεων εργαζομένων

Στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων δημιουργείται Γενικό Μητρώο Συνδι-
καλιστικών Οργανώσεων Εργαζομένων (ΓΕ.
ΜΗ.Σ.Ο.Ε.), στο οποίο τηρούνται τα ακόλουθα 
στοιχεία : α) το καταστατικό της συνδικαλιστι-
κής οργάνωσης και οι τυχόν τροποποιήσεις 
αυτού, καθώς και η τυχόν πράξη διάλυσή της, 
β) ο αριθμός των μελών της συνδικαλιστικής 
οργάνωσης που έλαβαν μέρος στις εκλογές για 

ανάδειξη διοίκησης, γ) η σύνθεση των οργάνων 
διοίκησης αυτής, δ) η έδρα της συνδικαλιστικής 
οργάνωσης και στοιχεία επικοινωνίας και ε) οι 
οικονομικές της καταστάσεις, εφόσον υφίστα-
νται κρατικές ή συγχρηματοδοτούμενες πηγές 
χρηματοδότησης στην ίδια την οργάνωση ή στις 
συνδεδεμένες με αυτή οντότητες.

Γενικό μητρώο οργανώσεων εργοδοτών

Στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων δημιουργείται Γενικό Μητρώο Οργα-
νώσεων Εργοδοτών (ΓΕ.ΜΗ.Ο.Ε.), στο οποίο εγ-
γράφονται υποχρεωτικά όλες οι οργανώσεις 
εργοδοτών και στο οποίο τηρούνται τα ακόλου-
θα στοιχεία: α) το καταστατικό της οργάνωσης 
εργοδοτών και οι τυχόν τροποποιήσεις αυτού 
καθώς και η τυχόν πράξη διάλυσή της, β) ο αριθ-
μός των μελών της οργάνωσης εργοδοτών που 
έλαβαν μέρος στις εκλογές για ανάδειξη διοί-
κησης, γ) η σύνθεση των οργάνων διοίκησης 
αυτής, δ) η έδρα της συνδικαλιστικής οργάνω-
σης και στοιχεία επικοινωνίας, ε) ο αριθμός των 
εργαζομένων που απασχολεί κάθε μέλος της 
εργοδοτικής οργάνωσης και στ) οι οικονομικές 
της καταστάσεις, εφόσον υφίστανται κρατικές 
ή συγχρηματοδοτούμενες πηγές χρηματοδότη-
σης στην ίδια την οργάνωση ή στις συνδεδεμέ-
νες με αυτή οντότητες.

Ηλεκτρονική ψηφοφορία 

Ακόμη εισάγεται η ηλεκτρονική ψηφοφορία για 
την λήψη αποφάσεων, όπως και η κήρυξη απερ-
γίας, των Συνδικαλιστικών Οργανώσεων Εργα-
ζομένων και Οργανώσεων Εργοδοτών. Η διάτα-
ξη προβλέπει ότι «Οι αποφάσεις των γενικών 
συνελεύσεων και λοιπών οργάνων διοίκησης 
Συνδικαλιστικών Οργανώσεων Εργαζομένων 
και Οργανώσεων Εργοδοτών συμπεριλαμβανο-
μένων των αποφάσεων κήρυξης απεργίας σύμ-
φωνα με τους όρους του νόμου 1264/1982, όπως 
ισχύει, λαμβάνονται με ψηφοφορία, η οποία 
μπορεί να διεξάγεται και με ηλεκτρονική ψήφο 
και με όρους που διασφαλίζουν την διαφάνεια 
και τη μυστικότητα, όπως θα ορίζεται από το 
καταστατικό αυτής ή το αρμόδιο όργανο διοίκη-
σης». Οι όροι και οι προϋποθέσεις θα εξειδικευ-
τούν από τον υπουργό Εργασίας.
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■■ Αύξηση κόστους 
για υπερωρίες των 
εργαζομένων με 
συμβάσεις μερικής 
απασχόλησης
Αργυρώ Μαυρούλη 

Στο 12% αυξάνεται τελικά το κόστος για κάθε 
επιπλέον ώρα απασχόλησης των εργαζομένων 
με συμβάσεις μερικής απασχόλησης. Συγκε-
κριμένα η διάταξη του πολυνομοσχεδίου προ-
βλέπει ότι «Αν παραστεί ανάγκη για πρόσθετη 
εργασία πέρα από τη συμφωνηθείσα, ο εργα-
ζόμενος έχει υποχρέωση να την παράσχει, αν 
είναι σε θέση να το κάνει και η άρνηση του θα 
ήταν αντίθετη με την καλή πίστη. Αν παρασχε-
θεί εργασία πέραν της συμφωνημένης, ο μερι-
κώς απασχολούμενος δικαιούται αντίστοιχης 
αμοιβής με προσαύξηση(12% επί της συμφωνη-
θείσας αμοιβής για κάθε επιπλέον ώρα εργασίας 
που θα παράσχει».

Ακόμη μονομερής βλαπτική μεταβολή των όρων 
εργασίας θα θεωρείται πλέον η καθυστέρηση κα-
ταβολής των δεδουλευμένων αποδοχών του εργα-
ζομένου πέραν των δύο μηνών από τον εργοδότη, 
ανεξαρτήτως της αιτίας της καθυστέρησης.

Στο ηλεκτρονικό σύστημα του υπουργείου Ερ-
γασίας «Εργάνη» θα καταγράφονται πλέον και 
οι συμβάσεις ανεξαρτήτων υπηρεσιών, που 
αφορούν σε απασχολούμενους με αυτή τη μορ-
φή απασχόλησης σε έως δύο εργοδότες (παρ. 9 
του άρθρου 39 του ν. 4387/2016, όπως ισχύει), 
αλλά και οι απασχολούμενοι με εργόσημο. 

Τι γίνεται με την ηλεκτρονική ΑΠΔ 

Σε άλλη διάταξη του νομοσχεδίου επανέρχε-
ται το μπλόκο στην ηλεκτρονική υποβολή των 
Αναλυτικών Περιοδικών Δηλώσεων σε όσους 
εργοδότες δεν καταβάλλουν τις τρέχουσες 
ασφαλιστικές εισφορές. Το Κέντρο Είσπραξης 
Ασφαλιστικών Οφειλών θα ενημερώνει την αρ-
μόδια για τον έλεγχο του εργοδότη υπηρεσία 
του ΕΦΚΑ, προκειμένου να διενεργηθεί έλεγχος 
σχετικά με τη λειτουργία της επιχείρησης, την 

ύπαρξη τυχόν συνυπεύθυνων ή συνδεδεμένων 
επιχειρήσεων, καθώς και για τη διαπίστωση του 
πραγματικού της απασχόλησης και την τήρηση 
της ασφαλιστικής νομοθεσίας. 

Στις περιπτώσεις αναστολής χρήσης των ηλε-
κτρονικών υπηρεσιών, οι συναλλαγές του ερ-
γοδότη πραγματοποιούνται στις αρμόδιες 
υπηρεσίες του ΕΦΚΑ. Οι Α.Π.Δ. των περιόδων 
της αναστολής υποβάλλονται με ψηφιακό – μα-
γνητικό μέσο στην αρμόδια υπηρεσία του ΕΦΚΑ 
και η καταχώρισή τους στο πληροφοριακό σύ-
στημα του ΕΦΚΑ γίνεται εφόσον καταβάλλονται 
οι απαιτητές ασφαλιστικές εισφορές που δηλώ-
νονται με αυτές. Κατ’ εξαίρεση είναι δυνατή η 
καταχώριση στις εξής περιπτώσεις:

α) Κατά την πρώτη μετά την αναστολή υποβολή 
ΑΠΔ με ψηφιακό – μαγνητικό μέσο, αν υποβάλ-
λονται ΑΠΔ μέχρι έξι (6) μισθολογικών περιό-
δων είναι δυνατή η καταχώριση αυτών αν έχουν 
καταβληθεί οι ασφαλιστικές εισφορές τουλάχι-
στον της τελευταίας απαιτητής Α.Π.Δ. Αν υπο-
βάλλονται ΑΠΔ περισσότερων των έξι (6) μισθο-
λογικών περιόδων είναι δυνατή η καταχώριση 
αυτών αν έχουν καταβληθεί οι ασφαλιστικές 
εισφορές που αντιστοιχούν στο ένα τρίτο (1/3) 
του συνολικού ποσού εισφορών που δηλώνεται 
με τις Α.Π.Δ που υποβάλλονται.

β) Κατά την δεύτερη υποβολή με ψηφιακό – μα-
γνητικό μέσο αν υποβάλλονται ΑΠΔ περισσό-
τερων μισθολογικών περιόδων είναι δυνατή 
η καταχώριση αυτών αν έχουν καταβληθεί οι 
ασφαλιστικές εισφορές που αντιστοιχούν στο 
ένα τρίτο (1/3) του συνολικού ποσού εισφορών 
που δηλώνεται με τις Α.Π.Δ. που υποβάλλονται.

Μαζί με τις ΑΠΔ που υποβάλλονται με ψηφιακό 
– μαγνητικό μέσο στην αρμόδια υπηρεσία του 
ΕΦΚΑ προσκομίζονται υποχρεωτικά τα στοιχεία 
των φορολογικών δηλώσεων των τελευταίων 
τριών ετών του εργοδότη και των συνυπεύθυ-
νων προσώπων ήτοι τα έντυπα Ε1, Ε2, Ε9, τα εκ-
καθαριστικά φορολογίας εισοδήματος για φυσι-
κά πρόσωπα και τα έντυπα Ν, Ε2, Ε3 και Ε9 για 
νομικά πρόσωπα και νομικές οντότητες, καθώς 
και μισθωτήρια συμβόλαια έδρας και παραρτη-
μάτων. Τα φορολογικά στοιχεία αποστέλλονται 
στην Κεντρική Υπηρεσία του ΚΕΑΟ.

Η αναστολή της χρήσης των ηλεκτρονικών υπη-
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ρεσιών του ΕΦΚΑ, μπορεί να αρθεί μετά από αί-
τηση του οφειλέτη είτε μετά από εξόφληση, είτε 
μετά από ρύθμιση της οφειλής υπό την προϋ-
πόθεση της αποστολής στο ΚΕΑΟ των φορολογι-
κών στοιχείων που προσκόμισε ο εργοδότης και 
των αποτελεσμάτων του ελέγχου που διενεργή-
θηκε στην επιχείρηση. Οι ΑΠΔ των μισθολογι-
κών περιόδων από τη ρύθμιση της οφειλής και 
μέχρι την άρση της αναστολής υποβάλλονται 
με ψηφιακό – μαγνητικό μέσο στην αρμόδια 
υπηρεσία του ΕΦΚΑ και η καταχώρισή τους γίνε-
ται εφόσον καταβάλλονται οι απαιτητές ασφα-
λιστικές εισφορές που δηλώνονται με αυτές.

■■ Στις αρχές του 2020 η 
ηλεκτρονική κάρτα 
εργασίας 
Αργυρώ Μαυρούλη 

Τους πρώτους μήνες του 2020 αναμένεται να τε-
θεί σε εφαρμογή η ηλεκτρονική κάρτα εργασίας 
στις επιχειρήσεις της χώρας, υλοποιώντας την 
εξαγγελία του Πρωθυπουργού Κ. Μητσοτάκη 
στη ΔΕΘ. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο υπουργός 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Γιάννης 
Βρούτσης θα αποστείλει πρόσκληση διαλόγου 
σε συνδέσμους επιχειρήσεων, επιμελητήρια, 
κοινωνικούς εταίρους προκειμένου να συζητη-
θούν όλες οι τεχνικές παράμετροι για την εφαρ-
μογή του μέτρου. Με την ηλεκτρονική κάρτα 
εργασίας στόχος του υπουργείου είναι να πα-
ταχθεί η ψευδώς υποδηλωμένη εργασία με ταυ-
τόχρονη καταγραφή και αμοιβή των υπερωριών 
για τους εργαζόμενους.

Ωστόσο, την ίδια στιγμή είναι απαραίτητο να 
εξαλειφθούν τα γραφειοκρατικά προβλήματα 
για τους επιχειρηματίες. Κατά την διάρκεια του 
διαλόγου θα αναζητηθεί λύση σχετικά με τον 
τρόπο που θα μπορούσε να ενημερώνεται αυτό-
ματα το σύστημα «Εργάνη», με την χρήση των 
ηλεκτρονικών καρτών εργασίας. 

Η νέα ηλεκτρονική κάρτα εισόδου – εξόδου στο 
χώρο εργασίας εντάσσεται σε ένα πλέγμα δρά-
σεων με στόχο την αντιμετώπιση της μερικής 
απασχόλησης και κυρίως της υποδηλωμένης 
εργασίας. Στο ίδιο πλέγμα δράσεων εντάσσεται 
ο συνδυασμός Αναλυτικών Περιοδικών Δηλώ-
σεων με το σύστημα «Εργάνη» για την πλήρη 
διασταύρωση των στοιχείων απασχόλησης των 
εργαζομένων στην εκάστοτε επιχείρηση. Για την 
πλήρη εφαρμογή της ηλεκτρονική κάρτας εργα-
σίας δεν αποκλείεται να απαιτηθεί νέα νομοθε-
τική παρέμβαση, αλλά και η έκδοση υπουργικών 
αποφάσεων. 

Δεν εφαρμόστηκε ποτέ… 

Η ηλεκτρονική κάρτα εργασίας θεσπίστηκε το 
2011 με τον νόμο 3996/2011 και δεν εφαρμό-
στηκε ούτε από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, πάρα το 
γεγονός ότι τον περασμένο Μάρτιο 52 πρωτο-
βάθμιες οργανώσεις εργαζομένων κατήγγειλαν 
στην πρώην υπουργό Εργασίας Έφη Αχτσιόγλου 
ότι πολλοί εργοδότες μειώνουν πλασματικά τις 
ώρες εργασίας λόγω της αύξησης του κατώτα-
του μισθού. Μάλιστα οι εκπρόσωποι των εργα-
ζομένων ζήτησαν να εκδοθούν άμεσα οι σχετι-
κές υπουργικές αποφάσεις που εκκρεμούν για 
να εφαρμοστεί η ηλεκτρονική κάρτα εργασίας, 
προκειμένου οι εργοδότες να μην τους δηλώ-
νουν 6 ώρες εργασίας, ενώ απασχολούνται 12. 
Ωστόσο, η εφαρμογή της κάρτας έμεινε στα χαρ-
τιά… 

Ειδικότερα οι εργαζόμενοι κατήγγειλαν τότε ότι 
μειώθηκαν οι ώρες ημερήσιας απασχόλησής 
τους πλασματικά από τις 8 ώρες στις 6 ή και λι-
γότερο, ενώ στην πραγματικότητα συνεχίζουν 
να απασχολούνται 8ωρο-12ωρο, ενώ, κατά την 
εξόφληση της μηνιαίας μισθοδοσίας, δεν υπο-
λογίζονται και δεν καταβάλλονται καθόλου ή 
μερικώς οι πρόσθετες ώρες απασχόλησης, υπε-
ρεργασίας και υπερωρίας τους, ειδικά μετά την 
αναπροσαρμογή του κατώτατου μισθού στα 650 
ευρώ.

Να σημειωθεί ότι ο νόμος του 2011 ορίζει ότι 
«στις επιχειρήσεις, οι οποίες υποχρεούνται να 
εγκαταστήσουν το σύστημα της κάρτας εργασί-
ας και καταβάλλουν εμπροθέσμως τις ασφαλι-
στικές εισφορές, καθώς και στους εργαζομένους 
των επιχειρήσεων αυτών, παρέχεται έκπτωση 
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έως δέκα τοις εκατό (10%) επί των αντίστοιχων 
ασφαλιστικών εισφορών. Με απόφαση του 
Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
καθορίζεται ανά κλάδο, είδος επιχείρησης και 
γεωγραφική περιοχή, το ποσοστό της έκπτωσης, 
ύστερα από οικονομική μελέτη που εκπονείται 
από την Διεύθυνση Αναλογιστικών Μελετών 
της Γενικής Γραμματείας Κοινωνικής Ασφάλισης 
πριν από την έναρξη εφαρμογής της παρούσας 
διάταξης». 

Σε περίπτωση που κάποια επιχείρηση δεν εφαρ-
μόζει το σύστημα της κάρτας εργασίας τότε θα 
επιβάλλονται διοικητικές κυρώσεις. Η διάταξη 
προέβλεπε μάλιστα και πρόστιμο για τον ίδιο 
τον εργαζόμενο ύψους 200 ευρώ αν δεν έκανε 
χρήση της κάρτας του (στην επιχείρηση επιβάλ-
λονταν αντίστοιχα πρόστιμο 400 ευρώ).

■■ Δυσκολότερη η 
μονομερής προσφυγή 
στη διαιτησία
Αργυρώ Μαυρούλη 

Εκ βάθρων αλλάζει για άλλη μια φορά ο τρό-
πος μονομερούς προσφυγής στη Διαιτησία στον 
Οργανισμό Μεσολάβησης και Διαιτησίας. Σύμ-
φωνα με τις διατάξεις που περιλαμβάνονται 
στο αναπτυξιακό πολυνομοσχέδιο που τέθηκε 
σε δημόσια διαβούλευση πριν από λίγες ώρες, 
για να υπάρξει μονομερής προσφυγή θα πρέπει 
να συμφωνούν και τα δυο μέρη. Η μονομερής 
προσφυγή θα χρησιμοποιείται πλέον ως έσχατο 
και επικουρικό μέσο επίλυσης συλλογικών δια-
φορών εργασίας και για να γίνει χρήση της θα 
απαιτούνται τεκμηριωμένες και κοστολογημέ-
νες προϋποθέσεις. Σύμφωνα με τις διατάξεις, η 
μονομερής προσφυγή θα ισχύει μόνον στις εξής 
περιπτώσεις:

α) εάν η συλλογική διαφορά αφορά επιχειρή-
σεις δημόσιου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας, η 
λειτουργία των οποίων έχει ζωτική σημασία για 
την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του κοινω-
νικού συνόλου κατά την έννοια της παρ. 2 του 
άρθρου 19 του ν. 1264/1982 όπως συμπληρώθη-

κε με τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 3 του 
Ν. 1915/1990, 

β) εάν η συλλογική διαφορά αφορά στη σύναψη 
συλλογικής σύμβασης εργασίας και αποτύχουν 
οριστικά οι διαπραγματεύσεις μεταξύ των με-
ρών και η επίλυση της επιβάλλεται από υπαρ-
κτό λόγο γενικότερου κοινωνικού ή δημοσίου 
συμφέροντος συνδεόμενο με τη λειτουργία της 
ελληνικής οικονομίας.

Οριστική αποτυχία των διαπραγματεύσεων θε-
ωρείται ότι υπάρχει, εφόσον σωρευτικώς (i) έλη-
ξε η κανονιστική ισχύς τυχόν υπάρχουσας συλ-
λογικής σύμβασης εργασίας σύμφωνα με την 
παράγραφο 4 του άρθρου 2 της ΠΥΣ 6/2012 και 
(ii) έχει εξαντληθεί κάθε άλλο μέσο συνεννόη-
σης με συμμετοχή στη διαδικασία μεσολάβησης 
και έκδοση Πρότασης Μεσολάβησης και συνδι-
καλιστικής δράσης .

Η αίτηση μονομερούς προσφυγής στη διαιτησία 
πρέπει να περιέχει και πλήρη αιτιολογία σχετι-
κά με τη συνδρομή των προϋποθέσεων που την 
δικαιολογούν, η δε διαιτητική απόφαση που εκ-
δίδεται επί αυτής είναι άκυρη εάν δεν περιέχει 
και πλήρη αιτιολογία σχετικά με τη συνδρομή 
των προϋποθέσεων που δικαιολογούν τη μονο-
μερή προσφυγή στη διαιτησία.

■■ Έκπτωση στο 
πρόστιμο των 10.500 
ευρώ για αδήλωτη 
εργασία μόνο με 
πρόσληψη πλήρους 
απασχόλησης 12 
μηνών
Αργυρώ Μαυρούλη 

Αλλαγές στην έκπτωση του προστίμου των 
10.500 ευρώ, το οποίο επιβάλλονταν για όσους 
εργοδότες απασχολούσαν ανασφάλιστους ερ-
γαζόμενους, περιλαμβάνει διάταξη του πολυ-
νομοσχεδίου. Συγκεκριμένα, καταργούνται οι 
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εκπτώσεις που δίνονταν στους εργοδότες σε 
περίπτωση πρόσληψης του ανασφάλιστου ερ-
γαζομένου με σύμβαση εξαρτημένης εργασίας 
πλήρους απασχόλησης για 3 και 6 μήνες. Πλέον 
η μοναδική έκπτωση στο πρόστιμο των 10.500 
ευρώ που θα δίνεται θα αφορά την πρόσληψη 
του ανασφάλιστου για 12 μήνες, εφόσον τον 
προσλάβει εντός 10 εργάσιμων ημερών από την 
ημερομηνία της παράβασης, και θα καταβάλει 
μόνο 2.000 ευρώ. 

Μέχρι σήμερα ο εργοδότης είχε την δυνατότητα 
για να μειώσει το πρόστιμο να τον προσλάβει 
για τρεις μήνες, ή για 6 μήνες ή για 12 μήνες με 
ανάλογη μείωση προστίμου για κάθε περίπτω-
ση. Πλέον καταργείται η δυνατότητα πρόσλη-
ψης για 3 και για 6 μήνες και υποχρεώνεται για 
να μην πληρώσει το πρόστιμο των 10.500 ευρώ 
να τον προσλάβει για 12 μήνες σε θέση πλήρους 
απασχόλησης, προκειμένου να καταβάλει πρό-
στιμο μόνο 2.000 ευρώ. 

Ακόμη στο ηλεκτρονικό πληροφοριακό σύ-
στημα «ΕΡΓΑΝΗ» του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων δημιουργείται μητρώο 
επιχειρήσεων και εργοδοτών για την καταγρα-
φή των παραβάσεων που αφορούν την αδήλω-
τη εργασία. Οι επιχειρήσεις και εργοδότες που 
έχουν παραβατική συμπεριφορά θα αποκλείο-
νται από ευμενείς φορολογικές και ασφαλιστι-
κές ρυθμίσεις. Οι υπηρεσίες του ΣΕΠΕ και του 
ΕΦΚΑ είναι αρμόδιες για την τήρηση και άμεση 
ενημέρωσή του μητρώου.

Τι ισχύει σήμερα 

Σήμερα το ΣΕΠΕ βάζει σε έναν εργοδότη πρόστι-

μο 10.500 ευρώ για ανασφάλιστο εργαζόμενο. 
Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 6 του Ν. 
4554/18, παρέχεται το δικαίωμα της έκπτωσης 
στο βασικό ποσό του προστίμου, εφόσον ο ερ-
γοδότης προβεί στη σύναψη σύμβασης εξαρ-
τημένης εργασίας πλήρους απασχόλησης με 
τον εργαζόμενο που εντοπίστηκε ως αδήλωτος, 
μέσα σε προθεσμία δέκα εργάσιμων ημερών από 
την ημέρα του ελέγχου. Έτσι, το βασικό ποσό 
του προστίμου μειώνεται ως εξής:

•	 Στο ποσό των 7.000€ σε περίπτωση πρόσλη-
ψης με σύμβαση εργασίας διάρκειας τουλά-
χιστον τριών μηνών.

•	 Στο ποσό των 5.000 ευρώ σε περίπτωση 
πρόσληψης με σύμβαση εργασίας διάρκειας 
τουλάχιστον έξι μηνών.

•	 Στο ποσό των 3.000€, σε περίπτωση πρόσλη-
ψης με σύμβαση εργασίας τουλάχιστον ενός 
έτους.

Με τις νέες διατάξεις καταργείται η περίπτωση 
των 7.000 ευρώ και των 5.000 ευρώ και πλέον 
ο εργοδότης για να μην πληρώσει το πρόστιμο 
των 10.500 ευρώ θα πρέπει να τον προσλάβει 
για 12 μήνες και να καταβάλει 2.000 ευρώ. 

■■ Συλλογικές 
Συμβάσεις- Όλες 
οι αλλαγές. Πότε 
υπερισχύουν οι 
επιχειρησιακές 
συμβάσεις έναντι των 
κλαδικών 
Αργυρώ Μαυρούλη 

Εξαίρεση από συλλογικές ρυθμίσεις 

Την δυνατότητα εξαίρεσης από τους όρους που 
προβλέπονται σε εθνικές και τοπικές ομοιοε-
παγγελματικές και κλαδικές συλλογικές συμβά-
σεις για εργαζομένους που απασχολούνται σε 
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ειδικής κατηγορίας επιχειρήσεις όπως επιχει-
ρήσεις κοινωνικής οικονομίας, νομικά πρόσωπα 
μη κερδοσκοπικού σκοπού και επιχειρήσεις που 
αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήμα-
τα, όπως κατ’ εξοχήν επιχειρήσεις σε καθεστώς 
προπτωευτικής ή παραπτωχευτικής ή πτωχευ-
τικής διαδικασίας ή συνδιαλλαγής ή εξωδικα-
στικού συμβιβασμού ή εξυγίανσης δίνει το άρ-
θρο 49 του νομοσχεδίου. 

Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων, μετά από γνώμη του Ανωτά-
του Συμβουλίου Εργασίας, θα εξειδικεύονται τα 
κριτήρια για τις επιχειρήσεις που εξαιρούνται 
και καθορίζονται οι κατηγορίες όρων των συλ-
λογικών συμβάσεων που εξαιρούνται για τις 
επιχειρήσεις αυτές και κάθε άλλη λεπτομέρεια 
για την εφαρμογή της διάταξης.

Ακόμη υπερισχύουν οι επιχειρησιακές συμβά-
σεις έναντι των κλαδικών σε περίπτωση που οι 
επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονο-
μικά προβλήματα και βρίσκονται σε καθεστώς 
προπτωχευτικής ή παραπτωχευτικής ή πτωχευ-
τικής διαδικασίας ή συνδιαλλαγής ή εξωδικα-
στικού συμβιβασμού ή οικονομικής εξυγίανσης, 
η επιχειρησιακή συλλογική σύμβαση εργασίας 
υπερισχύει της κλαδικής, εφόσον στην κλαδική 
δεν προβλέπονται εξαιρέσεις από την εφαρμο-
γή όρων της σύμφωνα με την παράγραφο 8 του 
άρθρου 3 του Ν1876/1990.

Ακόμη η εθνική κλαδική ή ομοιοεπαγγελματική 
συλλογική σύμβαση δεν υπερισχύει αντίστοι-
χης τοπικής.

Επέκταση συμβάσεων 

Δυσκολότερη γίνεται η επέκταση της εφαρμογής 
των συλλογικών συμβάσεων ή διαιτητικών απο-
φάσεων για το σύνολο των εργαζομένων, καθώς 
δεν θα αρκεί η εκπροσώπηση το 51% των εργο-
δοτών και των εργαζομένων, αλλά θα απαιτεί-
ται σειρά κριτηρίων και πόρισμα του Ανωτάτου 
Συμβουλίου Εργασίας. 

Συγκεκριμένα θα απαιτούνται πλέον α) αίτηση 
που υποβάλλεται από οποιοδήποτε από τους 
δεσμευόμενους από αυτή προς τον Υπουργό 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, β) τεκ-
μηρίωση των επιπτώσεων της επέκτασης στην 
ανταγωνιστικότητα και την απασχόληση και 

κοινοποίηση αυτής στο Ανώτατο Συμβούλιο Ερ-
γασίας.

Το Ανώτατο Συμβούλιο Εργασίας θα γνωμοδοτεί 
αιτιολογημένα προς τον Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων λαμβάνοντας υπόψη:

α) την αίτηση για επέκταση,

β) την τεκμηριωμένη βεβαίωση της αρμόδιας 
υπηρεσίας του Υπουργείου ότι, η συλλογική 
ρύθμιση δεσμεύει ήδη εργοδότες, που απασχο-
λούν ποσοστό μεγαλύτερο του 50% των εργαζο-
μένων του κλάδου ή του επαγγέλματος και

γ) το πόρισμα διαβούλευσης των δεσμευομένων 
μερών, ενώπιον του Ανωτάτου Συμβουλίου Ερ-
γασίας, για την αναγκαιότητα της επέκτασης και 
των επιπτώσεών της στην ανταγωνιστικότητα 
των επιχειρήσεων, τη λειτουργία του ανταγωνι-
σμού και την απασχόληση.

Ακόμη από την επέκταση εφαρμογής των συλλο-
γικών συμβάσεων θα μπορούν να εξαιρούνται 
οι επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν σοβαρά 
οικονομικά προβλήματα και βρίσκονται σε κα-
θεστώς προπτωχευτικής ή παραπτωευτικής 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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  Εργασιακά

ή πτωχευτικής διαδικασίας ή συνδιαλλαγής 
ή εξωδικαστικού συμβιβασμού ή οικονομικής 
εξυγίανσης, ανεξαρτήτως εάν στην επεκτεινό-
μενη συλλογική ρύθμιση προβλέπονται εξαιρέ-
σεις από την εφαρμογή όρων για εργαζόμενους 
σε επιχειρήσεις μετά από αιτιολογημένη γνώμη 
του Ανωτάτου Συμβουλίου Εργασίας, ως προς 
όρους ή ως προς το σύνολο της συλλογικής σύμ-
βασης εργασίας ή διαιτητικής απόφασης, που 
κηρύσσεται υποχρεωτική. 

■■ Παρατείνεται η 
ισχύς της ΕΓΣΣΕ μέχρι 
31.12.2019 
Αργυρώ Μαυρούλη 

Την παράταση της ισχύος της Εθνικής Γενικής 
Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας έως τις 31 Δε-
κεμβρίου του τρέχοντος έτους προβλέπει διά-
ταξη που θα προστεθεί στο πολυνομοσχέδιου 
του υπουργείου Ανάπτυξης. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, στη διάταξη ορίζεται ότι «η ισχύς της 
από 28 Μαρτίου Εθνικής Γενικής Συλλογικής 
Σύμβασης Εργασίας με ημερομηνία λήξης της 
κανονιστικής ισχύος, την 30η Ιουνίου του τρέ-
χοντος έτους, παρατείνεται μέχρι 31 Δεκεμβρί-
ου του τρέχοντος έτους». 

Υπενθυμίζεται ότι η τελευταία ΕΓΣΣΕ έληξε στις 
30 Ιουνίου και λόγω της αδυναμίας εκλογής 
νέας διοίκησης στην ΓΣΕΕ δεν έχει υπογραφεί 
νέα μεταξύ των εκπροσώπων εργοδοτικών ορ-
γανώσεων ΣΕΒ, ΣΒΒΕ, ΕΣΕΕ, ΣΕΤΕ, ΓΣΕΒΕΕ και 
της Συνομοσπονδίας που εκπροσωπεί τους του 
εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα όλης της χώ-
ρας. Πλέον οι κοινωνικοί εταίροι έχουν το πε-
ριθώριο να υπογράψουν νέα ΕΓΣΣΕ εντός των 
επόμενων τριών μηνών. 

Με την παράταση που δίνεται έως το τέλος του 
χρόνου, κι όχι πέρα από τότε, διασφαλίζεται η 
ισχύς όλων των όρων εργασίας και επιδομάτων 
που θεσπίστηκαν με τις προηγούμενες ΕΓΣΣΕ 

για όσους αμείβονται με τον κατώτατο μισθό, 
όπως είναι η διατήρηση του επιδόματος γάμου, 
του 13ου και 14ου μισθού στον ιδιωτικό τομέα, 
και των τριετιών -ωριμάνσεων- που όμως έχουν 
«παγώσει», έως ότου η καταγεγραμμένη ανερ-
γία μειωθεί κάτω από 10%.

Υπενθυμίζεται ότι η ΕΓΣΣΕ δεν ορίζει τον κατώ-
τατο μισθό και ημερομίσθιο. Από τις 14.2.2102 
με την 6η Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου (ΠΥΣ) 
αναπροσαρμόστηκε νομοθετικά ο κατώτατος 
μισθός στα 586,08 ευρώ (για εργαζόμενους άνω 
των 25 ετών) και στα 510,95 ευρώ (για εργαζό-
μενους κάτω των 25 ετών) και αφαιρέθηκε από 
τους κοινωνικούς εταίρους η δυνατότητα ελεύ-
θερων διαβουλεύσεων για τον καθορισμό της 
Εθνικής Γενικής συλλογικής σύμβασης Εργασί-
ας.

Από τον Φεβρουάριο του 2019 ο κατώτατος μι-
σθός αυξήθηκε στα 650 ευρώ/μήνα μεικτά, από 
τα 586,08 ευρώ που ήταν το 2012 (αύξηση 11%). 
Το κατώτατο ημερομίσθιο διαμορφώθηκε στα 
29,04 ευρώ/ημέρα μεικτά, από τα 26,18 ευρώ 
(αύξηση 11%). Ο υποκατώτατος μισθός για τους 
νέους έως 25 ετών καταργήθηκε.

Ακόμη η ΕΓΣΣΕ του 2018 προέβλεπε ότι εργοδό-
τες και εργαζόμενοι θα μελετήσουν το ενδεχό-
μενο σύστασης Επαγγελματικού Ταμείου Ασφά-
λισης στον ιδιωτικό τομέα. Στο πλαίσιο αυτό 
συμφώνησαν να συστήσουν κοινές τεχνικές 
ομάδες μελέτης για τα ακόλουθα θέματα:

•	 Επανεκκίνηση επιχειρήσεων – διάσωση θέ-
σεων εργασίας με αναζήτηση τεχνικής υπο-
στήριξης και χρηματοδότησης από φορείς 
της εργασίας και της επιχειρηματικότητας 
(ΕΙΒ/ΕΙF, EBRD, ILO κλπ).

•	 Ταμείο Επαγγελματικής Ασφάλισης.

•	 Χάραξη κατευθυντήριων γραμμών για απο-
τελεσματικές συλλογικές διαπραγματεύ-
σεις.

Η σύμβαση επίσης προβλέπει ότι, οι ευνοϊ-
κότεροι όροι εργασίας που καθορίζονται από 
νόμους, διατάγματα, υπουργικές αποφάσεις, 
συλλογικές συμβάσεις εργασίας, πάγωμα προ-
σαυξήσεων τριετιών, διαιτητικές αποφάσεις, 
εσωτερικούς κανονισμούς, έθιμα, πρακτική της 
επιχείρησης ή ατομικές συμβάσεις εργασίας, θα 
συνεχίσουν να υπερισχύουν.
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Πρόεδρος: ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ
A΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

B΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

Γ΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
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ΥΠΕΥΘ. Γ.Ε.ΜΗ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΥΠΕΥΘ. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

ΜΕΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ: ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ

Διοικητική Eπιτροπή Πρόεδροι Τμημάτων

ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Ανελκυστήρες Αγχίαλου 22 Σεπόλια 2105135128-6947376727 agralift@otenet.gr

ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Αργυροχρυσοχόος Πραξιτέλους 1, Αθήνα 2103254039-6944532853 vergadosnikos@gmail.com

ΒΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Ανελκυστήρες Κεδρηνού 5 2106442556-6972027843 vlasopoulos@povesa.gr

ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ Βαφείο νημάτων Ελευθερίου Βενιζέλου 148 Ν. Ιωνία 2102798067-6936767616 gych58@gmail.com

ΓΟΥΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Σίνα 40 Κολωνάκι 2103612256-6944616064 gounaris.steve@gmail.com

ΔΑΛΛΑΣ ΗΛΙΑΣ-ΘΕΟΔΩΡΟΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δημοσθένους Ρούσου 13-15 2106915307-6974458356 synergeiodallas@hotmail.gr

ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ηλεκτρολόγος Κολοκοτρώνη 12 Αγ. Δημήτριος 6977404972 afoidamigoy@gmail.com

ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δόριζα 5 Αθήνα 2106740607-6973536560 dedes@ath.forthnet.gr

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Καλτσοποιία Ιωάν.Ψυχάρη 3, Μεταμόρφωση 2102817520-6942222423 doukasbros@gmail.com

ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Λιθογραφείο εκτυπώσεις Μυκάλης 43-45 Κεραμεικός 2103425786-6944355713 zara84@otenet.gr

ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Αρτοποιείο ΔΗΜ. ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΕΣ 2102465697-2102463519 kaplanis@outlook.com

ΚΑΡΑΜΑΝΕΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Μηχανουργικές εργασίες – Μηχανουργικά – Ξυλουργικά προϊόντα 26 χιλ. Ε.Ο. Αθηνών Λαμίας 190.14 6944906790-2295023000 info@karamaneas.gr

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ Βιοτέχνης Ναυσικάς 14 Π Φάληρο 2109424653-6932431393 konstantinos.karamichalis@athinea.gr

ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Έπιπλα γραφείου Ροδάνθης 5, Θέση Λουτρό, Αχαρνές 2102444521-6945410609 epiplakapaoe@hotmail.com

ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ Ηλεκτρολόγος Αριστοτέλους 160Β 2108671555-6944412677 manoskafkalas@hotmail.com

ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Γεωργίου Πίνη 60 2299025564-6944887117 kibezis@gmail.com

ΚΟΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ Ανελκυστήρες Νικολάου Ζερβού 47 Καλλιθέα 2109425478-6947901890 tomkok@gmail.com

ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ανακλυκλωση Λάκκα Κάτσαρη Ασ/γος 2109912011-6956600180 liametis@acsmi.gr

ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Υαλοπίνακες Λ. Πεντέλης 9 Μελίσια 2108031490-6973300370 info@lousis.gr

ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Αρτοποιείο Αδριανουπόλεως 22, Ν.Σμύρνη 2109346278-6937665253 j.manos@hotmail.com

ΜΑΝΟΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ του ΦΩΤΙΟΥ Αρτοποιείο Αχαρνών 135 Αθήνα 2103615691-6953009339 charilaosmanos1@yahoo.gr

ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ Αρτοποιείο Φαιδριάδων 60 Κυψέλη 2108617815-6947379529 markaki_ntina@hotmail.com

ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ρεκτιφιέ Βεροιας 26-28 Περιστέρι 2105910500-6978446300 georgebirmpas@gmail.com

ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΗΛΙΑ Ηλεκτρολόγος Γ. Παπανδρέου 26 Χαιδάρι 2105321515-6937095000 mpitsios@gmail.com

ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ Κάλτσες Ηρακλείου 352 2102826787-6974902336 nnouvel@yahoo.com

ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Καλούπια Ερατούς 11 Δάφνη 2109730834-6942982410 info@kaloupotexniki.gr

ΠΑΠΑΣΥΝΝΕΦΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Αλαμάνας 35 Ν. Ιωνία 2102794842-6944551787 aftokinisi@windowslive.com

ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ του ΘΕΡΑΠΟΝΤΑ Ηλεκτρολόγος Σισμανογλείου 4 Βριλήσια 218045535-6932918686 patsis.ch@gmail.com

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Ηλεκτρ. Αυτοκινήτων Λ. Δημοκρτατίας 212 Αχαρναί 2102381515-6974963903 george_pavlou@yahoo.com

ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Τέντες I. Φωκά 109 Γαλάτσι 2102130619-6932414526 info@tentespisinas.gr

ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Νικοπόλεως 7 Δάφνη 2109767936-6937176706 sekapotiris@yahoo.gr

ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ Γραφικές τέχνες Ταύρου 19-21 Ταύρος 2103680878-6944320487 ravanisp@acsmi.gr

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Πλεκτά Ενδύματα Φιλαδελφείας 207-209 Αχαρναί 136 71 2102317000-6973485805 info@rinas.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ Αργυροχρυσοχόος Λέκκα 26 Αθήνα 2103228272-6974504406 pavlosrousanidis@gmail.com

ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ Αρτοποιείο Μαντζουράκη 2 Αμπ/ποι 2106926286-6936926286 info@saxinidis.gr

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Υαλοπίνακες Εμ. Ροίδη 15 Περιστέρι 2105766408-6932394114 manolis@sifakisglass.gr

ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ Ηλεκτρολόγος Δημητρίου Τσουρή 9 Σπάτα 2106666428-6932427114 info@electrodomi.gr

ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Φρένα αυτοκινήτων Τριδήμα 19 Αθήνα 2105140884-6973025517 tsiadisfrena@hotmail.com

ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Βότανα Έβρου 100, Αμπελόκηποι 2107786444-6945707670 info@finoherbs.gr

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Ανελκυστήρες Φιλ. Εταιρείας 1 Ζεφύρι 2102383137-6944295762 sot.tsoukalas@gmail.com

ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ Συνεργείο αυτοκινήτων Βλαχερνών 9 Υμμητός 2107627500-6977771846 fragioudakis@autofit.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Χημικά Λ. Καραμανλή 213 Αχαρναί 2102460401-6944472619 info@dalcochem.gr

ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ανελκυστήρες Δελληγιάννη 72 Μεταμόρφωση 2102856570-6972288310 info@hasiotis.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΗ Φανοποιια -Βαφές Ανθέων 5 Περιστέρι 2105019051-6972221304 hatzis@acsmi.gr

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Ανοιξης 12 Κορωπί 2106021011-6932653399 stamatis@evgenikos.gr

ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ του ΙΩΑΝΝΗ Κομμώτρια Κύπρου 2 Βύρωνας 2107668912-6945800414 theodorou1@hotmail.com

ΡΕΙΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Β Αντωνιάδου 13 Βύρωνας 2107654000-6944223991 menelaos.reizidis@gmail.com

ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ Κατασκευή Κλιματιστικών 2109402100-6945701165 gsigalas@zss.gr

ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ταπητοκαθαριστήριο Χαλκίδος 65 Λυκόβρυση 2102810613-6944961022 tzivas@otenet.gr



ΔΩΡΕΑΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

•	 Εβδομαδιαία αποστολή ενημερωτικού 
ειδησεογραφικού δελτίου (newsletter) με 
τις κύριες ειδήσεις οικονομικο-πολιτικού 
περιεχομένου και στοχευμένη ενημέρωση 
σε περιβαλλοντικά, νομικά, βιοτεχνικά 
θέματα, μέσω e-mail.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

•	 «Επιχειρηματικός Μέντορας» - Δωρε-
άν παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, 
διάγνωση της κατάστασης της επιχείρησης 
- των εμπορικών ευκαιριών που υπάρχουν, 
αξιοποίηση του επιχειρηματικού δικτύου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου.

•	 Δωρεάν υπηρεσίες συμβουλευτικής κα-
θοδήγησης και παρεμβάσεων, σε θέματα 
νομικού, ασφαλιστικού και αδειοδοτικού 
περιεχομένου, από καταξιωμένους ειδικούς 
επιστήμονες συνεργάτες του Β.Ε.Α.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΣΕ ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

•	 Το Β.Ε.Α προωθώντας το νέο ,σύγχρονο διε-
θνώς καταξιωμένο θεσμό της Διαμεσολάβη-
σης επί αστικών και εμπορικών υποθέσεων 
– διαφορών ιδιωτών, από το 2012, έχει:

•	 συστήσει από κοινού με τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Αθήνας, την Αστική Μη Κερδοσκο-
πική «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ», το πρώτο στην Αθήνα 
Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών.

•	 δημιουργήσει εσωτερική υποδομή για διε-
ξαγωγή διαμεσολαβήσεων στην έδρα του, 
παρέχει πληροφόρηση και στοιχεία για το 
θεσμό και τα οφέλη του (ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΜΕ-
ΣΟΛΑΒΗΣΗΣ Β.Ε.Α).

•	 γίνει εταίρος – συνιδρυτής με δημόσιους 
και κοινωνικούς φορείς της χώρας, στην 
Αστική Εταιρεία «ΟΠΕΜΕΔ», για την προώ-
θηση και προβολή του θεσμού της Διαμεσο-
λάβησης, στην Ελλάδα.

■■ Ανταποδοτικές 
Υπηρεσίες Β.Ε.Α προς 
τα Μέλη

Στα ταμειακά ενήμερα μέλη του Β.Ε.Α., προ-
σφέρεται μια μεγάλη ποικιλία ανταποδοτι-
κών υπηρεσιών, από την χρήση των οποίων 
υπερκαλύπτεται το κόστος της ετήσιας 
συνδρομής τους προς στο Επιμελητήριο.

Στις υπηρεσίες αυτές, περιλαμβάνονται και οι 
κάτωθι:

ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ (βασικά οφέλη):

•	 Επιτόκιο χρηματοδότησης από 7,90% έως 
8,25% (με μηδενικό περιθώριο και για καλή 
πιστοληπτική ικανότητα, αρνητικό κατά 
0,5% πλέον εισφοράς του ν. 128/75).

•	 Δωρεάν πληρωμές υποχρεώσεων: ΙΚΑ, ΦΠΑ, 
ΟΑΕΕ, δωρεάν μπλοκ επιταγών, δωρεάν 
εξυπηρέτηση μισθοδοσίας, δωρεάν εξυπη-
ρέτηση πληρωμών υπέρ τρίτων, υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής τραπεζικής, έκδοση χρεωστι-
κών καρτών, κ.λπ.

•	 Προετοιμασία φακέλου έναντι χαμηλού 
τιμήματος για την κάλυψη επενδυτικού 
σχεδίου απαιτούμενου από το ΕΤΕΑΝ.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

•	 Σεμινάρια τεχνικού ασφαλείας.



ΕΝΙΣΧΥΣΗ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

•	 Κάλυψη μέρους του κόστους συμμετοχής 
σε εκθέσεις εξωτερικού. 

•	 Δωρεάν συμμετοχή σε εκδηλώσεις επιχειρη-
ματικής συνεργασίας.

•	 Δωρεάν αναζήτηση διεθνούς επιχειρημα-
τικής συνεργασίας και σχετικής πληρο-
φόρησης μέσω του δικτύου EUROPEAN 
ENTERPRISE NETWORK, (ΕΕΝ), στο οποίο το 
Β.Ε.Α. είναι μέλος.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

•	 Κατασκευή ιστοσελίδων επιχειρήσεων από 
την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία του 
Επιμελητηρίου, TELENET Β.Ε.Α. με κόστος 
μειωμένο κατά 40-50%.

ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΗΔΗ ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΙΔΡΟΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ:

•	 Πιστοποίηση προέλευσης προϊόντων (ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟ ΣΗΜΑ) – πιστοποίηση οικοτεχνι-
κών ή χειροτεχνικών προϊόντων.

•	 Ενίσχυση επιχειρήσεων με εργαλεία προ-
ώθησης – πιστοποίησης προϊόντων, πλάνα 
Marketing και προβολής.

•	 Εμπορικό σήμα επιχειρήσεων (trade mark), 
κλαδικές αναλύσεις, σχεδιασμός εμπορικών 
ιστοσελίδων (web design).

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
Τ ο  Δί κτ υο  γ ι α  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε


